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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Το ΙΟΒΕ εκδίδει την πρώτη έκθεση του για το 2010 στο πλαίσιο των περιοδικών επισκοπήσεων της 

ελληνικής οικονοµίας. Η δηµοσίευση της συµπίπτει µε την κρισιµότερη ίσως περίοδο για την 

ελληνική οικονοµία τις τελευταίες δεκαετίες, όπως αυτή διαµορφώνεται από την οξύτατη διαταρα-

χή στα δηµόσια οικονοµικά της Ελλάδας, τα εκτεταµένα µέτρα για την αντιµετώπισή της, τις 

έντονες διεργασίες για το ίδιο θέµα σε επίπεδο ΕΕ που οδήγησαν στις πρόσφατες αποφάσεις και 

την παραµένουσα αβεβαιότητα για την τελική έκβαση όλων αυτών των προσπαθειών.  Όπως όλες 

οι εκθέσεις του ΙΟΒΕ, έτσι και αυτή αναπτύσσεται σε τέσσερις ενότητες ενώ συνοδεύεται - 

όπως κάθε φορά - από το Παράρτηµα των διαρθρωτικών δεικτών, στο πλαίσιο της ποσοτικής 

παρακολούθησης της στρατηγικής της Λισαβόνας. Αναλυτικότερα:  

 

Σε µεθοδολογικό επίπεδο η έκθεση αναφέρεται και υποστηρίζεται σε στοιχεία που ήταν διαθέσιµα 

µέχρι και τις 26/03/2010. Η πρώτη ενότητα αποτελείται τη συνοπτική επισκόπηση της 

έκθεσης, όπου παρουσιάζονται στον αναγνώστη τα βασικά σηµεία της όπως αυτά αναλύονται µε 

λεπτοµέρεια στο κείµενο. Η δεύτερη ενότητα εστιάζει στο γενικότερο οικονοµικό περιβάλλον και 

περιλαµβάνει: α) την ανάλυση του διεθνούς περιβάλλοντος, µε βάση τις πιο πρόσφατες εκθέ-

σεις της Ευρ. Επιτροπής και του ΟΟΣΑ β) την αποτύπωση του οικονοµικού κλίµατος στην 

Ελλάδα όπως αυτό σκιαγραφείται από τις έρευνες οικονοµικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ και γ) εκτιµή-

σεις των εξελίξεων στην οικονοµική πολιτική,  µε γνώµονα τις δηµοσιονοµικές προοπτικές όπως 

αυτές διαγράφονται στους σχετικούς στόχους και στα µέτρα πολιτικής του Προγράµµατος Σταθε-

ρότητας και Ανάπτυξης.  

 

Η τρίτη ενότητα εστιάζει στις επιδόσεις της ελληνικής οικονοµίας. Χαρτογραφείται το τρέχον 

µακροοικονοµικό περιβάλλον αλλά και οι µεσοπρόθεσµες προοπτικές, περιγράφονται οι 

εξελίξεις σε βασικούς τοµείς της οικονοµίας, συνοψίζονται οι εξαγωγικές επιδόσεις της 

ελληνικής οικονοµίας στο σύνολο του 2009, αποδελτιώνονται οι εξελίξεις σε όρους απασχόλησης 

και ανεργίας και αναλύεται ο πληθωρισµός και οι παράγοντες που επηρεάζουν την πορεία του, 

ενώ η ενότητα ολοκληρώνεται µε την παρουσίαση του ισοζυγίου εξωτερικών συναλλαγών.  

 

Τέλος, στην τέταρτη ενότητα της έκθεσης σχολιάζονται τα πρώτα αποτελέσµατα ειδικής µελέτης 

την οποία εκπονεί το ΙΟΒΕ για την ποσοτικοποίηση των επιδράσεων από διαρθρωτικές µεταρρυθ-

µίσεις στην ελληνική οικονοµία σε βασικά µακροοικονοµικά µεγέθη.  

 

Η επόµενη τριµηνιαία έκθεση του ΙΟΒΕ για την ελληνική οικονοµία θα εκδοθεί στα τέλη Ιουνίου 

του 2010. 
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1. ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Προϋποθέσεις ώστε τα δηµοσιονοµικά 

µέτρα να γίνουν εφαλτήριο οικονοµι-

κής ανάπτυξης. 

Τα δηµοσιονοµικά µέτρα που ανακοινώθη-

καν στις 3 Μαρτίου είναι απολύτως απαραί-

τητα για τη θεραπεία των µεγάλων προβλη-

µάτων της ελληνικής οικονοµίας. Ταυτόχρο-

να, αποτελούν ευκαιρία διόρθωσης λαθών 

του παρελθόντος και επαναφοράς της ελλη-

νικής οικονοµίας σε µια νέα, βιώσιµη, τροχιά 

οικονοµικής ανάπτυξης, αφού όµως µεσολα-

βήσει µια περίοδος αρνητικών ρυθµών. Το 

ΙΟΒΕ θεωρεί ότι τα µέτρα που ελήφθησαν 

είναι επαρκή για την επίτευξη του στόχου 

της µείωσης του ελλείµµατος της γενικής 

κυβέρνησης στο 8,7% του ΑΕΠ το 2010, 

παρά την αναµενόµενη συρρίκνωση του 

ΑΕΠ το 2010 κατά 2,5% και τους υψηλότε-

ρους τόκους του δηµόσιου χρέους.  

Επιπλέον, τα µέτρα αυτά καθιστούν περισ-

σότερο ρεαλιστικούς τους αντίστοιχους στό-

χους για το 2011 και το 2012 και παρέχουν 

µεγαλύτερη άνεση χρόνου για την απόδοση 

των διαρθρωτικών µέτρων αύξησης των δη-

µοσίων εσόδων και µείωσης των δηµοσίων 

δαπανών. Όµως, πρέπει να σηµειωθεί ότι το 

δηµόσιο χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ θα συ-

νεχίσει να αυξάνεται έως και το 2011, στοι-

χείο που πρέπει να προβληµατίζει και απαιτεί 

τελικά µια περισσότερο επιθετική πολιτική 

ιδιωτικοποιήσεων και αξιοποίησης της περι-

ουσίας του δηµοσίου. 

Η έµφαση πλέον πρέπει να δοθεί στην επι-

µελή εφαρµογή των µέτρων και τη βελτίωση 

της ανταγωνιστικότητας. Τα αποτελέσµατα 

της εκτέλεσης του Κρατικού Προϋπολογι-

σµού το δίµηνο Ιανουάριος-Φεβρουάριος 

2010 ήταν ενθαρρυντικά και εφόσον η τά-

ση συνεχιστεί, θα συµβάλει στη βελτίωση 

του κλίµατος στις διεθνείς αγορές οµολό-

γων ενόψει του κρίσιµου διµήνου (Απρίλι-

ος-Μάιος) για την κάλυψη των δανειακών 

αναγκών του δηµοσίου. Η αργή αποκλιµά-

κωση των επιτοκιακών περιθωρίων των 

κρατικών οµολόγων (spreads) είναι ενδει-

κτική του γεγονότος ότι η αποκατάσταση 

της αξιοπιστίας της δηµοσιονοµικής πολιτι-

κής είναι µια χρονοβόρος, µη γραµµική 

διαδικασία. 

Η δηµιουργία αρνητικών ρυθµών οικονοµι-

κής ανάπτυξης µειώνει ως ένα βαθµό την 

αποτελεσµατικότητα των δηµοσιονοµικών 

µέτρων, αλλά επ’ ουδενί την ακυρώνει. Η 

διεθνής εµπειρία, αλλά και η ελληνική ε-

µπειρία τη δεκαετία του 1990, δείχνει ότι 

σε µικρές, ανοιχτές οικονοµίες µε δηµόσιο 

χρέος άνω του 70% του ΑΕΠ, η µείωση 

του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος έχει σχε-

τικά µικρή µόνο επίπτωση στην οικονοµική  

δραστηριότητα, η οποία µάλιστα διαρκεί 

σχετικά λίγο. Μεσοπρόθεσµα η οικονοµική 

δραστηριότητα ανακάµπτει λόγω της βελ-

τίωσης των περιθωρίων δανεισµού, του 

κλίµατος εµπιστοσύνης και της µείωσης 

των εισαγωγών. Αυτά τα επιχειρήµατα ι-

σχύουν κατά µείζονα λόγο στην περίπτωση 

της ελληνικής οικονοµίας, η αξιοπιστία της 

οποίας βρίσκεται στο ναδίρ, κυρίως λόγω 

του υψηλού δηµόσιου χρέους. 

∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι η κυβέρνηση 

πρέπει να µεριµνήσει ώστε αυτή η περίο-
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δος αρνητικής αντίδρασης της οικονοµίας 

στο αναγκαίο δηµοσιονοµικό «σοκ» να είναι 

βραχεία. Αυτό θα εξαρτηθεί σε µεγάλο βαθ-

µό από το αν η κυβέρνηση προχωρήσει µε 

γοργά βήµατα σε µια εξωστρεφή πολιτική 

οικονοµικής ανάπτυξης µε άξονα την αντα-

γωνιστικότητα, η οποία βεβαίως απαιτεί ρή-

ξη µε την τρέχουσα φιλοσοφία και πρακτική. 

Η ελληνική οικονοµία έχει τη δυνατότητα 

υψηλών ρυθµών οικονοµικής ανάπτυξης αν  

προχωρήσουν  οι  απαραίτητες διαρθρωτικές  

µεταρρυθµίσεις και καταργηθούν οι περιορι-

σµοί που το δηµόσιο επιβάλλει στον αντα-

γωνισµό (π.χ. κλειστά επαγγέλµατα, ιδιαίτε-

ρα στις µεταφορές, καµποτάζ, περιορισµοί 

στην αγορά ενέργειας και υγείας κ.λ.π.), οι 

κατώτατες τιµές σε ορισµένα αγαθά και υ-

πηρεσίες, η θέσπιση υποχρεωτικών αµοιβών 

για µια σειρά επαγγελµατικές δραστηριότη-

τες και οι γραφειοκρατικοί περιορισµοί στην 

επιχειρηµατικότητα, που αποστερούν την 

ελληνική οικονοµία από σηµαντικές και απα-

ραίτητες στην τρέχουσα συγκυρία πηγές 

ανάπτυξης, από απαραίτητα κεφάλαια και 

νέες θέσεις εργασίας, και την καταδικάζουν 

σε ένα φαύλο κύκλο υψηλού κόστους λει-

τουργίας και χαµηλής ανταγωνιστικότητας.  

Το άνοιγµα των αγορών και των επαγγελµά-

των και η κατάργηση των περιορισµών, θα 

δηµιουργήσει ένα νέο κύκλο εξωστρεφούς 

οικονοµικής ανάπτυξης, ιδιαίτερα αν συνδυ-

αστεί µε ιδιωτικοποιήσεις, συµπράξεις δηµό-

σιου και ιδιωτικού τοµέα, αξιοποίηση της 

περιουσίας του δηµοσίου και την έλευση 

ξένων κεφαλαίων. Με τον τρόπο αυτό θα 

αξιοποιηθούν τα δυναµικά συγκριτικά πλεο-

νεκτήµατα της χώρας στον τουρισµό (ανα-

βάθµιση υπηρεσιών, επιµήκυνση τουριστικής 

περιόδου, ανάπτυξη τουριστικής κατοικίας), 

στην υγεία (δηµιουργία κέντρων αποκατά-

στασης για αλλοδαπούς που πρόκειται να 

συνταξιοδοτηθούν και επιθυµούν να διαβι-

ούν στην Ελλάδα µεγάλο µέρος του χρό-

νου) στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, 

στη ναυτιλία, τον πολιτισµό, τον πρωτογε-

νή τοµέα, καθιστώντας έτσι εφικτή τη µε-

τάβαση από το παλαιό αναπτυξιακό πρό-

τυπο στο νέο. 

Το ΙΟΒΕ έχει επιχειρήσει, σε προηγούµενες 

εκθέσεις του, να ποσοτικοποιήσει τα οφέ-

λη από το άνοιγµα των αγορών και των 

επαγγελµάτων και να εντοπίσει τις πηγές 

των ωφελειών (βλ. για παράδειγµα τριµη-

νιαία έκθεση ∆εκεµβρίου). Στην παρούσα  

τριµηνιαία έκθεση επιβεβαιώνονται τα πο-

λύ σηµαντικά οφέλη από την απελευθέ-

ρωση των αγορών (η µακροχρόνια επί-

πτωσή τους  στο ΑΕΠ υπερβαίνει τις δέκα 

εκατοστιαίες µονάδες) µε τη χρήση ενός 

σύγχρονου, οικονοµετρικού υποδείγµατος. 

Τα ενθαρρυντικά αυτά προκαταρκτικά α-

ποτελέσµατα, τα οποία τεκµηριώνουν τις 

πάγιες θέσεις του ΙΟΒΕ, συνεπάγονται ότι 

η ελληνική οικονοµία διαθέτει σηµαντικές 

ανεκµετάλλευτες αναπτυξιακές ευκαιρίες, 

οι οποίες αν υλοποιηθούν χωρίς καθυστέ-

ρηση, είναι ικανές να δηµιουργήσουν υψη-

λούς ρυθµούς οικονοµικής ανάπτυξης για 

µια σειρά ετών, υποβοηθώντας τη δηµοσι-

ονοµική προσαρµογή. 

Οι πρόσφατες αποφάσεις του Συµβουλίου 

Κορυφής σχετικά µε τη δηµιουργία ενός 

µηχανισµού ‘έκτακτης ανάγκης’ αλλά και η 

απόφαση της ΕΚΤ για χρονική επέκταση 

των έκτακτων κριτηρίων αποδοχής εξα-

σφαλίσεων για την παροχή ρευστότητας 

στις τράπεζες, υποβοηθούν την εξασφάλι-

ση ρευστότητας στην ελληνική οικονοµία 

µε µη απαγορευτικούς όρους, και παρέ-
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χουν ορισµένα χρονικά περιθώρια προσαρ-

µογής. Όµως, µόνιµη βελτίωση της κατά-

στασης δεν µπορεί να επιτευχθεί παρά µόνο 

µε την επιτάχυνση του κυβερνητικού έργου 

αναφορικά µε τη δηµοσιονοµική προσαρµο-

γή, την εξασφάλιση βιωσιµότητας του α-

σφαλιστικού συστήµατος και το ‘άνοιγµα’ 

των κλειστών αγορών και επαγγελµάτων. 

Σύµφωνα µε µια ευρύτερη εκδοχή, µόνιµη 

βελτίωση δεν µπορεί να υπάρξει παρά µόνο 

µε προσαρµογή του συστήµατος αξιών της 

ελληνικής κοινωνίας ώστε να εξαλειφθούν οι 

λόγοι και οι αιτίες που έφεραν την Ελληνική 

οικονοµία στη σηµερινή κατάσταση. 

Παραµένει σε τροχιά ανάκαµψης η διε-

θνής οικονοµία, µε τίµηµα όµως για την 

ευρωστία των δηµόσιων οικονοµικών. 

Η παγκόσµια οικονοµία ανακάµπτει από την 

οικονοµική ύφεση, καθώς πλέον η ενίσχυση 

της οικονοµικής δραστηριότητας έχει γενι-

κευτεί, εκτός από την περιοχή της Νοτιοα-

νατολικής Ασίας από όπου ξεκίνησε, σε όλες 

τις βασικές οικονοµικές περιφέρειες, παρου-

σιάζοντας σχετική κλιµάκωση στα τέλη του 

2009 και στις αρχές του 2010. Αυτή η εξέλι-

ξη αντανακλάται: α) στον περιορισµό της 

υποχώρησης ή ακόµα και στην ανάκαµψη 

των δεικτών παραγωγής β) στη στασιµότη-

τα, προς το παρόν, της ανεργίας, µετά όµως 

από ένα µακρό διάστηµα ανόδου γ) στη 

βελτίωση του οικονοµικού κλίµατος, όπως 

αυτό αποτιµάται από τις σχετικές έρευνες 

και δ) στη συνεχή ενίσχυση των πρόδροµων 

δεικτών οικονοµικής δραστηριότητας. Α-

ναµφίβολα, καθοριστικό ρόλο στη σχετικά 

γρήγορη αντιστροφή των πτωτικών τάσεων 

στην παγκόσµια οικονοµία έχουν τα µέτρα 

δηµοσιονοµικής και νοµισµατικής πολιτικής 

που λήφθηκαν κατά τη διάρκεια του περα-

σµένου έτους από εθνικές κυβερνήσεις και 

κεντρικά τραπεζικά ιδρύµατα.  

Από την άλλη πλευρά, η υλοποίηση της 

παρεµβατικής οικονοµικής πολιτικής επέ-

φερε τη σηµαντική επιδείνωση των δηµό-

σιων οικονοµικών σε αρκετά κράτη, δυ-

σκολεύοντας αντίστοιχα την εξυπηρέτηση 

των δηµοσιονοµικών υποχρεώσεων τους. 

Η συγκεκριµένη εξέλιξη έχει δροµολογήσει 

ήδη διαδικασίες ανάκτησης της δηµοσιο-

νοµικής ισορροπίας, ιδίως στην Ευρ. Ένω-

ση, που όµως αναµένεται να µεταβάλλουν, 

σε µικρό ή µεγαλύτερο βαθµό, τα σχεδια-

σµένα για φέτος µέτρα αντιµετώπισης της 

οικονοµικής ύφεσης και σταθεροποίησης 

τη λειτουργίας του χρηµατοπιστωτικού 

συστήµατος.  

Κλιµάκωση της ύφεσης στην ελληνι-

κή οικονοµία στα τέλη του 2009, πα-

ρά την επεκτατική δηµοσιονοµική πο-

λιτική. 

Η ύφεση στην ελληνική οικονοµία εντάθη-

κε το β’ εξάµηνο του 2009, σύµφωνα µε 

τα πλέον πρόσφατα στοιχεία των εθνικών 

λογαριασµών, φθάνοντας το 2,5%, µε α-

ποτέλεσµα στο σύνολο του έτους το ΑΕΠ 

να υποχωρήσει κατά 2,0% σε σύγκριση µε 

το 2008, οπότε και είχε αυξηθεί κατά 

2,0%. Η πτώση του προέρχεται κυρίως 

από την εντεινόµενη συρρίκνωση των ιδι-

ωτικών επενδύσεων και κατά δεύτερο λό-

γο από τον περιορισµό των καταναλωτι-

κών δαπανών των νοικοκυριών. Βαθύτερη 

οικονοµική ύφεση αποτράπηκε από τη µε-

γάλη επέκταση της δηµόσιας κατανάλωσης 

και τη διεύρυνση των δηµοσίων επενδύ-

σεων, που είχαν όµως ως επακόλουθο το 

δηµοσιονοµικό εκτροχιασµό της χώρας, 
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καθώς και από τη λιγότερο αρνητική επί-

δραση του εξωτερικού τοµέα.  

Πριν από την πλήρη ανάδειξη του δηµοσιο-

νοµικού αδιεξόδου της χώρας και στις αρχές 

αυτής, η πορεία των κύριων δεικτών οικο-

νοµικής δραστηριότητας ήταν µεικτή, µε τη 

µείωση της βιοµηχανικής παραγωγής να ε-

ξασθενεί και τον κύκλο εργασιών στο λιανι-

κό εµπόριο να ενισχύεται ελαφρά. Όµως, 

στον αντίποδα, ο κύκλος εργασιών στις του-

ριστικές επιχειρήσεις και στις κατασκευές, 

κλάδοι στους οποίους προδιαγράφονται σε 

µεγάλο βαθµό οι τάσεις στην ελληνική οικο-

νοµία, κινήθηκαν έντονα αρνητικά το τελευ-

ταίο τρίµηνο του 2009. Εξάλλου αρνητικά 

µηνύµατα, όλο και εντονότερα, έρχονται 

µετά τις εκλογές από τους δείκτες οικονοµι-

κής συγκυρίας. 

Η όξυνση της οικονοµικής ύφεσης επι-

δρά έντονα στην αγορά εργασίας...  

Τις πλέον ισχυρές αρνητικές επιδράσεις από 

την κλιµακούµενη πτώση του ΑΕΠ φαίνεται 

να δέχεται η αγορά εργασίας. Η ανεργία δι-

ευρύνθηκε ιδιαίτερα το τελευταίο τρίµηνο 

του 2009, κατά 1 εκατοστιαία µονάδα, φθά-

νοντας στο 10,3%, ενώ στο σύνολο του έ-

τους διαµορφώθηκε στο 9,5%, ξεπερνώντας 

το µέγεθος στο οποίο είχε διαµορφωθεί τρία 

χρόνια νωρίτερα και προσεγγίζοντας περισ-

σότερο το επίπεδο του 2005 (9,9%). Στην 

άνοδό της συνέτεινε κυρίως η υποχώρηση 

της απασχόλησης, για πρώτη φορά µετά το 

1998, κατά 1,1%, µε την πτώση της να ενι-

σχύεται συνεχώς στη διάρκεια του προη-

γούµενου έτους, φθάνοντας το 1,7% στο 

τελευταίο τρίµηνο. Αυτές οι αρνητικές τά-

σεις επιτείνονται το 2010 από τη συνέχιση 

της οικονοµικής ύφεσης και την προσπάθεια 

συγκράτησης και εξορθολογισµού της απα-

σχόλησης στο δηµόσιο τοµέα, που αναµέ-

νεται να οδηγήσουν την ανεργία πάνω από 

το 11%.  

...ενώ τα νέα µέτρα ενισχύουν τον 

πληθωρισµό  

Το 2009 ο πληθωρισµός κινήθηκε στο 

1,2%, από 4,2% το 2008. Η σταθεροποιη-

τική τάση που παρουσίασε το πρώτο δίµη-

νο του 2010 αναµένεται να ανακοπεί τους 

προσεχείς µήνες από την αύξηση των έµ-

µεσων φόρων που ανακοινώθηκε στις αρ-

χές Μαρτίου, αλλά και τις υψηλότερες σε 

σύγκριση µε πέρυσι τιµές του πετρελαίου 

και των εισαγωγών γενικότερα. Ωστόσο η 

τόνωση του πληθωρισµού από την υψηλό-

τερη φορολογία µετριάζεται από την αρνη-

τικό αποτέλεσµά της στο καθαρό διαθέσι-

µο εισόδηµα. Σε ετήσια βάση, ο πληθωρι-

σµός αναµένεται να ξεπεράσει ελαφρά το 

3,0% φέτος (3,1%).   

Ειδική µελέτη ΙΟΒΕ: Μακροοικονοµι-

κές επιπτώσεις των διαρθρωτικών 

πολιτικών ενίσχυσης του ανταγωνι-

σµού στην αγορά των µη-

εµπορεύσιµων αγαθών-υπηρεσιών 

και στην αγορά εργασίας 

Η ελληνική οικονοµία παρουσιάζει, πέραν 

των δηµοσιονοµικών ανισορροπιών που 

αναδείχτηκαν πλήρως πρόσφατα, χρόνια 

διαρθρωτικά προβλήµατα, τα οποία ευθύ-

νονται εν µέρει για τη δηµοσιονοµική α-

στάθεια. Την ασκούµενη περιοριστική δη-

µοσιονοµική πολιτική για το σταδιακό ε-

ξορθολογισµό των δηµόσιων οικονοµικών, 

µπορούν να πλαισιώσουν διαρθρωτικές 

µεταρρυθµίσεις, οι οποίες θα λειτουργή-

σουν προωθητικά στην οικονοµική ανά-

πτυξη, όπως έχει επανειληµµένα επιση-
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µανθεί σε θεωρητικές και εµπειρικές εργασί-

ες για την Ελλάδα στο παρελθόν, µετριάζο-

ντας τις επιπτώσεις της σταθεροποιητικής 

δηµοσιονοµικής πολιτικής στο προϊόν και 

στην απασχόληση. Το ΙΟΒΕ επιχειρεί να α-

ποτιµήσει µε ειδική έρευνά του η οποία βρί-

σκεται σε εξέλιξη, τα οφέλη από την υλο-

ποίηση συγκεκριµένων µεταρρυθµίσεων σε 

βασικά µακροοικονοµικά µεγέθη, όπως το 

ΑΕΠ, οι επενδύσεις, η απασχόληση, το δη-

µοσιονοµικό έλλειµµα. Για το σκοπό αυτό 

χρησιµοποιείται ένα δυναµικό στοχαστικό 

υπόδειγµα γενικής ισορροπίας (DSGE), το 

GIMF, που πρόσφατα καταρτίστηκε από το 

IMF, µε τις κατάλληλες προσαρµογές ούτως 

ώστε να ανταποκρίνεται στα δεδοµένα της 

ελληνικής οικονοµίας.  

Σύµφωνα µε τα πρώτα, ενδεικτικά, αποτε-

λέσµατα, η πραγµατοποίηση µεταρρυθµί-

σεων που θα καταστήσουν τις αγορές µη 

εµπορεύσιµων αγαθών και υπηρεσιών τό-

σο εύκαµπτες όσο περίπου οι αντίστοιχες 

στην Ευρωζώνη, θα έχει ιδιαίτερα ευεργε-

τικές συνέπειες σε όλες τις µακροοικονοµι-

κές µεταβλητές που εξετάζονται (ΑΕΠ, ιδι-

ωτική κατανάλωση, απασχόληση), χωρίς 

να επιβαρύνεται το δηµοσιονοµικό έλλειµ-

µα.  
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2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

2.1 Τάσεις και Προοπτικές της ∆ιεθνούς Οικονοµίας  

Το Παγκόσµιο Περιβάλλον 

Οι αρνητικές επιπτώσεις της διεθνούς 

χρηµατοπιστωτικής κρίσης στην παγκό-

σµια οικονοµία φαίνεται να εξαλείφονται 

σχετικά οµαλά, χωρίς ιδιαίτερα σηµεία 

«κόπωσης» σε όλες τις βασικές οικονοµι-

κές περιφέρειες. Αυτή η εξέλιξη αποτυπώ-

νεται στη σηµαντική επιβράδυνση των αρ-

νητικών ρυθµών οικονοµικής ανάπτυξης 

το τελευταίο τρίµηνο του 2009, στη στα-

διακή ανάκαµψη των δεικτών οικονοµικού 

κλίµατος και στη σταθερά ανοδική πορεία 

των πρόδροµων δεικτών οικονοµικής δρα-

στηριότητας. Από την άλλη πλευρά, υφί-

στανται διαφορές µεταξύ των χωρών ως 

προς την ταχύτητα µε την οποία οι οικο-

νοµίες τους επιστρέφουν στις προ της οι-

κονοµικής κρίσης συνθήκες.  

Η ταχεία ανακοπή της οικονοµικής ύφεσης 

ήδη από τα µέσα του 2009, εξαιτίας της 

πρωτόγνωρης σε έκταση στήριξης των 

οικονοµιών, µέσω κρατικών και από διε-

θνείς οργανισµούς µέτρων θωράκισης των 

χρηµατοπιστωτικών τους συστηµάτων, 

καθώς και µε παρεµβάσεις δηµοσιονοµικής 

και νοµισµατικής πολιτικής, έχει οδηγήσει 

σε αναθεώρηση των εκτιµήσεων για το 

2010 που είχαν γίνει στα τέλη του προη-

γούµενου έτους. Στις πλέον πρόσφατες 

προβλέψεις του για το 2010, το ∆ΝΤ εκτι-

µά ότι η οικονοµική µεγέθυνση παγκοσµί-

ως θα προσεγγίσει το 4% (3,9%), έναντι  

 

3,1% στην προηγούµενη έκθεσή του1. Ε-

πίτευξη υψηλότερων ρυθµών οικονοµικής 

ανάπτυξης αναµένεται για όλες τις οικονο-

µικές περιφέρειες: 2,1% για τις χώρες-

µέλη του G-7 (1,3% η παλαιότερη πρό-

βλεψη), 1,0% για την Ευρωπαϊκή Ένωση 

και την Ευρωζώνη, έναντι 0,5% και 0,3% 

αντίστοιχα στις φθινοπωρινές εκτιµήσεις 

και 8,4% στις αναπτυσσόµενες χώρες της 

Ασίας, από 7,3%. Σε προς τα πάνω ανα-

θεώρηση της εκτίµησής της για την πα-

γκόσµια οικονοµία το τρέχον έτος προχώ-

ρησε και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις Ενδι-

άµεσες Προβλέψεις της: εκτιµά ότι η µε-

γέθυνση του παγκόσµιου προϊόντος (εξαι-

ρουµένης της ΕΕ) θα κινηθεί στην περιοχή 

του 4,5%, 0,5 εκατοστιαίες µονάδες πε-

ρισσότερο από ότι στην έκθεσή της τον 

περασµένο Νοέµβριο2. Ωστόσο η εκτίµησή 

της για περιορισµένης έκτασης ανάπτυξη, 

της τάξης του 0,7%, τόσο στην Ευρωζώ-

νη, όσο και στην ΕΕ-27 δεν µεταβάλλεται.   

Η σταδιακή αποκατάσταση της εµπιστο-

σύνης οφείλεται, πέρα από τη βελτίωση 

των συνθηκών στις χρηµατοπιστωτικές 

αγορές, και στη συνέχιση των προγραµ-

µάτων κρατικής στήριξης και το 2010. Ω-

στόσο, τα µέτρα τόνωσης της ρευστότη-

τας και της οικονοµικής δραστηριότητας 

έχουν ήδη δηµιουργήσει σηµαντικά δηµο-

σιονοµικά προβλήµατα σε ορισµένες από 

τις ισχυρότερες οικονοµίες, µε το Ηνωµένο 

                                                           
1 World Economic Outlook Update, January 2010,  IMF, 
World Economic Outlook, October 2009. 
2 European Commission, Interim Forecast, February 2010 
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Βασίλειο να υφίσταται τις εντονότερες συ-

νέπειες αυτής της πολιτικής, ενώ και µι-

κρότερες χώρες αντιµετωπίζουν δυσκολίες 

σε δηµοσιονοµικό επίπεδο, µε την Ελλάδα 

να αποτελεί, έως τώρα, την πιο προβε-

βληµένη περίπτωση.  

Η επιδείνωση των δηµόσιων οικονοµικών 

έχει αυξήσει εκ νέου την ανησυχία για την 

ευστάθεια των χρηµατοπιστωτικών αγο-

ρών, σε αρκετά µικρότερο βαθµό, προς το 

παρόν, από ότι η εξάπλωση της χρηµατο-

πιστωτικής κρίσης. Η εκτίναξη του ελλείµ-

µατος του προϋπολογισµού και η παράλ-

ληλη σηµαντική διόγκωση του δηµόσιου 

χρέους σε πολλές ανεπτυγµένες οικονοµί-

ες, έχουν προκαλέσει αναταράξεις στις α-

γορές κρατικών οµολόγων (sovereign 

bonds), ειδικά στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ως 

επακόλουθο, θεωρείται αρκετά πιθανή η 

αύξηση του κόστους χρηµατοδότησης των 

νοικοκυριών και των επιχειρήσεων περισ-

σότερο από όσο αρχικά αναµενόταν, αντι-

σταθµίζοντας εν µέρει τις θετικές επιπτώ-

σεις των µέτρων νοµισµατικής πολιτικής 

που έλαβε το 2009 η ΕΚΤ και οι εθνικές 

κυβερνήσεις. Επιπρόσθετα, τα πιστωτικά 

ιδρύµατα στις ΗΠΑ και στην Ευρώπη, πα-

ρά τη σταδιακή βελτίωση της ρευστότητας 

και των αποτελεσµάτων τους, πρέπει να 

διανύσουν σηµαντική απόσταση ακόµα για 

την εξυγίανση των ισολογισµών τους, µε 

την πιθανότητα νέων απωλειών στην 

πλευρά των δανείων, ιδίως των στεγαστι-

κών, να µην έχει εξαλειφθεί, ενδεχόµενο 

που διατηρεί το διατραπεζικό δανεισµό σε 

χαµηλά επίπεδα. 

Σε αυτό το σηµείο παρουσιάζεται ένα από 

τα κοµβικά ζητήµατα για την οικονοµική 

πολιτική το 2010: οι διαταραχές στα δη-

µόσια οικονοµικά φαίνεται να προσανατο-

λίζουν κυβερνήσεις και συνασπισµούς 

κρατών, όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση, στον 

επανασχεδιασµό των προγραµµατισµένων 

για το 2010 µέτρων για την αναχαίτιση 

της χρηµατοπιστωτικής κρίσης, ανακατευ-

θύνοντας τη δράση τους σε ρυθµίσεις-

δράσεις για την αποκατάσταση της δηµο-

σιονοµικής σταθερότητας. Ήδη στο Ην. 

Βασίλειο αποφασίστηκε η διακοπή της πο-

σοτικής ενίσχυσης της ρευστότητας της 

οικονοµίας. Συνεπώς, η προσπάθεια απο-

φυγής δύσκολων στη διαχείριση παρενερ-

γειών από τη διόγκωση του δηµοσίου 

χρέους θα µετριάσει πιθανότατα τις πα-

ρεµβάσεις στήριξης του χρηµατοπιστωτι-

κού συστήµατος και της οικονοµικής δρα-

στηριότητας. Από την άλλη πλευρά, δε θα 

πρέπει να προκληθούν σηµαντικά προ-

σκόµµατα από αυτές τις προσαρµογές στη 

διαδικασία επιστροφής στην οικονοµική 

ανάκαµψη.  

Ανεξάρτητα από τις όποιες αρνητικές εξε-

λίξεις στο επίπεδο των δηµόσιων οικονο-

µικών, οι παρεµβάσεις δηµοσιονοµικής και 

νοµισµατικής πολιτικής έχουν τονώσει ση-

µαντικά την οικονοµική δραστηριότητα 

παγκοσµίως. Οι αναδυόµενες και ανα-

πτυσσόµενες οικονοµίες εµφάνισαν πρώ-

τες, από το δεύτερο τρίµηνο του 2009, 

τάσεις ανάκαµψης στην παραγωγή τους, 

που διαχύθηκαν µέσω του παγκόσµιου 

εµπορίου στις χώρες µε τη µεγαλύτερη 

συµµετοχή στις εξαγωγές παγκοσµίως. Η 

υποχώρηση του ΑΕΠ (σε ετήσια βάση) 

άρχισε να περιορίζεται στις ανεπτυγµένες 

οικονοµίες, εξέλιξη που κλιµακώθηκε το 

τέταρτο τρίµηνο του 2009 στην Ευρωπαϊ-

κή Ένωση και στην Ιαπωνία, ενώ στις ΗΠΑ 

η αντίστοιχη µεταβολή ήταν, έστω και ο-



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 01/10 

 

 15 

ριακά, θετική (0,1%), για πρώτη φορά 

από το δεύτερο τρίµηνο του 20083. Μετα-

ξύ διαδοχικών τριµήνων, η άνοδος του 

ΑΕΠ το δ’ τρίµηνο ήταν µεγαλύτερη σε 

σύγκριση µε το προηγούµενο στις ΗΠΑ και 

στην Ιαπωνία, εξασθένησε όµως στην ΕΕ-

27, ίσως αποκαλύπτοντας για πρώτη φορά 

τη φθίνουσα αποτελεσµατικότητα των 

ληφθέντων µέτρων.  

Η αναθέρµανση της παγκόσµιας οικονοµί-

ας αποτυπώνεται στην πορεία των δεικτών 

παραγωγής, εµπορικών συναλλαγών, οι-

κονοµικής συγκυρίας, καθώς και σε άλ-

λους πρόδροµους δείκτες οικονοµικής 

δραστηριότητας. Η επιβράδυνση της πτώ-

σης της βιοµηχανικής παραγωγής σε ετή-

σια βάση στην ΕΕ-27 µέχρι το τέλος του 

2009, ακολουθήθηκε από άνοδο τον Ια-

νουάριο του 2010, της τάξης του 1,5%, 

ενώ επιταχύνθηκε και η αύξησή της µετα-

ξύ διαδοχικών µηνών4. Ο δείκτης Υπεύθυ-

νων Προµηθειών (PMI) στη µεταποίηση 

παγκοσµίως βρέθηκε τον Ιανουάριο στο 

υψηλότερο επίπεδο των τελευταίων 5,5 

ετών, εξασθένισε σε µικρό βαθµό τον Φε-

βρουάριο, παραµένει ωστόσο τους τελευ-

ταίους 9 µήνες πάνω από τις 50 µονάδες, 

επίπεδο που υποδεικνύει ότι ο κλάδος βρί-

σκεται στη φάση της επέκτασης. Ελαφρά 

χαµηλότερα κινείται ο αντίστοιχος δείκτης 

στις Υπηρεσίες, αντικατοπτρίζοντας τάσεις 

ηπιότερης ανάκαµψης στο συγκεκριµένο 

κλάδο5. Η κινητικότητα στο παγκόσµιο 

εµπόριο εντείνεται συνεχώς, και το τελευ-

ταίο τρίµηνο του 2009 ο όγκος των εµπο-

                                                           
3 News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 
34/2010, 04/03/2010 
4 News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 
37/2010, 12/03/2010 
5 JPMorgan Global PMI in Manufacturing/Services 
News Release, 01/03 March 2010. 

ρικών συναλλαγών ήταν κατά 6% υψηλό-

τερος σε σύγκριση µε το αµέσως προη-

γούµενο6. Το πρώτο εξάµηνο του 2010, η 

οικονοµική δραστηριότητα θα διευρύνεται 

στις επτά περισσότερο αναπτυγµένες οι-

κονοµίες στην Ευρωζώνη και στα µέλη του 

ΟΟΣΑ συνολικά, όπως προκύπτει από τη 

συνεχιζόµενη άνοδο τον Ιανουάριο των 

σύνθετων πρόδροµων δεικτών για τον οι-

κονοµικό κύκλο (CLIs)7. 

Η τόνωση της παραγωγής, των εµπορικών 

συναλλαγών και της συνολικής ζήτησης 

έχουν αναστρέψει οριστικά την επιβραδυ-

νόµενη/πτωτική πορεία του πληθωρισµού 

µέχρι τα µέσα του 2009. Η γρήγορη επι-

στροφή της οικονοµίας σε τροχιά ανόδου 

στις αναπτυσσόµενες ασιατικές χώρες και 

στις αναδυόµενες οικονοµίες άλλων περιο-

χών, επέφερε την ταχεία ανάκαµψη των 

τιµών του πετρελαίου και των υπόλοιπων 

βασικών εµπορευµάτων. Ο σηµαντικός 

περιορισµός των διακυµάνσεων στις χρη-

µατοπιστωτικές αγορές, η κάµψη της αβε-

βαιότητας για το πόσο «υγιείς» είναι και η 

αποδυνάµωση της οικονοµικής ύφεσης 

από τα ληφθέντα µέτρα, επέτρεψαν στην 

καταναλωτική ζήτηση να αναθαρρήσει. Ο 

πληθωρισµός ξεπέρασε το 2,0% τον Ια-

νουάριο στις χώρες του ΟΟΣΑ, βρίσκεται 

στην περιοχή του 1% το δίµηνο Ιανουαρί-

ου-Φεβρουαρίου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 

από αρνητικός µέχρι και το τρίτο τρίµηνο 

του 2009, ενώ επανήλθε σε θετικό πρό-

σηµο και στις ΗΠΑ από το Νοέµβρη, µε 

την πλέον πρόσφατη τιµή του να φθάνει 

το 2,6% (Ιανουάριος). Η αναθεώρηση 

προς τα πάνω της αρχικής εκτίµησης για 

                                                           
6 World Trade Monitor, March 2010, CPB Nether-
lands Bureau for Economic Analysis. 
7 OECD Composite Leading Indicators, March 2010.  



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 01/10 

 

 16

τη µεγέθυνση της παγκόσµιας οικονοµίας 

το 2010 οδήγησε και σε ανάλογες προ-

βλέψεις για τον πληθωρισµό: το ∆ΝΤ προ-

βλέπει ότι θα διαµορφωθεί στο 1,3% στις 

ανεπτυγµένες οικονοµίες και στο 6,2% 

στις αναπτυσσόµενες-αναδυόµενες, 0,2 

και 1,3 εκατοστιαίες µονάδες υψηλότερα 

των προηγούµενων εκτιµήσεών του8.  Ει-

δικότερα για την τιµή του πετρελαίου, η 

εκτίµηση για το 2010 παραµένει αµετά-

βλητη και στη νεότερη έκθεσή του, στα $ 

76,5 το βαρέλι, ενώ τα υπόλοιπα βασικά 

εµπορεύµατα θα ανατιµηθούν ταχύτερα, 

κατά 5,8% αντί 2,4% όπως αρχικά αναµε-

νόταν. 

Η σταδιακή εξασθένιση της οικονοµικής 

ύφεσης από το δεύτερο εξάµηνο του 2009 

αρχίζει να προξενεί, µε χρονική υστέρηση 

καθώς η µετάβαση των εξελίξεων από την 

παραγωγή στην αγορά εργασίας δεν είναι 

άµεση, θετικές εξελίξεις στο πεδίο της α-

νεργίας. Το ποσοστό της στις χώρες-µελη 

του ΟΟΣΑ υποχώρησε φέτος το Ιανουάριο 

για πρώτη φορά από τον Απρίλιο του 

2007, στο 8,7%, από 8,8% το τρίµηνο 

Οκτωβρίου-∆εκεµβρίου, επίπεδο που ήταν 

το ιστορικό µέγιστο της δεκαετίας του 

2000. Η µείωσή του οφείλεται κυρίως στη 

πτώση της ανεργίας στις ΗΠΑ τον Ιανουά-

ριο, όπου διαµορφώθηκε κάτω από το 

10,0%, που ήταν το τελευταίο τρίµηνο 

του 2009, στο 9,7%, καθώς και στην πε-

ραιτέρω σηµαντική εξασθένισή της στην 

Ιαπωνία, από 5,3% τον τελευταίο µήνα 

του 2009, σε 4,9% τον Ιανουάριο. Σταθε-

ροποιητικές τάσεις κυριάρχησαν, για πρώ-

τη φορά από το πρώτο τρίµηνο του 2008 

στην ανεργία στην Ευρωζώνη και στην 
                                                           
8 World Economic Outlook Update, January 2010- 
IMF, World Economic Outlook, October 2009. 

Ευρωπαϊκή Ένωση συνολικά. Μεταξύ των 

εφτά πλέον πιο αναπτυγµένων χωρών, 

µόνο στη Γαλλία ενισχύθηκε οριακά η α-

νεργία τον Ιανουάριο9. 

Οι Η.Π.Α. και η Ιαπωνία εµφανίζουν επί-

σης τη µεγαλύτερη εξασθένιση της οικο-

νοµικής ύφεσης ανάµεσα στις περισσότε-

ρο ανεπτυγµένες χώρες. Το ΑΕΠ ανήλθε 

οριακά το δ’ τρίµηνο του 2009 στις Ηνω-

µένες Πολιτείες κατά 0,1% σε ετήσια βά-

ση, όταν το αµέσως προηγούµενο τρίµηνο 

παρουσίαζε αντίστοιχη πτώση κατά 2,6%, 

ενώ στην Ιαπωνία η ύφεση,  δηλαδή η 

συρρίκνωση του ΑΕΠ που υφίσταται τα 

δύο τελευταία χρόνια, περιορίστηκε ιδιαί-

τερα, στο 0,9% από 4,9%. Η ταχεία ανά-

καµψη της αµερικάνικης οικονοµίας έχει 

τις βάσεις στην επεκτατική δηµοσιονοµική 

πολιτική που ασκήθηκε, υπερτριπλασίαζο-

ντας όµως το έλλειµµα της Οµοσπονδια-

κής Κυβέρνησης στο 9,9% του ΑΕΠ το 

2009 ($ 1,41 τρισεκ.), από 3,2% το 2008. 

Το 2010 αναµένεται νέα µικρή διεύρυνσή 

του, πάνω από το 10% του ΑΕΠ, παρά 

την προβλεπόµενη, σε αντίθεση µε το 

2009, µεγέθυνση του εγχώριου προϊόντος 

κατά 2,7%.  

Στις πρώτες θετικές εξελίξεις του 2010 

στην αµερικάνικη οικονοµία καταγράφο-

νται η άνοδος κατά 0,9% της βιοµηχανι-

κής παραγωγής τον Ιανουάριο έναντι του 

ίδιου µήνα του προηγούµενου έτους, για 

πρώτη φορά από το Μάιο του 2008, και η 

συνεχής µείωση των αιτήσεων για εγγρα-

φή στο ταµείο ανεργίας. Από την άλλη 

πλευρά, η πτώση των πωλήσεων νεόδµη-

των κατοικιών κατά 11%, τις καθήλωσε 

                                                           
9 OECD Harmonized Unemployment Rates, March 
2010. 
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στο χαµηλότερο επίπεδο από το 1963, 

ενώ υποχώρηση σηµείωσαν και οι πωλή-

σεις υφιστάµενων κατοικιών, καθιστώντας 

συγχρόνως ορατή την πιθανότητα νέας 

αστάθειας στη στεγαστική αγορά των 

ΗΠΑ.   

Η συγκράτηση της πτώσης του εγχώριου 

προϊόντος της Ιαπωνίας το δ’ τρίµηνο 

οφείλεται κυρίως στη σηµαντική αποκλι-

µάκωση του ρυθµού µείωσης των εξαγω-

γών καθώς και στην αύξηση της ιδιωτικής 

κατανάλωσης. Επιβράδυνση παρουσίασαν 

η δηµόσια κατανάλωση και οι δηµόσιες 

επενδύσεις, εξέλιξη ωστόσο αναµενόµενη 

µετά την έντονη άνοδο, ιδίως των δηµό-

σιων επενδύσεων, τα προηγούµενα τρίµη-

να. Η ενίσχυση της ιδιωτικής κατανάλωσης 

περιόρισε τον αποπληθωρισµό, ο οποίος 

έπεσε κάτω από το 2,0% στα τέλη του 

2009 και συνέχισε να µειώνεται τον Ια-

νουάριο (1,3%). Η στήριξη από τον εξω-

τερικό τοµέα θα ήταν ισχυρότερη αν το 

γιέν δεν παρέµενε ανατιµηµένο έναντι του 

δολαρίου, του ευρώ, του κινέζικου 

renminbi και άλλων νοµισµάτων αναδυό-

µενων αγορών. Πάραυτα, οι εξαγωγές συ-

νέχισαν να διευρύνονται τον Ιανουάριο, 

υπερβαίνοντας τις αντίστοιχες περυσινές 

κατά 41%. Θετική µεταβολή, την πρώτη 

από το Σεπτέµβριο του 2008, παρουσία-

σαν και οι εισαγωγές, αντανακλώντας την 

ανερχόµενη εσωτερική ζήτηση.  Η βελτι-

ούµενη πορεία της ιαπωνικής οικονοµίας 

αφενός συγκράτησε την ύφεσή της το 

2009 στο 5,2%, που ήταν και το χαµηλό 

όριο των σχετικών εκτιµήσεων, αφετέρου 

τόνωσε τις προσδοκίες για οικονοµική µε-

γέθυνση το 2010, η οποία αναµένεται να 

προσεγγίσει το 2,0% σύµφωνα µε νεότε-

ρες εκτιµήσεις. 

Η οικονοµία της Κίνας συγκαταλέγεται 

µεταξύ εκείνων των οποίων η επιτάχυνση 

της ανάκαµψης ξεκίνησε ήδη από το δεύ-

τερο τρίµηνο του 2009. Το τελευταίο τρί-

µηνο του περασµένου έτους, η αύξηση 

του ΑΕΠ σε ετήσια βάση ξεπέρασε το 

10%, όπως είχε προβλεφθεί στην προη-

γούµενη έκθεση του ΙΟΒΕ (10,7%),  από 

9,0% το τρίτο τρίµηνο. Στο σύνολο του 

2009, ο ρυθµός οικονοµικής ανάπτυξης 

διαµορφώθηκε στο 8,7%, που υπολείπεται 

ελάχιστα αυτού το 2008 (9,6%). Η επιτά-

χυνση της οικονοµικής µεγέθυνσης της 

χώρας οφείλεται αναµφίβολα στο εκτετα-

µένο πρόγραµµα δηµοσίων επενδύσεων, 

που εφαρµόζεται µε συνεπή τρόπο την 

τελευταία πενταετία.  

Από την άλλη πλευρά, όπως έχει επιση-

µανθεί στο παρελθόν, η ταχεία αύξηση 

της εγχώριας ζήτησης στρέφεται σε µεγά-

λο βαθµό στις εισαγωγές. Το γεγονός αυ-

τό, σε συνδυασµό µε την πτώση των εξα-

γωγών (-16% το 2009), προβλέπεται ότι 

θα µεταβάλλει το ισοζύγιο τρεχουσών συ-

ναλλαγών από πλεονασµατικό σε ελλειµ-

µατικό, ίσως και εντός του τρέχοντος έ-

τους, στοιχείο ιδιαίτερα σηµαντικό, αφού, 

εφόσον πραγµατοποιηθεί, αναµένεται να 

εξοµαλύνει τις διαφορές Κίνας-ΗΠΑ γύρω 

απο το θέµα αυτό. Επιπλέον, η ραγδαία 

διευρυνόµενη ιδιωτική κατανάλωση, που 

κλιµάκωσε την άνοδο των λιανικού εµπο-

ρίου στο 18,5% το ∆εκέµβριο του 2009, 

τροφοδοτεί ταυτόχρονα τον πληθωρισµό. 

Η συνεχιζόµενη και το 2010 δηµοσιονοµι-

κή πολιτική αναµένεται να αποτελέσει τον 

βασικό µηχανισµό ώθησης της κινέζικης 

οικονοµίας. Οι τελευταίες εκτιµήσεις για 

την ανάπτυξη της το 2010 κινούνται στην 

περιοχή του 10%, και παρότι είναι περισ-
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σότερο αισιόδοξες από τις αντίστοιχες στα 

τέλη του 2009, δεν αποκλείεται να ξεπε-

ραστούν.  

Η έκταση της οικονοµικής ύφεσης στα 

κράτη της πρώην ΕΣΣ∆ διαµορφώθηκε 

στο 6,7% το 2009, επαληθεύοντας τις 

σχετικές προβλέψεις διεθνών οργανισµών. 

Η σηµαντική συρρίκνωση των εξαγωγών, 

ιδίως στις χώρες της περιοχής που δεν ή-

ταν εξαγωγείς ενέργειας, και η διάχυση 

των επιπτώσεων της στις υπόλοιπες χώρες 

της συγκεκριµένης γεωγραφικής ζώνης, 

καθώς οικονοµικά σχετίζονται στενά µετα-

ξύ τους, αποτέλεσε την κύρια αιτία της 

υποχώρησης του ΑΕΠ. Ευρύτερη πτώση 

του αποτράπηκε από την εξασθένιση της 

ύφεσης στη ρώσικη οικονοµία το δεύτερο 

εξάµηνο του 2009, η οποία µετρίασε πα-

ράλληλα τη µείωση των εξαγωγών των 

εµπορικών της εταίρων στην περιοχή. Ω-

στόσο το 2010, µε την παγκόσµια οικονο-

µία να ξεπερνά την οικονοµική ύφεση, η 

ζήτηση ιδίως για τα ενεργειακά προϊόντα 

των χωρών της πρώην ΕΣΣ∆ αναµένεται 

να αυξηθεί σηµαντικά, επέχοντας κοµβικό 

ρόλο στην επιστροφή τους σε ρυθµούς 

οικονοµικής ανάπτυξης, της τάξης του 

4,0%, σύµφωνα µε το ∆ΝΤ.  

Ειδικότερα για τη Ρωσική οικονοµία, η 

πτώση του ΑΕΠ κορυφώθηκε το α’ εξάµη-

νο του 2009, φθάνοντας το 10,4%, εξαι-

τίας της κάθετης πτώσης των εξαγωγών, 

της τιµής του ακατέργαστου πετρελαίου, 

του κύριου εξαγωγικού προϊόντος της χώ-

ρας και της έντονης πιστωτικής στενότη-

τας µετά τη σηµαντική απόσυρση κεφα-

λαίων από το χρηµατιστήριο της Μόσχας 

και το τραπεζικό σύστηµα στα τέλη του 

2008. Η σταδιακή ανάκαµψη της ζήτησης 

για πετρέλαιο από τα τέλη του δεύτερου 

τριµήνου, καθώς και για τα υπόλοιπα εξα-

γωγικά προϊόντα, παράλληλα µε την αύ-

ξηση των τιµών τους αποτέλεσαν το βασι-

κό ανασχετικό παράγοντα της πτώσης του 

εγχώριου προϊόντος. Ενδεικτικό αυτού του 

γεγονότος αποτελεί το ότι οι καθαρές εξα-

γωγές αυξήθηκαν κατά 59% στο σύνολο 

του 2009. Πρόσθετη στήριξη στη λειτουρ-

γία της οικονοµίας προήλθε από τα µέτρα 

νοµισµατικής πολιτικής για την ενίσχυση 

της ρευστότητας και την επεκτατική δη-

µοσιονοµική πολιτική. Ως αποτέλεσµα των 

παραπάνω εξελίξεων-παρεµβάσεων, η υ-

ποχώρηση του ΑΕΠ για ολόκληρο το 2009 

διαµορφώθηκε στο 7,9%, µετά την άνοδό 

του κατά 5,6% το 2008. Η συνέχιση των 

κυβερνητικών µέτρων και στο 2010 και 

κυρίως η υψηλότερη ζήτηση/τιµή του πε-

τρελαίου θα επιτρέψουν τη µεγέθυνση 

του ΑΕΠ, µε ρυθµούς οι οποίοι αναµένεται 

να ξεπεράσουν το 4%.  

Ανακεφαλαιώνοντας, η πλειοψηφία των 

εξελίξεων σε µεγέθη και δείκτες χωρών και 

περιοχών από όλες τις γεωγραφικές ζώνες 

συγκλίνει στην ύπαρξη δυναµικής για σχε-

τικά γοργή έξοδο απο την ύφεση της πα-

γκόσµιας οικονοµίας. Σε αυτή την κατεύ-

θυνση κινούνται και οι δείκτες οικονοµικού 

κλίµατος του “World Economic Survey”, 

που διεξάγεται από το Ινστιτούτο IFO της 

Γερµανίας. Η έρευνα για την εκτίµηση των 

δεικτών το α’ τρίµηνο του 2010 πραγµα-

τοποιήθηκε σε 94 χώρες (Πίνακες 2.2 και 

2.3). 
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Πίνακας 2.1 
∆ιεθνές Περιβάλλον – ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (ετήσια % µεταβολή, σε πραγµατικές τιµές) 

 2009 2010 2011 

 

ΗΠΑ -2,5 2,7 2,4 
Ιαπωνία -5,3 1,7 2,2 

Αναπτυσσόµενη Ασία 6,5 8,4 8,4 

Κίνα 8,7 10,0 9,7 
ASEAN5 1,3 4,7 5,3 

Ευρωζώνη -3,9 1,0 1,6 

Κοινοπολιτεία Ανεξάρτητων Κρατών (CIS) -7,5 3,8 4,0 

 εκ των οποίων Ρωσία -9,0 3,6 3,4 
Μέση Ανατολή 2,2 4,5 4,8 
Αφρική 1,9 4,3 5,3 

Υποσαχάρια Αφρική 1,6 4,3 5,5 

Παγκόσµια οικονοµία -0,8 3,9 4,3 
Αναπτυσσόµενη Ασία: Ινδία, Ινδονησία, Φιλιππίνες, Κίνα κτλ. 
ASEAN5: Ινδονησία, Μαλαισία, Φιλιππίνες, Ταϊλάνδη, Βιετνάµ. 
Μέση Ανατολή: Αίγυπτος, Ην. Αραβικά Εµιράτα, Ιορδανία, Ιράν, Κατάρ, Κουβέιτ, Λίβανος, Λιβύη, Μπαχρέιν, Οµάν, 
Σαουδική Αραβία, Συρία, Υεµένη.Υποσαχάρια Αφρική: Αλγερία, Μαρόκο, Τυνησία. 
Πηγή: International Monetary Fund, World Economic Outlook Update, January 2010. 

Πίνακας 2.2 

IFO - Εκτιµήσεις για την παγκόσµια οικονοµία (∆είκτες, 2005=100) 

Τρίµηνο / Έτος I/08 II/08 III/08 IV/08 I/09 ΙI/09 IΙΙ/09 IV/09 I/10 

Οικονοµικό Κλίµα 91,4 82,4 74,2 60,6 50,7 65,2 79,6 91,4 99,5 

Παρούσα Κατάσταση 112,1 99,1 87,9 69,2 46,7 39,3 43,0 54,2 67,3 

Προσδοκίες 71,9 66,7 61,4 52,6 54,4 89,5 114,0 126,3 129,8 

Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 02/2010 

Πίνακας 2.3 

IFO - ∆είκτης οικονοµικού κλίµατος στις οικονοµικές ζώνες (2005=100) 

Τρίµηνο / Έ- I/08 II/08 III/08 IV/08 I/09 ΙI/09 IΙΙ/09 IV/09 I/10 

Βόρεια Αµερι- 68,6 57,7 59,4 51,0 46,0 66,9 78,7 85,4 90,4 

∆υτική Ευρώπη 95,3 88,3 73,4 59,6 52,6 64,5 76,4 89,3 98,3 

Ασία 95,6 83,3 71,9 57,9 47,4 69,3 89,5 101,8 108,8 

Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 02/2010 
 

Πιο συγκεκριµένα, ο δείκτης οικονοµικού 

κλίµατος στην παγκόσµια οικονοµία συ-

µπληρώνει το α’ τρίµηνο του 2010 έναν 

χρόνο συνεχούς ανόδου. ∆ιαµορφώθηκε 

στις 99,5 µονάδες, ξεπερνώντας για πρώ-

τη φορά µετά από δύο χρόνια τον µακρο-

χρόνιο µέσο όρο του (96,9 την περίοδο 

1991-2009). Αυτή η τιµή του ερµηνεύεται 

ως σαφής ένδειξη της αποκατάστασης των 

επιπτώσεων στην παγκόσµια οικονοµία 

από τη χρηµατοπιστωτική κρίση. Η βελτί-

ωση του οικονοµικού κλίµατος οφείλεται 

για δεύτερο τρίµηνο πρωτίστως στη λιγό-

τερο αρνητική αξιολόγηση της τρέχουσας 

κατάστασης, ενώ οι ήδη θετικές προσδοκί-

ες για το προσεχές εξάµηνο, γίνονται πε-

ρισσότερο αισιόδοξες.   

Παρά την άµβλυνση των αρνητικών εκτι-

µήσεων για την τρέχουσα συγκυρία, οι 

αξιολογήσεις της παραµένουν δυσµενείς 

στις περισσότερες ζώνες, ιδίως στην Ευ-
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ρωζώνη, τη Β. Αµερική, την Ανατολική 

Ευρώπη και τη Ρωσία. Οι εκτιµήσεις για 

το προσεχές εξάµηνο είναι αισιόδοξες σε 

όλες τις ζώνες, σηµειώνεται ωστόσο µικρή 

εξασθένιση των θετικών προσδοκιών στην 

Ασία και στην Βόρειο Αµερική, ενώ ενι-

σχύονται κυρίως στη ∆υτική και τη Κε-

ντρική Ευρώπη. Παρά τη µικρή κάµψη 

της αισιοδοξίας για το επόµενο διάστηµα, 

το οικονοµικό κλίµα συνολικά βελτιώνεται, 

όπως και το προηγούµενο τρίµηνο, κυρίως 

στην Ασία, µε τη Βόρειο Αµερική και τη 

∆υτική Ευρώπη να έπονται. 

Από την άλλη πλευρά, η εδραίωση κλίµα-

τος οικονοµικής ανάκαµψης τροφοδοτεί 

προβλέψεις για υψηλότερο πληθωρισµό το 

2010, σε σύγκριση µε τις αντίστοιχες εκτι-

µήσεις στην προηγούµενη έκθεση του 

IFO: πλέον, αναµένεται να φθάσει το 

2,9% το τρέχον έτος, από 2,5% που ήταν 

η σχετική εκτίµηση το περασµένο τρίµηνο. 

Το σχετικά ευοίωνο οικονοµικό περιβάλλον 

θα έχει αντίκτυπο και στην πορεία των 

επιτοκίων, καθώς αναµένεται άνοδος τόσο 

των βραχυχρόνιων όσο και των µακρο-

χρόνιων επιτοκίων στο προσεχές διάστη-

µα. 

Οικονοµίες της ΕΕ και της Ευρωζώνης 

Η εξασθένιση της οικονοµικής ύφεσης συ-

νεχίστηκε στην Ευρωζώνη και στην Ευρω-

παϊκή Ένωση συνολικά το τελευταίο τρί-

µηνο του 2009. Σε ετήσια βάση, η πτώση 

του ΑΕΠ κατά το δ’ τρίµηνο δεν ξεπέρασε 

το 2,1% και 2,3% στην Ευρωζώνη και την 

ΕΕ-27 αντίστοιχα, έναντι υποχώρησης κα-

τά 4,1% και 4,3% το τρίτο τρίµηνο. Ω-

στόσο, µε κριτήριο τις µεταβολές µεταξύ 

διαδοχικών τριµήνων, η ανόδος του ΑΕΠ 

το τέταρτο τρίµηνο του 2009 ως προς τρί-

το τρίµηνο, ήταν ηπιότερη αυτής του τρί-

του τριµήνου ως προς το δεύτερο10. Αυτή 

η κάµψη ερµηνεύεται ως αποτέλεσµα της 

ολοκλήρωσης παροδικών επιδράσεων (α-

πόσυρση αυτοκινήτων στη Γερµανία), αλ-

λά και ως πιθανή ένδειξη της φθίνουσας 

αποτελεσµατικότητας των µέτρων οικονο-

µικής πολιτικής που λήφθηκαν κυρίως στις 

αρχές του έτους.  Στο σύνολο του προη-

γούµενου έτους, το ΑΕΠ µειώθηκε σε σύ-

γκριση µε το 2008 κατά 4,0% στην Ευρω-

ζώνη και κατά 4,1% στην ΕΕ-27, επαλη-

θεύοντας τις σχετικές εκτιµήσεις της Ευ-

ρωπαϊκής Επιτροπής στη φθινοπωρινή της 

έκθεση.  

Σε αντιστοιχία µε την παγκόσµια οικονοµί-

α, η ανακοπή της φθίνουσας πορείας της 

οικονοµίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση οφεί-

λεται στα µέτρα δηµοσιονοµικής πολιτικής 

και στις παρεµβάσεις στήριξης του χρηµα-

τοπιστωτικού συστήµατος από την Ευρω-

παϊκή Επιτροπή, τις εθνικές κυβερνήσεις 

και τις κεντρικές τράπεζες, ενώ καθοριστι-

κή συµβολή στην αποδυνάµωση της ύφε-

σης στην ΕΕ έχει η ταχεία ανάκαµψη των 

ασιατικών αναπτυσσόµενων οικονοµιών, 

που τροφοδοτεί τη ζήτησή τους για εισα-

γωγές. Ωστόσο αντίτιµο της στήριξης της 

οικονοµικής δραστηριότητας και των χρη-

µατοπιστωτικών αγορών, ιδιαίτερα βαρύ 

για ορισµένες χώρες, αποτελεί η αύξηση 

του ελλείµµατος του προϋπολογισµού και 

η επέκταση του δηµοσίου χρέους. Από τα 

κράτη που συµµετέχουν στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση, 20 παρουσίασαν έλλειµµα Γενικής 

Κυβέρνησης υψηλότερο του 3% το 2009 
                                                           
10 News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 34/2010, 
04/03/2010, όπως και για όλα τα στοιχεία εθνικών λογα-
ριασµών που ακολουθούν 
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και συνέπεια αυτού του γεγονότος, τους 

έχουν οριστεί προθεσµίες προσαρµογής 

στους όρους του Συµφώνου Σταθερότη-

τας και Ανάπτυξης. Το έλλειµµα του προ-

ϋπολογισµού εκτιµάται ότι θα διαµορφω-

θεί κατά µέσο όρο στην περιοχή του 6,9% 

το 2009 στις χώρες-µέλη ΕΕ, από 2,3% το 

2008. Μάλιστα, οι πρώτες προβλέψεις για 

το 2010 καταλήγουν σε νέα, µικρής έκτα-

σης διεύρυνσή του το 2010, στο 7,5%. 

Η εκτίναξη των ανισορροπιών στα δηµό-

σια οικονοµικά το 2009 και οι επιπτώσεις 

της θα οδηγήσουν πιθανότατα σε τροπο-

ποιήσεις των προγραµµατισµένων εθνικών 

οικονοµικών πολιτικών για το τρέχον έτος, 

δεδοµένης και της υποχρέωσης των χω-

ρών για ικανοποίηση σε συγκεκριµένο 

χρονοδιάγραµµα του ορίου του 3% για το 

έλλειµµα. Άλλωστε, οι έντονες διακυµάν-

σεις το τελευταίο διάστηµα στις αγορές 

κρατικών οµολόγων, που διαταράσσουν 

τη σχετική οµαλότητα που επικρατεί τους 

τελευταίους µήνες στις χρηµατοπιστωτικές 

αγορές, δυσκολεύουν την εξυπηρέτηση 

του δηµοσίου χρέους, στενεύοντας τα πε-

ριθώρια άσκησης οικονοµικής πολιτικής, 

ιδίως της δηµοσιονοµικής. Η τρέχουσα 

αναταραχή στα δηµόσια οικονοµικά εκτεί-

νεται και στη µεγάλη πλειοψηφία των χω-

ρών-µελών της Ευρωζώνης, σε 13 εκ των 

16 κρατών, αναδεικνύοντας την έλλειψη 

ενός µηχανισµού στήριξης όσων βρίσκο-

νται σε ιδιαίτερα δυσχερή θέση και προ-

στασίας της σταθερότητας της  Ευρωζώ-

νης. Οι αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Συµ-

βουλίου της 25ης Μαρτίου αποτελούν µια 

απάντηση στο αίτηµα δηµιουργίας ενός 

παρόµοιου µηχανισµού µε αφορµή τη 

σταθεροποίηση των επιτοκιακών περιθω-

ρίων δανεισµού (spreads) της Ελλάδας σε 

ιδιαίτερα υψηλό επίπεδο. 

Σε ότι αφορά την ώθηση από τον εξωτε-

ρικό τοµέα, βελτιώθηκε περαιτέρω τους 

τελευταίους τρεις µήνες του 2009: οι κα-

θαρές εξαγωγές είχαν θετική επίδραση 

0,3% του ακαθάριστου προϊόντος στην 

οριακή άνοδό του στην Ευρωζώνη το τέ-

ταρτο τρίµηνο έναντι του αµέσως προη-

γούµενου, τη µεγαλύτερη από κάθε άλλη 

συνιστώσα του. Στο 0,2% διαµορφώθηκε 

η αντίστοιχη συµβολή του εξωτερικού το-

µέα στην ΕΕ-2711. Σε ετήσια βάση, οι εξα-

γωγές υποχώρησαν το δ’ τρίµηνο λιγότερο 

από τις εισαγωγές (-5,2% έναντι -6,9%), 

µε το αποτέλεσµα των καθαρών εξαγω-

γών να µεταβάλλεται από αρνητικό σε θε-

τικό, για πρώτη φορά κατά το 2009 (0,7% 

του ακαθ. προϊόντος σε αµφότερες τις οι-

κονοµικές περιφέρειες). Οι πρώτες ενδεί-

ξεις για το 2010 (δείκτης υπεύθυνων πα-

ραγγελιών, έρευνες της Ευρ. Επιτροπής) 

δείχνουν µάλιστα σηµαντική επέκταση 

των εξαγωγών από τους πρώτους µήνες 

του έτους.   

Οι παραπάνω παράγοντες διαµορφώνουν 

ένα συγκρατηµένα αισιόδοξο οικονοµικό 

περιβάλλον στην Ευρωπαϊκή Ένωση στις 

αρχές του 2010. Μετά την αποτροπή µιας 

µακροχρόνιας, βαθιάς οικονοµικής ύφε-

σης, οι απόψεις σχετικά µε τη δυνατότητα 

επιστροφής σε σταθερή οικονοµική ανά-

πτυξη παρουσιάζουν σηµαντική διάσταση 

µεταξύ τους. Ανάµεικτα µηνύµατα έρχο-

νται και από την πορεία βασικών δεικτών. 

Η βιοµηχανική παραγωγή αυξήθηκε τον 

                                                           
11 News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 173/2009, 
03/12/09, όπως και για όλα τα στοιχεία εθνικών λογαρια-
σµών που ακολουθούν. 
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Ιανουάριο κατά 1,4% στην Ευρωζώνη και 

1,5% στην ΕΕ-27, για πρώτη φορά από 

τον Απρίλιο του 200812. Ωστόσο ο όγκος 

του λιανικού εµπορίου, που επηρεάζεται 

σε µεγάλο βαθµό από την ιδιωτική κατα-

νάλωση και ακολούθως τους παράγοντες 

που τη διαµορφώνουν (πληθωρισµός, α-

νεργία), παρουσίασε µικρή µείωση τον 

Ιανουάριο, της τάξης του 0,3%, σε Ευρω-

ζώνη και ΕΕ-27, παρότι το ∆εκέµβριο είχε 

αυξηθεί, κατά 0,5% και 0,2% αντίστοι-

χα13. Στάση αναµονής µπροστά στις τρέ-

χουσες εξελίξεις προκύπτει και από την 

πορεία του οικονοµικού κλίµατος, καθώς 

οι σχετικοί δείκτες στην Ευρωζώνη και την 

ΕΕ-27 δε µεταβλήθηκαν τον Φεβρουάριο, 

µετά από  ένα δεκάµηνο συνεχούς ανό-

δου.  

Η επιφυλακτικότητα από την πλευρά των 

νοικοκυριών αντανακλάται περισσότερο 

από κάθε άλλο µέγεθος στις καταναλωτι-

κές τους δαπάνες: το τέταρτο τρίµηνο του 

2009 παρέµειναν στο ίδιο επίπεδο µε το 

προηγούµενο στην Ευρωζώνη και στην 

ΕΕ-27, όταν στις ΗΠΑ και στην Ιαπωνία 

άρχισαν να αυξάνονται σε τριµηνιαία βάση 

από το τρίτο τρίµηνο. Σε σύγκριση µε το 

2008, η ιδιωτική κατανάλωση κινήθηκε και 

το τελευταίο τρίµηνο σε χαµηλότερα επί-

πεδα, ενώ η σχετική διάσταση δεν περιο-

ρίστηκε ιδιαίτερα σε σύγκριση µε την α-

ντίστοιχη του τρίτου τρίµηνου 09/08. Αυ-

τή η εξέλιξη αποδίδεται στη σταθεροποίη-

ση της ανεργίας το δ΄ τρίµηνο στο υψη-

λότερο επίπεδό της από το πρώτο εξάµη-

νο του 2005, αλλά και στην επιτάχυνση 

                                                           
12 News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 
37/2010, 12/03/2010. 
13 News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 
33/2010, 03/03/2010 

του πληθωρισµού το φθινόπωρο, µετά 

την πτώση του µέχρι τα µέσα του καλο-

καιριού. Καθώς η καταναλωτική εµπιστο-

σύνη δεν ενισχύεται το δίµηνο Ιαν.-Φεβρ. 

2010, παραµένοντας κάτω από το µακρο-

χρόνιο µέσο όρο της, µια αύξηση της ιδιω-

τικής κατανάλωσης ενδεχοµένως να αρχί-

σει από την άνοιξη, εάν σταθεροποιηθούν 

οι προοπτικές οικονοµικής µεγέθυνσης.  

Στασιµότητα µεταξύ διαδοχικών τριµήνων 

παρουσίασε το έτερο σκέλος της κατανα-

λωτικής ζήτησης, η δηµόσια κατανάλωση, 

ύστερα από τη συνεχή άνοδό της στα υ-

πόλοιπα τρίµηνα, γεγονός το οποίο αναµε-

νόταν µετά τη σταδιακή ολοκλήρωση των 

οικονοµικών µέτρων για το περασµένο 

έτος. Οι αποφάσεις για τον τρόπο επίτευ-

ξης της δηµοσιονοµικής προσαρµογής που 

πρέπει να επιτύχουν οι περισσότερες χώ-

ρες της ΕΕ θα αποτελέσουν, όπως ήδη 

αναφέρθηκε, το ρυθµιστικό παράγοντα 

της εξέλιξής της το 2010. Σε αυτό το 

πνεύµα, η εκτιµώµενη περιορισµένη άνο-

δός της, της τάξης του 1%, θεωρείται αρ-

κετά πιθανή, ενώ κρίνεται σχετικά δύσκο-

λη η υπέρβαση αυτού του ρυθµού.  

Σε ότι αφορά την πραγµατοποίηση επεν-

δύσεων, η πτωτική τάση που εµφάνισε 

από τους πρώτους µήνες του προηγούµε-

νου έτους δεν κατέστη δυνατό να ανα-

στραφεί σε κάποιο χρονικό σηµείο του 

2009. Ο σχηµατισµός πάγιου κεφαλαίου 

υποχωρεί συνεχώς από τρίµηνο σε τρίµη-

νο, µε την πτώση του στην ΕΕ-27 να δι-

ευρύνεται σε 1,3% το τέταρτο τρίµηνο 

από 0,7% το τρίτο, οπότε και είχε επιβρα-

δυνθεί σηµαντικά. Σε σύγκριση µε αντί-

στοιχες περιόδους ένα χρόνο πριν, η συρ-

ρίκνωση των επενδύσεων παγίου κεφα-
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λαίου ήταν µικρότερη το τελευταίο τρίµη-

νο του 2009, δεν έπεσε ωστόσο κάτω από 

το 8,7% στην Ευρωζώνη και το 9,7% 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση συνολικά. Καθώς 

ο βαθµός εκµετάλλευσης της υπάρχουσας 

παραγωγικής δυναµικότητας έχει υποχω-

ρήσει σηµαντικά λόγω της οικονοµικής 

ύφεσης (73% το α’ τρίµηνο του 2010), οι 

επιχειρήσεις είναι σε θέση να επεκτείνουν 

την παραγωγή τους µε το ήδη διαθέσιµο 

κεφάλαιο. Επιπλέον, η αναιµική ζήτηση, 

τουλάχιστον εντός της ΕΕ, λειτουργεί α-

ποτρεπτικά στην δηµιουργία υψηλών απο-

θεµάτων. Άλλωστε, η «σφιχτή» πιστωτική 

πολιτική από την πλευρά των τραπεζικών 

ιδρυµάτων έχει περιορίσει τις πηγές επεν-

δυτικών κεφαλαίων, γεγονός που επηρεά-

ζει αρνητικά και την κατασκευή κατοικιών. 

Η κλιµακούµενη αύξηση των εξαγωγών 

και οι κρατικές επενδυτικές πρωτοβουλίες 

αναµένεται να αποτελέσουν την κύρια 

ώθηση για επενδύσεις, δε θα αποτρέψουν 

ωστόσο και νέα υποχώρησή τους το 2010, 

η οποία µάλλον θα υπερβεί τις σχετικές 

εκτιµήσεις, που βρίσκονται στην περιοχή 

του -2,0%. 

Η συνολική εικόνα που προκύπτει από τις 

παραπάνω τάσεις σε βασικά µεγέ-

θη/δείκτες της ζήτησης και της προσφο-

ράς στα τέλη του 2009 και το πρώτο δί-

µηνο του 2010, αυξάνει την πιθανότητα 

χαµηλής οικονοµικής ανάπτυξης στην Ευ-

ρωζώνη και στην ΕΕ-27. Άλλωστε αυτό το 

ενδεχόµενο είχε επισηµανθεί από όλους 

 τους διεθνείς οργανισµούς από το φθινό-

πωρο του 2009. Σε αυτό το κλίµα κινείται 

και η Ενδιάµεση Έκθεση της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής, στην οποία η πρόβλεψη για 

την αύξηση του ΑΕΠ στην Ευρωζώνη φέ-

τος παρέµεινε αµετάβλητη, στο 0,7%, ενώ 

η εκτίµησή της για την οικονοµική µεγέ-

θυνση στην ΕΕ-27 ήταν οριακά καλύτερη, 

στο 1,4%, από 1,3%14. Μεγέθυνση της 

τάξης του 1,0% για αµφότερες τις οικονο-

µικές περιφέρειες αναµένει και το ∆ΝΤ 

στην πρόσφατη επικαιροποίηση της τακτι-

κής έκθεσής του15. 

Σε ότι αφορά τις τάσεις σε επίπεδο χω-

ρών, η υποχώρηση της ύφεσης ήταν ε-

ντονότερη το τέταρτο τρίµηνο στην Ε-

σθονία, στη Σουηδία, στη Φινλανδία και 

στη Σλοβενία. Στον αντίποδα, στασιµότη-

τα ή διεύρυνση της πτώσης του ΑΕΠ ση-

µειώθηκε στην Ελλάδα, στην Κύπρο και 

στη Βουλγαρία. ∆εν προκύπτει από τα 

στοιχεία σηµαντική διαφορά στην εξασθέ-

νιση της ύφεσης µεταξύ χωρών εντός και 

εκτός Ευρωζώνης. Στην πλευρά των νέων 

προβλέψεων για εφτά χώρες το 2010 που 

πραγµατοποίησε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

στην Ενδιάµεση Έκθεσή της, σε Πολωνία 

και Ολλανδία εκτιµάται ταχύτερη ανάπτυ-

ξη, στην Ισπανία εκτιµάται ότι θα υπάρξει 

εξασθένιση της ύφεσης, για τις Γερµανία-

Γαλλία-Ιταλία η πρόβλεψη δε µεταβάλλε-

ται, ενώ η οικονοµική µεγέθυνση στο Ην. 

Βασίλειο υπολογίζεται πλέον ότι θα είναι 

µικρότερη. 

                                                           
14 European Commission, Interim Forecast, February 2010 
15 World Economic Outlook Update, January 2010 
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Πίνακας 2.4 

Βασικά Μακροοικονοµικά Μεγέθη, ΕΕ27, Ευρωζώνη (ετήσιες % µεταβολές) 

  ΕΕ-27 Ευρωζώνη 

 2009 2010 2011 2009 2010 2011 

ΑΕΠ -4,1 0,7 1,6 -4,0 0,7 1,5 

Ιδιωτική Κατανάλωση -1,7 0,2 1,2 -1,0 0,2 1,0 

∆ηµόσια Κατανάλωση 2,0 1,0 0,6 2,0 1,1 1,0 

Επενδύσεις -11,4 -2,0 2,5 -10,7 -1,9 2,1 

Απασχόληση -2,3 -1,2 0,3 -2,3 -1,3 0,0 

Ανεργία 9,1 10,3 10,2 9,5 10,7 10,9 

Πληθωρισµός 1,0 1,3 1,6 0,3 1,1 1,5 

Εξαγωγές αγαθών – υπηρεσιών -13,8 2,1 4,2 -14,2 2,1 3,9 

Ισοζύγιο Γεν. Κυβέρνησης (%) -6,9 -7,5 -6,9 -6,4 -6,9 -6,5 

Χρέος Γεν. Κυβέρνησης (%) 73,0 79,3 83,7 78,2 84,0 88,2 

Ισοζύγιο Τρεχουσών. Συναλλαγών -1,7 -1,5 -1,3 -1,0 -0,8 -0,7 

Πηγή: Economic Forecast Autumn 2009, European Commission, November 2009  

 

Η περιορισµένη αύξηση του προϊόντος το 

τρέχον έτος δεν προοιωνίζεται σηµαντικές 

αλλαγές στην αγορά εργασίας. Η ανεργία 

ενισχύθηκε και παρέµεινε στο υψηλότερο 

επίπεδο της τελευταίας πενταετίας τους 

τελευταίους τρεις µήνες του 2009, τόσο 

στην Ευρωζώνη, όσο και στην ΕΕ-27, 

στην περιοχή του 9,9% και 9,5% αντί-

στοιχα, όπου διατηρήθηκε και τον Ιανου-

άριο16. Η σταθερότητά της, µετά από ενά-

µισι χρόνο ανόδου, αποδίδεται στην εν-

σωµάτωση των θετικών εξελίξεων από τις 

αρχές φθινοπώρου στην παραγωγική δρα-

στηριότητα, ιδίως στη βιοµηχανία, η οποία 

γίνεται πάντοτε µε χρονική υστέρηση. Από 

το εάν θα συνεχιστούν, θα εξαρτηθεί η 

εξασθένιση/όξυνση της επιφυλακτικότητας 

από την πλευρά της ζήτησης εργασίας, και 

ακολούθως η διεύρυνση της ανεργίας ή η 

υποχώρηση της, από το σηµείο καµπής 

στο οποίο φαίνεται να βρίσκεται. Πάντως, 

οι σχετικές εκτιµήσεις της Ευρωπαϊκής Ε-

πιτροπής για αύξηση της ανεργίας το 

                                                           
16 News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 29/2010, 
01/03/10. 

2010, στο 10,7% στην Ευρωζώνη και στο 

10,3% στην ΕΕ-27, δεν αναθεωρήθηκαν 

στην πρόσφατη έκθεσή της. Ενθαρρυντικά 

µηνύµατα έρχονται πάντως από τη νέα –

µικρή-  επιβράδυνση της πτώσης της απα-

σχόλησης το τέταρτο τρίµηνο του 2009 

και τη φθίνουσα απαισιοδοξία στις προ-

βλέψεις των επιχειρήσεων για την απα-

σχόληση στην έρευνα συγκυρίας. 

Οι διακυµάνσεις στην παραγωγή και στην 

αγορά εργασίας θα καθορίσουν και την 

τάση του πληθωρισµού. Τον Φεβρουάριο 

διαµορφώθηκε στο 0,9% στην Ευρωζώνη, 

όσο περίπου και το δίµηνο Ιανουαρίου-

∆εκεµβρίου, ενώ υποχώρησε σε µικρό 

βαθµό στην ΕΕ-27, στο 1,4%, από 1,7% 

τον Ιανουάριο και 1,5% τον ∆εκέµβριο17. 

Η στασιµότητα/µείωσή του τον Φεβρουά-

ριο θεωρείται αφοµοίωση της ενίσχυσής 

του µετά τον περασµένο Οκτώβριο, οπότε 

και βρισκόταν αρκετά χαµηλότερα, στο -

0,1% στην Ευρωζώνη και στο 0,5% στην 

ΕΕ-27. Η αναθέρµανση του πληθωρισµού 

                                                           
17 News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 39/2010, 
16/03/10. 
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προέρχεται από την αντιστροφή της τάσης 

των τιµών στις µεταφορές, στις οποίες 

περιλαµβάνεται το πετρέλαιο, από πτωτική 

σε αρκετά ανοδική, καθώς και από την 

εξασθένιση της µείωσης του κόστους στέ-

γασης. Παρά την ενίσχυση του τελευταίου 

διµήνου, στο σύνολο του 2009 ο πληθω-

ρισµός δεν ξεπέρασε το 0,3% στην Ευρω-

ζώνη και το 1,0% στην ΕΕ. Η αυξητική 

επίδραση των µεταφορών θα επεκταθεί, 

τουλάχιστον στους πρώτους µήνες του 

2010, εξαιτίας της πολύ χαµηλής τιµής του 

πετρελαίου στις αρχές του 2009, µετριάζε-

ται ωστόσο από την υποχώρηση της τιµής 

του ευρώ έναντι του δολαρίου. Στις υπό-

λοιπες κατηγορίες αγαθών, υπό την υπό-

θεση ήπιας οικονοµικής ανάπτυξης το 

2010, η οποία συνεπάγεται µικρή αύξηση 

της κατανάλωσης, αναµένονται αντίστοι-

χες αυξήσεις των τιµών, που µαζί µε εκεί-

νη στις µεταφορές, χωρίς να πυροδοτή-

σουν τον πληθωρισµό, µάλλον θα τον ο-

δηγήσουν υψηλότερα από τις προβλέψεις 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (Ευρωζώνη: 

1,1%, EE-27: 1,4% στην τελευταία έκθε-

σή της).  

Η αβεβαιότητα σχετικά µε τα επόµενα 

στάδια της πορείας εξόδου της Ευρωζώνης 

και της ΕΕ-27 από την οικονοµική ύφεση 

και η ανησυχία για τις επιπτώσεις της ση-

µαντικής επιδείνωσης των δηµόσιων οικο-

νοµικών σε αυτή την πορεία, έχουν επη-

ρεάσει τις προσδοκίες επιχειρήσεων και 

καταναλωτών. Το γεγονός αυτό αντανα-

κλάται στην εξέλιξη πρόδροµων δεικτών, 

όπως ο δείκτης οικονοµικής δραστηριότη-

τας που υπολογίζει το ερευνητικό κέντρο 

CEPR18 και οι δείκτες οικονοµικού κλίµατος 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (DG EGFIN), οι 

οποίοι είτε παραµένουν στάσιµοι είτε πα-

ρουσιάζουν µικρή πτώση στο πρώτο δίµη-

νο του 2010. Αναλυτικότερα, ο δείκτης 

του CEPR για την Ευρωζώνη, µετά από 

άνοδο 11 µηνών, υποχώρησε οριακά φέ-

τος τον Φεβρουάριο. Παρέµεινε ωστόσο 

σαφώς εντός του θετικού πεδίου τιµών, 

γεγονός που ερµηνεύεται ως εκτίµηση µε-

γέθυνσης του ΑΕΠ στην Ευρωζώνη το 

πρώτο τρίµηνο του 2010 έναντι του αµέ-

σως προηγούµενου. Η πτώση του αποδί-

δεται στην αντιστροφή της ανοδικής τά-

σης στις χρηµατιστηριακές και πιστωτικές 

αγορές, καθώς και στην υποτονική βιοµη-

χανική παραγωγή τον ∆εκέµβριο. 

 

                                                           
18 Το Center of Economic Policy Research σε συνεργασία 
µε την Τράπεζα της Ιταλίας εκτιµά κάθε µήνα τον πρό-
δροµο δείκτη οικονοµικής δραστηριότητας €-COIN για την 
Ευρωζώνη O δείκτης συνιστά πρόβλεψη της εξέλιξης του  
και προκύπτει από τη σύνθεση ποικίλων διαφορετικών 
δεδοµένων, όπως η πορεία της βιοµηχανικής παραγωγής, 
των τιµών, στοιχείων από την αγορά εργασίας, καθώς και 
χρηµατοοικονοµικών στοιχείων. 
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∆ιάγραµµα 2.1 

Μηνιαίος ∆είκτης €-CΟΙΝ του CEPR  

 

Πηγή: CEPR (www.cepr.org) 

 

Πίνακας 2.5 

Ευρ. Επιτροπή – ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος ΕΕ-27 & Ευρωζώνης (1990-2009=100) 

Μήνας Απρ-09 Μάι-09 Ιουν-09 Ιουλ-09 Αυγ-09 Σεπτ-09 Οκτ-09 Νοε-09 ∆εκ-09 Ιαν-10 Φεβ-10 

ΕΕ-27 71,1 74,3 77,1 80,5 85,4 87,0 90,0 91,5 95,0 97,2 97,4 

Ευρωζώνη 73,0 75,6 78,3 80,8 84,8 86,7 89,6 91,9 94,1 96,0 95,9 

Πηγή: European Commission (DG ECFIN), February 2010 

 

Στάση αναµονής και ενίσχυση της επιφυ-

λακτικότητας στην ευρωπαϊκή οικονοµία 

προκύπτει και από τους δείκτες οικονοµι-

κού κλίµατος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

σε Ευρωζώνη και ΕΕ-27, οι οποίοι στην 

Ελλάδα εκτιµώνται από το ΙΟΒΕ. Παρέµει-

ναν αµφότεροι στο επίπεδο του φετινού 

Ιανουαρίου και τον Φεβρουάριο. Σε ότι 

αφορά τους επιµέρους κλάδους, ο δείκτης 

οικονοµικού κλίµατος στις υπηρεσίες α-

νήλθε σε µικρό βαθµό και στις δύο οικο-

νοµικές περιφέρειες. Στον αντίποδα, περι-

ορισµένη πτώση παρουσίασαν οι σχετικοί 

δείκτες στο λιανικό εµπόριο. Ενίσχυση κα-

τά µια µονάδα στη βιοµηχανία καταγρά-

φηκε στην Ευρωπαϊκή Ένωση συνολικά, 

δε µεταβλήθηκε όµως ο αντίστοιχος δεί-

κτης στην Ευρωζώνη. Τέλος, υποχώρηση 

µιας µονάδας και στις δύο ζώνες παρουσί-

ασε η καταναλωτική εµπιστοσύνη, που τη 

διατήρησε ελαφρά χαµηλότερα από το 

µακροχρόνιο µέσο όρο της. 

2.2  Το Οικονοµικό περιβάλλον στην 

Ελλάδα 

Α) Οικονοµικό κλίµα 

Ο ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος 

στην Ελλάδα το πρώτο δίµηνο του νέου 

έτους εξακολουθεί να κινείται χαµηλότερα 
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του µακροχρόνιου µέσου όρου της περιό-

δου 2001-2009 και διαµορφώνεται στις 74 

µονάδες. Βρίσκεται όµως 8 µονάδες υψη-

λότερα από το επίπεδο της αντίστοιχης 

περσινής περιόδου, γεγονός που σηµαίνει 

ότι το οικονοµικό κλίµα δεν είναι όσο δυ-

σµενές ήταν το πρώτο δίµηνο του 2009, 

όταν ο φόβος και η αβεβαιότητα για την 

ένταση της κρίσης ήταν ισχυρότερος. 

Σταδιακά δηλαδή έχει πραγµατοποιηθεί 

µια προσαρµογή επιχειρήσεων και κατανα-

λωτών στις νέες δύσκολες συνθήκες και 

γίνεται ψυχραιµότερη αξιολόγηση, χωρίς 

όµως αυτό να σηµαίνει ότι το κλίµα είναι 

θετικό. 

Αντίθετα, αµέσως µετά τις εκλογές και µε-

τά από µία παρατεταµένη προεκλογική 

περίοδο (µετά τις ευρωεκλογές) κατά τη 

διάρκεια της οποίας οι προσδοκίες είχαν 

ανακάµψει, πλέον έχει ξεκινήσει µια νέα 

πτωτική πορεία του δείκτη, η οποία, αν και 

συγκρατηµένη, είναι συνεχής µέχρι και τον 

Φεβρουάριο. Η επιδείνωση αυτή, είναι α-

ποτέλεσµα της υποχώρησης των προσδο-

κιών σε όλους τους τοµείς της οικονοµίας, 

αλλά και της εξασθένησης της καταναλω-

τικής εµπιστοσύνης. Η πτώση των προσ-

δοκιών τον Νοέµβριο – ∆εκέµβριο µπορεί 

να ερµηνευτεί ως ένα βαθµό ως διόρθωση 

της ισχυρής ανάκαµψης που αυτές είχαν 

σηµειώσει κατά την εκλογική περίοδο. Έ-

κτοτε όµως, η υποχώρηση του δείκτη εκ-

πορεύεται κυρίως από τη δυσχερή δηµο-

σιονοµική κατάσταση της χώρας και το 

αρνητικό κλίµα που έχει δηµιουργηθεί λό-

γω της εφαρµογής µέτρων δηµοσιονοµι-

κής προσαρµογής. Τα φορολογικά  µέτρα 

και η περιοριστική εισοδηµατική πολιτική 

αναµένεται να οδηγήσουν σε µείωση του 

διαθέσιµου εισοδήµατος για πρώτη φορά 

µετά από αρκετά χρόνια, γεγονός που 

προεξοφλείται και εντείνει την αρνητική 

ψυχολογία και την αβεβαιότητα επιχειρή-

σεων και καταναλωτών κατά τους πρώ-

τους µήνες του έτους.  

Εξάλλου, ενδεικτικό του γεγονότος ότι η 

κρίση του τελευταίου διαστήµατος είναι 

περισσότερο απόρροια της εγχώριας δη-

µοσιονοµικής συγκυρίας, παρά του ευρύ-

τερου δυσµενούς κλίµατος στις υπόλοιπες 

αγορές, είναι και η µη συµπόρευση του 

οικονοµικού κλίµατος στην Ελλάδα το τε-

λευταίο δίµηνο µε την αντίστοιχη πορεία 

στους δείκτες των περισσότερων ευρωπα-

ϊκών χωρών, οι οποίοι καταγράφουν βελ-

τίωση. Έτσι, ο µέσος δείκτης στην ΕΕ-27 

σηµειώνει συνεχή άνοδο από τον Απρίλιο 

και µετά, ενώ µόνο κατά τους δύο πρώ-

τους µήνες του νέου έτους παρουσιάζει 

σταθερότητα, στις 97 περίπου µονάδες, 

σηµαντικά ανώτερα της αντίστοιχης περ-

σινής περιόδου.   

Το πρώτο δίµηνο του 2010, οι επιχειρηµα-

τικές προσδοκίες στην Ελλάδα κινούνται 

υψηλότερα των αντίστοιχων περσινών στη 

Βιοµηχανία και το Λιανικό Εµπόριο, χαµη-

λότερα στις Κατασκευές και στα ίδια επί-

πεδα στις Υπηρεσίες, ενώ στους κατανα-

λωτές, ο σχετικός δείκτης κινείται ελα-

φρώς υψηλότερα του αντίστοιχου περσι-

νού, παραµένοντας όµως πολύ χαµηλά. 

Αναλυτικότερα: 

Ο ∆είκτης Καταναλωτικής Εµπιστο-

σύνης, µετά την έντονη άνοδο που κατέ-

γραψε κατά την προεκλογική περίοδο, από 

τον Νοέµβριο και µετά καταγράφει συνεχή 

υποχώρηση και το δίµηνο Ιανουαρίου – 

Φεβρουαρίου διαµορφώνεται κατά µέσο 
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όρο στις -49 µονάδες, ελαφρώς ανώτερα 

της αντίστοιχης περσινής επίδοσης (-52 

µονάδες). Οι µέσοι ευρωπαϊκοί δείκτες για 

την ίδια περίοδο βρίσκονται σηµαντικά 

υψηλότερα, στις -13 και -17 µονάδες α-

ντίστοιχα σε ΕΕ και Ευρωζώνη, γεγονός το 

οποίο κατατάσσει τους Έλληνες κατανα-

λωτές για µια ακόµη φορά ανάµεσα στους 

πιο απαισιόδοξους ευρωπαίους. Τα ελληνι-

κά νοικοκυριά πάντως προεξοφλούν στις 

προβλέψεις τους την έντονη αβεβαιότητα 

για το εύρος, την έκταση και τις επιπτώ-

σεις των µέτρων δηµοσιονοµικής προσαρ-

µογής τα οποία έχουν ήδη αρχίσει να ε-

φαρµόζονται και αναµένεται να µειώσουν 

το ονοµαστικό αλλά και το πραγµατικό 

τους εισόδηµα. Ήδη από την έναρξη των 

πρώτων συζητήσεων σχετικά µε τα νέα 

µέτρα προς τα τέλη του προηγούµενου 

έτους, οι προσδοκίες των καταναλωτών 

είχαν αρχίσει να επηρεάζονται αρνητικά. Η 

πτώση της καταναλωτικής εµπιστοσύνης 

την περίοδο Ιανουαρίου – Φεβρουαρίου 

εκπορεύεται από επιδείνωση όλων των 

επιµέρους δεικτών. Έτσι, εντείνονται ση-

µαντικά οι αρνητικές προβλέψεις της οικο-

νοµικής κατάστασης των νοικοκυριών αλ-

λά και της χώρας για το επόµενο 12µηνο, 

ενώ ενισχύεται και η αβεβαιότητα για την 

πορεία της ανεργίας, µε το σχετικό δείκτη 

µάλιστα να καταγράφει τον Φεβρουάριο 

την ιστορικά υψηλότερη τιµή του. Τέλος, 

η πρόθεση για αποταµίευση τον Ιανουάριο 

υποχωρεί, αλλά ανακάµπτει ελαφρά τον 

Φεβρουάριο.  

 

∆ιάγραµµα 2.2 

∆είκτες Οικονοµικού Κλίµατος Ε.Ε-27 και Ελλάδα (1990-2008=100, εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία) 
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Πίνακας 2.6 
Βραχυχρόνιοι ∆είκτες Οικονοµικής Συγκυρίας 

 ∆είκτες Οικονοµικού 

Κλίµατος1 

∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών2 

(Ελλάδα) 

 E.E-27 Ελλάδα Βιοµηχανία Κατασκευές Λιαν. Εµπόριο Υπηρεσίες 

∆είκτης 

Καταναλωτικής 

Εµπιστοσύνης1 

(Ελλάδα) 

2001 101,0 107,6 101,9 114,0 92,2 105,8 -26 

2002 94,9 98,9 101,2 114,0 93,3 82,8 -28 

2003 93,2 93,2 97,9 115,0 102,0 85,5 -39 

2004 102,5 102,9 99,1 81,5 104,8 94,6 -26 

2005 99,4 89,3 92,6 63,0 96,8 93,6 -34 

2006 108,4 103,1 101,5 91,1 110,8 103,7 -33 

2007 110,8 108,0 102,8 92,5 120,8 106,6 -29 

2008 90,7 89,0 91,9 95,2 102,5 97,8 -46 

2009 79,9 70,6 72,1 65,5 80,4 70,1 -46 

Ιαν-09 70,3 69,4 68,2 65,0 65,3 62,6 -48 

Φεβ-09 68,2 63,1 62,8 68,3 61,9 64,5 -55 

Μαρτ-09 68,0 60,4 63,8 59,1 60,2 66,0 -56 

Απρίλ-09 71,1 63,0 68,9 63,0 64,5 66,7 -51 

Μάιος-09 74,3 65,3 71,0 52,8 80,7 73,2 -50 

Ιούν-09 77,1 72,3 76,0 69,0 90,4 75,3 -45 

Ιούλ-09 80,5 70,7 73,8 67,4 91,4 73,7 -49 

Αυγ-09 85,4 72,3 75,5 61,4 88,5 75,8 -45 

Σεπτ-09 87,0 75,7 80,4 67,6 91,4 68,4 -39 

Οκτ-09 90,0 81,8 79,4 71,6 99,0 72,4 -27 

Νοεµ-09 91,5 77,7 74,8 72,4 91,1 71,8 -38 

∆εκ–09 95,0 75,9 71,0 68,1 81,0 70,6 -44 

Ιαν–10 97,2 76,1 75,8 64,1 75,3 67,2 -47 

Φεβ-10 97,4 72,4 72,6 48,5 71,6 63,1 -51 

 

∆ιάγραµµα 2.3 

Στοιχεία έρευνας καταναλωτών για την οικονοµική κατάσταση του νοικοκυριού τους 
(µέσος όρος Ιανουαρίου – Νοεµβρίου 2009) 
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Πηγή: ΙΟΒΕ 
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Η έρευνα καταναλωτών προσφέρει ιδιαί-

τερα χρήσιµα συµπεράσµατα σχετικά µε 

την αποταµιευτική συµπεριφορά των νοι-

κοκυριών και τις εκτιµήσεις τους για την 

τρέχουσα οικονοµική κατάστασή τους. 

Έτσι, για την υπό εξέταση περίοδο, το πο-

σοστό των καταναλωτών το οποίο δηλώ-

νει «χρεωµένο» διαµορφώνεται κατά µέσο 

όρο στο 8%, όταν για το ίδιο διάστηµα 

πέρυσι βρισκόταν λίγο υψηλότερα, στο 

10%. Επιπλέον, το ποσοστό εκείνων που 

δηλώνουν ότι αποταµιεύουν λίγο ή πολύ, 

φθάνει κατά µέσο όρο το 26% (από 30% 

πέρυσι), ενώ πάνω από τους µισούς ερω-

τηθέντες καταναλωτές (56% από 50% το 

2009), δηλώνουν ότι «µόλις τα βγάζουν 

πέρα». Τέλος, καταγράφεται και ένα 9% 

των νοικοκυριών, ποσοστό το οποίο δεν 

έχει µεταβληθεί σε σχέση µε την αντίστοι-

χη περσινή περίοδο, το οποίο δηλώνει ότι 

αντλεί από τις αποταµιεύσεις του. 

Στη Βιοµηχανία, ο ∆είκτης Επιχειρηµατι-

κών Προσδοκιών το πρώτο δίµηνο του 

έτους Φεβρουαρίου 2010 κινείται κατά 

µέσο όρο στις 74 µονάδες, από τις 65 µο-

νάδες το ίδιο διάστηµα το 2009. Η ανοδι-

κή πορεία του δείκτη από τον Μάρτιο του 

2009, µέχρι και τον Σεπτέµβριο, ανακόπη-

κε τον Οκτώβριο και, έκτοτε σηµειώνεται 

σχεδόν συνεχής επιδείνωση. Τον Ιανουά-

ριο ωστόσο ανέκαµψε και πάλι, δίνοντας 

όµως τη θέση του σε νέα επιδείνωση τον 

Φεβρουάριο. Στο πρώτο δίµηνο του έτους, 

οι περισσότεροι δείκτες δραστηριότητας 

του τοµέα παραµένουν αρνητικοί. Οι προ-

βλέψεις για την εξέλιξη της παραγωγής 

τους προσεχείς 3-4 µήνες παραµένουν 

δυσµενείς, µε το σχετικό ισοζύγιο να βρί-

σκεται κατά µέσο όρο στις -6 µονάδες, 

ενώ σε πολύ χαµηλά επίπεδα παραµένουν 

οι εκτιµήσεις για το επίπεδο παραγγελιών 

και ζήτησης, µε µόλις το 5% των επιχει-

ρήσεων να εκτιµά ότι αυτό βρίσκεται σε 

υψηλό για την εποχή επίπεδο. Ελαφρά 

αποκλιµάκωση σε σχέση µε το προηγού-

µενο διάστηµα σηµειώνεται στα αποθέµα-

τα έτοιµων προϊόντων, µε το 27% των 

επιχειρήσεων να τα εκτιµά ως υψηλά για 

την εποχή, έναντι 7% που δηλώνει το α-

ντίθετο. Καθοδικά κινούνται οι προβλέψεις 

για την απασχόληση του τοµέα, µε το 

σχετικό δείκτη να κινείται στις -21 µονά-

δες και µία στις τέσσερις επιχειρήσεις να 

αναµένει πτώση, γεγονός που υποδηλώνει 

άλλωστε και συνέχιση των απωλειών θέ-

σεων εργασίας του τοµέα. 

Ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών 

στο Λιανικό Εµπόριο την περίοδο Ια-

νουαρίου – Φεβρουαρίου 2010 κινείται 

κατά µέσο στις 73 µονάδες, έχοντας αυ-

ξηθεί κατά 9 µονάδες σε σχέση µε το α-

ντίστοιχο διάστηµα πέρυσι. Παρόλα αυτά, 

οι προσδοκίες του τοµέα καταγράφουν 

συνεχή πτώση από τον Νοέµβριο, µε τους 

περισσότερους επιµέρους δείκτες δραστη-

ριότητας να υποχωρούν. Η ρευστοποίηση 

των αποθεµάτων, παρά την περίοδο των 

εκπτώσεων, δεν ήταν ιδιαίτερα ικανοποιη-

τική, µε αποτέλεσµα αυτά να παραµένουν 

διογκωµένα και το σχετικό ισοζύγιο να δι-

αµορφώνεται στις +12 µονάδες. Οι εκτι-

µήσεις των επιχειρήσεων για τις πωλήσεις 

τους είναι και αυτές σχετικά υποτονικές, 

µε το 51% να τις αξιολογεί ως χαµηλότε-

ρες σε σχέση µε το προηγούµενο τρίµηνο. 

Απαισιοδοξία διέπει και τις προβλέψεις για 

τις πωλήσεις του επόµενου τριµήνου, µε 

το σχετικό ισοζύγιο να διαµορφώνεται κα-

τά µέσο όρο στις -21 µονάδες, σε πολύ 

χειρότερη επίδοση σε σχέση µε το προη-

γούµενο διάστηµα, ενώ σηµαντικά χαµη-

λότερες είναι και οι προβλέψεις για τις πα-
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ραγγελίες προς προµηθευτές (στις -24 µο-

νάδες κατά µέσο όρο). Παρά την εξασθέ-

νιση της ζήτησης, το ισοζύγιο της απα-

σχόλησης παραµένει θετικό, συµβάλλο-

ντας έτσι στη δηµιουργία νέων θέσεων 

εργασίας στην ελληνική οικονοµία. Τέλος, 

σε σχέση µε τις τιµές, προβλέπεται µείωση 

από περισσότερες επιχειρήσεις σε σχέση 

µε εκείνες που περιµένουν άνοδο, µε ένα 

µεγάλο ωστόσο ποσοστό να αναµένει 

σταθερότητα στο επόµενο τρίµηνο. 

Ο τοµέας των Κατασκευών παραµένει 

εκείνος ο οποίος έχει υποστεί το µεγαλύ-

τερο πλήγµα από την οικονοµική κρίση το 

τελευταίο 1½ έτος, µε το ∆είκτη Επιχει-

ρηµατικών Προσδοκιών να διαµορφώνεται 

κατά µέσο όρο την περίοδο Ιανουαρίου – 

Φεβρουαρίου στις 56 µονάδες, χαµηλότε-

ρα ακόµη και από την περσινή επίδοση 

(67 µονάδες). Έτσι, ο δείκτης προσδοκι-

ών, µετά την ήπια βελτίωση του τριµήνου 

Σεπτεµβρίου – Νοεµβρίου και την άµ-

βλυνση των πολύ αρνητικών προβλέψεων 

των επιχειρήσεων για το επίπεδο προ-

γράµµατος εργασιών τους και την απα-

σχόληση, τον ∆εκέµβριο εισέρχεται σε νέα 

περίοδο πτώσης, η οποία κορυφώνεται 

τον Φεβρουάριο, σε µία από τις ιστορικά 

χαµηλότερες επιδόσεις του τοµέα και τη 

χαµηλότερη της δεκαετίας του 2000. Από 

τα στοιχεία δραστηριότητας του δείκτη, 

εντονότερη είναι η υποχώρηση στις βρα-

χυπρόθεσµες προβλέψεις των επιχειρήσε-

ων για το επίπεδο προγράµµατος των ερ-

γασιών τους, µε το σχετικό αρνητικό ισο-

ζύγιο να φθάνει πλέον τις -50 µονάδες κα-

τά µέσο όρο, µία από τις χαµηλότερες επι-

δόσεις των τελευταίων ετών. Οι προβλέ-

ψεις για την απασχόληση παραµένουν αρ-

νητικές, µε σχεδόν τις µισές επιχειρήσεις 

να αναµένουν επιδείνωση. Οι µήνες εξα-

σφαλισµένης δραστηριότητας φθάνουν 

τους 11,5 κατά µέσο όρο, πρόκειται όµως 

περισσότερο για ανειληµµένα έργα που 

συνεχίζονται. Σχετικά µε τις τιµές, οι απο-

πληθωριστικές προσδοκίες κυριαρχούν 

σταθερά, ενώ τέλος, το ποσοστό των επι-

χειρήσεων που κρίνει ότι δεν αντιµετωπίζει 

προσκόµµατα στη λειτουργία του φθάνει 

µόλις το 8%, µε το 41% να προβάλλει ως 

σηµαντικότερο εµπόδιο τη χαµηλή ζήτη-

ση, αλλά και ένα 33% την ανεπαρκή χρη-

µατοδότηση. 

Στις Υπηρεσίες, ο ∆είκτης Επιχειρηµατι-

κών Προσδοκιών το πρώτο δίµηνο του 

2010 διαµορφώνεται κατά µέσο όρο στις 

65 µονάδες, στην ίδια επίδοση δηλαδή σε 

σχέση µε το αντίστοιχο διάστηµα το 2009, 

υποδηλώνοντας έτσι ότι και αυτός ο τοµέ-

ας έχει υποστεί ισχυρό πλήγµα από την 

εξασθένιση της ζήτησης το τελευταίο 1½ 

έτος. Από τα επιµέρους στοιχεία του δεί-

κτη, οι εκτιµήσεις των επιχειρήσεων για 

την τρέχουσα δραστηριότητά τους παρα-

µένουν έντονα αρνητικές, µε το σχετικό 

ισοζύγιο να υποχωρεί στη χαµηλή επίδοση 

των -24 µονάδων. Το ίδιο άλλωστε συµ-

βαίνει και µε τις προβλέψεις για τη µελλο-

ντική πορεία της ζήτησης, όπου εδώ και 

ένα τρίµηνο, σταθερά πάνω από το 30% 

των επιχειρήσεων αναµένει πτώση. Έντο-

νη κάµψη παρουσιάζουν και οι εκτιµήσεις 

των επιχειρήσεων για την τρέχουσα ζήτη-

ση, µε το σχετικό ισοζύγιο να διαµορφώ-

νεται στις -18 µονάδες, καταγράφοντας 

µάλιστα ισχυρή υποχώρηση τον Φεβρουά-

ριο. Αρνητικές είναι και οι προβλέψεις για 

την απασχόληση του κλάδου, οι οποίες 

επιδεινώνονται συνεχώς από τον Νοέµβριο 

και µετά. Το ισοζύγιο των τιµών παραµένει 

ελαφρώς αρνητικό το τελευταίο πεντάµη-

νο, υποδηλώνοντας αποκλιµάκωση, ενώ 
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τέλος, το ποσοστό των επιχειρήσεων που 

δηλώνει απρόσκοπτη λειτουργία διαµορ-

φώνεται στο 29%, µε το 34% να αναφέ-

ρει την ανεπάρκεια ζήτησης ως βασικότε-

ρο πρόσκοµµα στη δραστηριότητά του, το 

16% την ανεπάρκεια κεφαλαίων κίνησης 

και το 19% παράγοντες που συνδέονται 

µε την ευρύτερη οικονοµική κατάσταση. 

∆ιάγραµµα 2.4 

∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών1 
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Κατασκευές (1996-2006=100) 
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1. Στον υπολογισµό των δεικτών χρησιµοποιείται περίοδος βάσης, αντί για έτος βάσης. Έτσι οι τοµείς της Βιοµηχανίας, των Κατασκευ-

ών και του Λιανικού εµπορίου αποκτούν κοινή περίοδο βάσης (1996-2006=100) και στις Υπηρεσίες χρησιµοποιείται η περίοδος 

(1998-2006=100) αφού δεν υπάρχουν µετρήσεις του τοµέα πριν το 1998. Η αλλαγή αυτή επιτρέπει την ακριβέστερη αποτύπωση 

των διακυµάνσεων της επιχειρηµατικών προσδοκιών σε µία µακρά περίοδο, ενώ παράλληλα δίνει τη δυνατότητα κατασκευής συ-

γκρίσιµων επιµέρους κλαδικών δεικτών. Πηγή: ΙΟΒΕ 
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Β) Οικονοµική πολιτική: προϋποθέ-

σεις τα νέα δηµοσιονοµικά µέτρα να 

γίνουν εφαλτήριο οικονοµικής ανά-

πτυξης 

Τα πρόσφατα δηµοσιονοµικά µέτρα που 

ανακοινώθηκαν είναι απολύτως απαραίτη-

τα για την θεραπεία των µεγάλων προ-

βληµάτων της ελληνικής οικονοµίας. Ταυ-

τόχρονα, αποτελούν ευκαιρία διόρθωσης 

λαθών του παρελθόντος και επαναφοράς 

της ελληνικής οικονοµίας σε µια νέα, βιώ-

σιµη, τροχιά οικονοµικής ανάπτυξης, αφού 

βέβαια µεσολαβήσει µια περίοδος αρνητι-

κών ρυθµών. Το ΙΟΒΕ θεωρεί ότι το σύ-

νολο των δηµοσιονοµικών µέτρων που 

ελήφθησαν είναι επαρκή για την επίτευξη 

του κρίσιµου στόχου της µείωσης του ελ-

λείµµατος της γενικής κυβέρνησης στο 

8,7% του ΑΕΠ το 2010 από 12,9% του 

ΑΕΠ το 2009, παρά το γεγονός ότι η συρ-

ρίκνωση του ΑΕΠ το 2010 αναµένεται να 

είναι της τάξης του 2,5%, δηλαδή σηµα-

ντικά µεγαλύτερη από αυτή που προβλέ-

πεται στο Πρόγραµµα  Σταθερότητας και 

Ανάπτυξης (Π.Σ.Α.), και οι τόκοι του δη-

µόσιου χρέους υψηλότεροι. Επιπλέον, τα 

µέτρα αυτά καθιστούν περισσότερο ρεα-

λιστικούς τους αντίστοιχους στόχους για 

το 2011 και το 2012 και παρέχουν µεγα-

λύτερη άνεση χρόνου για την απόδοση 

των διαρθρωτικών µέτρων για την αύξηση 

των δηµοσίων εσόδων και τη µείωση των 

δηµοσίων δαπανών. Όµως, πρέπει να ση-

µειωθεί ότι το δηµόσιο χρέος ως ποσοστό 

του ΑΕΠ θα συνεχίσει να αυξάνεται έως 

και το 2011 στοιχείο που πρέπει να προ-

βληµατίζει και να απαιτεί, σε τελευταία 

ανάλυση, µια περισσότερο επιθετική πολι-

τική ιδιωτικοποιήσεων και αξιοποίησης της 

περιουσίας του δηµοσίου. 

Η έµφαση από τώρα και στο εξής πρέπει 

να δοθεί στην επιµελή εφαρµογή των µέ-

τρων και τη βελτίωση της ανταγωνιστικό-

τητας. Τα αποτελέσµατα της εξέλιξης των 

δαπανών και των εσόδων του Κρατικού 

Προϋπολογισµού το πρώτο δίµηνο του 

τρέχοντος έτους ήταν ενθαρρυντικά, και 

σύµφωνα µε τους στόχους. Αν αυτό συνε-

χιστεί και τον Μάρτιο, θα συµβάλουν στη 

βελτίωση του οικονοµικού κλίµατος στις 

διεθνείς αγορές οµολόγων ενόψει του κρί-

σιµου διµήνου (Απρίλιος-Μάιος) για την 

κάλυψη των δανειακών αναγκών του δη-

µοσίου. Η αργή αποκλιµάκωση των επιτο-

κιακών περιθωρίων των κρατικών οµολό-

γων (spreads) είναι ενδεικτική του γεγο-

νότος ότι η αποκατάσταση της αξιοπιστίας 

της δηµοσιονοµικής πολιτικής είναι µια 

χρονοβόρος, µη γραµµική διαδικασία. 

Πολλοί ίσως επιχειρηµατολογήσουν ότι η 

δηµιουργία αρνητικών ρυθµών οικονοµι-

κής ανάπτυξης ακυρώνει την αποτελεσµα-

τικότητα των δηµοσιονοµικών µέτρων. Η 

αλήθεια είναι ότι µειώνουν ως ένα βαθµό 

την αποτελεσµατικότητά τους αλλά επ’ 

ουδενί την ακυρώνουν. Η διεθνής εµπειρί-

α, αλλά και η ελληνική εµπειρία τη δεκαε-

τία του 1990, δείχνει ότι σε µικρές, ανοι-

χτές οικονοµίες µε δηµόσιο χρέος που υ-

περβαίνει το 70% του ΑΕΠ, η µείωση του 

δηµοσιονοµικού ελλείµµατος έχει σχετικά 

µικρή µόνο επίπτωση στην οικονοµική  

δραστηριότητα, η οποία µάλιστα διαρκεί 

σχετικά λίγο. Μεσοπρόθεσµα η οικονοµική 

δραστηριότητα ανακάµπτει λόγω της βελ-

τίωσης των περιθωρίων δανεισµού, του 

κλίµατος εµπιστοσύνης και της µείωσης 

των εισαγωγών. Αυτά τα επιχειρήµατα ι-

σχύουν κατά µείζονα λόγο στην περίπτω-

ση  της ελληνικής οικονοµίας, η αξιοπιστία 
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της οποίας βρίσκεται στο ναδίρ, κυρίως 

λόγω του υψηλού δηµόσιου χρέους. 

∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι η κυβέρνηση 

πρέπει να µεριµνήσει ώστε αυτή η περίο-

δος αρνητικής αντίδρασης της οικονοµίας 

στο αναγκαίο δηµοσιονοµικό «σοκ» να 

είναι βραχεία. Αυτό θα εξαρτηθεί σε µεγά-

λο βαθµό από το αν η κυβέρνηση προχω-

ρήσει µε γοργά βήµατα σε µια εξωστρεφή 

πολιτική οικονοµικής ανάπτυξης µε άξονα 

την ανταγωνιστικότητα, η οποία βεβαίως 

απαιτεί ρήξη µε την τρέχουσα φιλοσοφία 

και πρακτική. Η ελληνική οικονοµία έχει τη 

δυνατότητα υψηλών ρυθµών οικονοµικής 

ανάπτυξης αν  προχωρήσουν  οι  απαραί-

τητες διαρθρωτικές  µεταρρυθµίσεις και 

καταργηθούν οι περιορισµοί που το δηµό-

σιο επιβάλλει στον ανταγωνισµό: Για πα-

ράδειγµα, τα κλειστά επαγγέλµατα, ιδιαί-

τερα στις µεταφορές, το καµποτάζ στην 

κρουαζιέρα, οι περιορισµοί στην αγορά 

ενέργειας, στην αγορά υγείας κ.λ.π., οι 

περιορισµοί στα ωράρια λειτουργίας κατα-

στηµάτων, τραπεζών, µουσείων κ.λ.π., οι 

κατώτατες τιµές σε ορισµένα αγαθά και 

υπηρεσίες, τα υποχρεωτικά περιθώρια 

κέρδους, ο τρόπος που το δηµόσιο χορη-

γεί ποικίλες άδειες, η θέσπιση υποχρεωτι-

κών αµοιβών για µια σειρά επαγγελµατικές 

δραστηριότητες και οι γραφειοκρατικοί 

περιορισµοί στην επιχειρηµατικότητα, α-

ποστερούν την ελληνική οικονοµία από 

σηµαντικές και απαραίτητες στην τρέχου-

σα συγκυρία πηγές ανάπτυξης, από απα-

ραίτητα κεφάλαια και νέες θέσεις εργασί-

ας, και την καταδικάζουν σε ένα φαύλο 

κύκλο υψηλού κόστους λειτουργίας και 

χαµηλής ανταγωνιστικότητας. Το άνοιγµα 

των αγορών και των επαγγελµάτων και η 

κατάργηση όλων αυτών των περιορισµών, 

θα δηµιουργήσει ένα νέο κύκλο εξωστρε-

φούς οικονοµικής ανάπτυξης, ιδιαίτερα αν 

συνδυαστεί µε ιδιωτικοποιήσεις, συµπρά-

ξεις δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα, αξιο-

ποίηση της περιουσίας του δηµοσίου και 

την έλευση ξένων κεφαλαίων. Με τον 

τρόπο αυτό θα αξιοποιηθούν τα δυναµικά 

συγκριτικά πλεονεκτήµατα της χώρας 

στον τουρισµό (αναβάθµιση υπηρεσιών, 

επιµήκυνση τουριστικής περιόδου, ανά-

πτυξη τουριστικής κατοικίας), στην υγεία 

(δηµιουργία κέντρων αποκατάστασης για 

όσους πρόκειται να συνταξιοδοτηθούν από 

τώρα και στο εξής (baby boomers) και ε-

πιθυµούν να διαβιούν στην Ελλάδα µεγάλο 

µέρος του χρόνου) στις ανανεώσιµες πη-

γές ενέργειας στη ναυτιλία, τον πολιτισµό, 

τον πρωτογενή τοµέα (βιολογικές καλλι-

έργειες, ορυκτός πλούτος), καθιστώντας 

έτσι εφικτή τη µετάβαση από το παλαιό 

αναπτυξιακό πρότυπο στο νέο. 

Το ΙΟΒΕ έχει επιχειρήσει, σε προηγούµε-

νες δηµοσιεύσεις του, να ποσοτικοποιήσει 

τα οφέλη από το άνοιγµα των αγορών και 

των επαγγελµάτων και να εντοπίσει τις 

πηγές των ωφελειών (βλ. για παράδειγµα 

την αµέσως προηγούµενη – ∆εκέµβριος 

2009 – τριµηνιαία έκθεση του Ιδρύµατος). 

Στην παρούσα  τριµηνιαία έκθεση (κεφά-

λαιο 4) επιβεβαιώνονται τα πολύ σηµαντι-

κά οφέλη από την απελευθέρωση των α-

γορών (η µακροχρόνια επίπτωσή τους  

στο ΑΕΠ υπερβαίνει τις δέκα εκατοστιαίες 

µονάδες) µε τη χρήση ενός σύγχρονου, 

διεθνούς οικονοµετρικού εισοδήµατος. 

Τα ενθαρρυντικά αυτά προκαταρκτικά α-

ποτελέσµατα, τα οποία τεκµηριώνουν τις 

πάγιες θέσεις του ΙΟΒΕ, συνεπάγονται ότι 

η ελληνική οικονοµία διαθέτει σηµαντικές 
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ανεκµετάλλευτες αναπτυξιακές ευκαιρίες, 

οι οποίες αν υλοποιηθούν χωρίς καθυστέ-

ρηση, είναι ικανές να παράξουν υψηλούς 

ρυθµούς οικονοµικής ανάπτυξης για µια 

σειρά ετών, υποβοηθώντας παράλληλα τη 

δηµοσιονοµική προσαρµογή. 

Οι πρόσφατες αποφάσεις του Συµβουλίου 

Κορυφής σχετικά µε τη δηµιουργία ενός 

µηχανισµού ‘έκτακτης ανάγκης’ αλλά και η 

απόφαση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τρά-

πεζας για χρονική επέκταση των έκτακτων 

κριτηρίων αποδοχής εξασφαλίσεων για 

την παροχή ρευστότητας στις τράπεζες, 

υποβοηθούν την εξασφάλιση ρευστότητας 

στην Ελληνική οικονοµία µε µη απαγορευ-

τικούς όρους, και παρέχουν ορισµένα χρο-

νικά περιθώρια προσαρµογής. Όµως, µό-

νιµη βελτίωση της κατάστασης δεν µπορεί 

να επιτευχθεί παρά µόνο µε την επιτάχυν-

ση του κυβερνητικού έργου αναφορικά µε 

τη δηµοσιονοµική προσαρµογή, την εξα-

σφάλιση βιωσιµότητας του ασφαλιστικού 

συστήµατος και το ‘άνοιγµα’ των κλειστών 

αγορών και επαγγελµάτων. Σύµφωνα µε 

µια ευρύτερη εκδοχή, µόνιµη βελτίωση 

δεν µπορεί να υπάρξει παρά µόνο µε προ-

σαρµογή του συστήµατος αξιών της ελλη-

νικής κοινωνίας ώστε να εξαλειφθούν οι 

λόγοι και οι αιτίες που έφεραν την ελληνι-

κή οικονοµία στη σηµερινή κατάσταση. 

Γ) ∆ηµοσιονοµικές εξελίξεις: Το νέο  

Επικαιροποιηµένο Πρόγραµµα Σταθε-

ρότητας και Ανάπτυξης(ΠΣΑ) 19 

Τον Ιανουάριο του 2010 η κυβέρνηση υ-

πέβαλε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή το επι-

καιροποιηµένο ΠΣΑ που επικεντρώνεται 

στην επίλυση του δηµοσιονοµικού προ-
                                                           
19 Όλα τα στοιχεία προέρχονται από το Νέο ΠΣΑ 2009-
2013 ή τη βάση δεδοµένων της Eurostat. 

βλήµατος µέσω ενός µείγµατος άµεσων 

µέτρων µείωσης του ελλείµµατος και δι-

αρθρωτικών µεταβολών τόσο στα δηµόσια 

οικονοµικά, όσο και στην υπόλοιπη οικο-

νοµία. 

Η γενική εικόνα της εξέλιξης των κύριων 

δηµοσιονοµικών µεγεθών σύµφωνα µε το 

ΠΣΑ παρουσιάζεται στο ∆ιάγραµµα 1, ό-

που κατ’ αρχάς παρατηρούµε ότι το χρέος 

αρχίζει να αποκλιµακώνεται από το 2012, 

όταν αρχίζει να δηµιουργείται πρωτογενές 

πλεόνασµα και το καθαρό έλλειµµα µειώ-

νεται κάτω από το όριο του 3%, καταλή-

γοντας σε 2% το 2013. 

Το ΠΣΑ χαρακτηρίζεται ως «εµπροσθοβα-

ρές», υπό την έννοια ότι στον τετραετή 

ορίζοντα µέχρι το 2013, η απαιτούµενη 

δηµοσιονοµική προσαρµογή, ίση µε 10,7% 

του ΑΕΠ, σχεδιάζεται να καλυφθεί κατά τα 

2/3 την πρώτη διετία. Ειδικότερα, το κα-

θαρό έλλειµµα µειώνεται κατά 4% του 

ΑΕΠ το 2010 και 3,1% το 2011. Η συνολι-

κή µείωση του ελλείµµατος  προέρχεται 

κατά κύριο λόγο από τον υποτοµέα της 

Κεντρικής Κυβέρνησης (9,2% του ΑΕΠ) 

και δευτερευόντως από τον υποτοµέα της 

κοινωνικής ασφάλισης (1,4%). Πάντως, η 

εικόνα αυτή του εµπροσθοβαρούς προ-

γράµµατος αδυνατίζει κάπως, αν λάβουµε 

υπ’ όψη ότι η µείωση του ελλείµµατος κα-

τά 4% του ΑΕΠ το 2010 οφείλεται µόνο 

κατά το ήµισυ σε µέτρα µόνιµου χαρακτή-

ρα. Αυτή η αδυναµία του ΠΣΑ διορθώθηκε 

µε τα πρόσφατα µέτρα που περιλαµβάνο-

νται στο νόµο 3383/2010. 

Η αποκλιµάκωση του χρέους γίνεται µε 

την υπόθεση ότι αυτόνοµες ή µη συνυπο-

λογιζόµενες στο έλλειµµα µεταβολές του 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 01/10 

 

 36

χρέους θα παραµείνουν σε σχεδόν µηδενι-

κά επίπεδα (π.χ. υποτίµηση του Ευρώ ή 

προκαταβολές για εξοπλιστικές δαπάνες). 

Ως εκ τούτου, τυχόν αποκλίσεις (για πα-

ράδειγµα, πιο αργή πρόοδος στις σχεδια-

ζόµενες αποκρατικοποιήσεις) θα σηµατο-

δοτήσουν µία πιο αργή µείωση του χρέ-

ους20. 

Όσον αφορά στις πληρωµές για τόκους, 

το ΠΣΑ προβλέπει µακροπρόθεσµο επιτό-

κιο της τάξης του 3,8% (3,5% για το 

2010). Στην περίπτωση αυτή, και δεδοµέ-

νου ετήσιου ακαθάριστου δανεισµού της 

τάξης των 50 δισ., κάθε απόκλιση 100 bp 

(1%) θα σηµαίνει διαφορά της τάξης του 

0,2% του ΑΕΠ για τους τόκους. 

Το πρωτογενές έλλειµµα µειώνεται κατά 

7,5% του ΑΕΠ µέχρι και το 2011 και κατά 

3,4% τη διετία 2012-2013, καταλήγοντας 

σε πλεόνασµα 3,2%. Αυτό σηµαίνει ότι η 

εµπροσθοβαρής προσαρµογή του ελλείµ-

µατος ισχύει και για το πρωτογενές έλ-

λειµµα, ή, διαφορετικά, το ΠΣΑ είναι αρ-

κούντως ρεαλιστικό ώστε να µη στηρίζεται 

σε προσαρµογές από την πλευρά των τό-

κων. 

Τέλος, η προσαρµογή του πρωτογενούς 

αποτελέσµατος, η οποία συνολικά ανέρχε-

ται σε 10,9% του ΑΕΠ, γίνεται µάλλον ι-

σόρροπα και προέρχεται κατά 45% περί-

που από τις δαπάνες (4,9% του ΑΕΠ) και 

περίπου 55% από τα έσοδα (6% του 

ΑΕΠ).   

                                                           
20 Το ΠΣΑ βασίζεται στην υπόθεση της σταθερής 
ισοτιµίας €/$=1,48 από το 2010 και µετά. Παρ’ όλα 
αυτά, το πρώτο τρίµηνο του 2010 το ευρώ βρίσκε-
ται σταθερά κάτω από 1,4. 

Γενικά, το ΠΣΑ κρίνεται αρκούντως ε-

µπροσθοβαρές, γεγονός που προσθέτει 

στην αξιοπιστία του. Επίσης, φαίνεται αρ-

κετά ισορροπηµένο από την πλευρά του 

µείγµατος δαπανών-εσόδων, αν και η ορ-

θότητά του θα κρινόταν καλύτερα µε τη 

σύγκριση εναλλακτικών σεναρίων που θα 

περιείχαν τόσο την ταµιακή απόδοση, όσο 

και τις επιπτώσεις σε άλλες µεταβλητές 

της οικονοµίας (π.χ. ρυθµοί µεγέθυνσης, 

απασχόληση και ανεργία, διανοµή εισοδή-

µατος, πληθωρισµός κ.λπ.).  

Το γεγονός ότι η Ελλάδα εµφανίζει υψη-

λότερες δαπάνες από την ΕΑ-16 κατά 

1,5% του ΑΕΠ (που προέρχεται όµως α-

ποκλειστικά από τόκους), ενώ στα έσοδα 

υπολείπεται κατά 4,2%21, αποτελεί ένδειξη 

ότι ίσως υπάρχουν υψηλότερα περιθώρια 

ταµιακής απόδοσης από την πλευρά των 

εσόδων.  

Παρά τον έλεγχο του ελλείµµατος, το κύ-

ριο πρόβληµα των δηµόσιων οικονοµικών 

είναι ο υψηλός λόγος του χρέους. Η απο-

κλιµάκωσή του χαρακτηρίζεται αργή, εφ’ 

όσον το 2013 απλώς επανέρχεται στο επί-

πεδο του 2009. Ακόµη και αυτή η εξέλιξη 

ενέχει αβεβαιότητες, διότι προϋποθέτει 

ότι: α) τα πρωτογενή αποτελέσµατα θα 

πραγµατοποιηθούν στο ακέραιο, β) τα ε-

πιτόκια θα ακολουθήσουν τις εκτιµήσεις, 

και γ) οι ρυθµοί ανάπτυξης θα αποκατα-

σταθούν σταδιακά µέχρι το 2013 σύµφω-

να µε τις προβλέψεις. Στην αντίθετη περί-

πτωση το χρέος θα συνεχίσει να αυξάνεται 

µε δυσµενέστατες συνέπειες. Το ΠΣΑ 

προβλέπει ότι αν για οποιοδήποτε λόγο οι 

                                                           
21 Τα στοιχεία αφορούν στο 2008 που είναι το πιο 
πρόσφατο έτος για το οποίο υπάρχουν διαθέσιµα 
στοιχεία. 
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ρυθµοί ανάπτυξης είναι χαµηλότεροι κατά 

µέσο όρο περίπου 0,6% ετησίως, αυτό θα 

σηµατοδοτήσει την ανάγκη για πρόσθετα 

µέτρα της τάξης των 700-800 δισ. κατ’ 

έτος.  

Σε κάθε περίπτωση αυτό που γίνεται εµ-

φανές, και παρουσιάζεται στο ∆ιάγραµµα 

2, είναι ότι το ενώ από το 1993 και µετά 

σηµειώνεται µία συνεχής προσπάθεια µεί-

ωσης του χρέους (έστω και µε διακυµάν-

σεις), όπως φαίνεται από τις διπλές γραµ-

µές, το 2000 και το 2009 παρουσιάζουν 

απότοµες µετατοπίσεις σε υψηλότερα επί-

πεδα απ’ όπου θα πρέπει στη συνέχεια να 

αποκλιµακωθεί. Κατ’ αυτό τον τρόπο το  

χρέος µειώθηκε από το 1993 έως το 1999 

κατά 4,3% του ΑΕΠ, τη διετία 2000-2001 

αυξήθηκε κατά 9,7%, στη συνέχεια µειώ-

θηκε και πάλι κατά 8,1% µέχρι το 2007, 

ενώ στη διετία 2008-2009 αυξήθηκε 

17,8% (14,2% µόνο το 200922). Αυτές οι 

απότοµες µετατοπίσεις µέσα σε σύντοµο 

χρονικό διάστηµα εξουδετερώνουν κάθε 

άλλη συστηµατική προσπάθεια µείωσης 

του χρέους. Μετά την έξοδο από την πα-

ρούσα κρίση οι µελλοντικές κυβερνήσεις 

θα πρέπει να σχεδιάσουν µακροπρόθεσµα 

τη δραστική µείωση του λόγου του χρέ-

ους. Εν όψει των πιέσεων που ασκούν το 

ύψος των πληρωµών για τόκους και η δη-

µογραφική γήρανση, οποιαδήποτε άλλη 

πολιτική θα σηµαίνει τη µη βιωσιµότητα 

των δηµοσίων οικονοµικών. 

Το ΠΣΑ του Ιανουαρίου 2010 προδιαγρά-

φει τις πολιτικές για τη µείωση του πρω-

τογενούς ελλείµµατος και τα µέτρα που θα 

                                                           
22 Το µέγεθος της αύξησης αυτής µέσα σε ένα έτος µπορεί 
να συγκριθεί µόνο µε την αύξηση κατά 20,1% την περίοδο 
1992-1993, όταν, όµως, έγιναν και οι τακτοποιήσεις των 
χρεών προς την ΤτΕ.  

ληφθούν για την αύξηση των εσόδων και 

τη µείωση των δαπανών. Τον Μάρτιο τα 

µέτρα αυτά εξειδικεύθηκαν και ενισχύθη-

καν µε το νόµο 3383/10 περί «Προστασίας 

της εθνικής οικονοµίας» και το φορολογι-

κό νοµοσχέδιο που περιλάµβαναν πρόσθε-

τα µέτρα. Οι νέες πρωτοβουλίες αφορούν 

στο 2010, αλλά είναι µόνιµης φύσης, και 

έχουν ως στόχο την ενίσχυση της προ-

σπάθειας µείωσης του ελλείµµατος κατά 

4,8 δισ. (2% του ΑΕΠ). Η µείωση αυτή 

γίνεται ισόρροπα από την πλευρά των δα-

πανών και των εσόδων και, θεωρητικά, θα 

ήταν πλέον της προβλεπόµενης στο ΠΣΑ. 

Η απουσία επίσηµης σχετικής δέσµευσης 

οδηγεί στο συµπέρασµα ότι τα µέτρα αυτά 

αντικατέστησαν άλλα, λιγότερο σίγουρης 

ή άµεσης απόδοσης. 

Έσοδα 

Όπως φαίνεται στο ∆ιάγραµµα 3, τα έσο-

δα ακολούθησαν κατιούσα πορεία µετά το 

2000, όταν βρέθηκαν στο 43% του ΑΕΠ, 

και αυτό παρά τις ευνοϊκές συνθήκες µέχρι 

και το 2008. Το ΠΣΑ προβλέπει µία  συνο-

λική αύξηση των εσόδων ίση µε 6% του 

ΑΕΠ µεταξύ 2009 και 2013. Ειδικότερα, 

όπως φαίνεται στον Πίνακα 1, η προσαρ-

µογή κατανέµεται σχετικά ισοµερώς στις 

µεγάλες κατηγορίες εσόδων και προέρχε-

ται κατά 1,3% από τους άµεσους φόρους, 

1,4% από τους έµµεσους φόρους, 1,6% 

από τις εισφορές κοινωνικής ασφάλισης 

και 1,4% από τα λοιπά έσοδα. 

Σύµφωνα µε το προς ψήφιση φορολογικό 

νοµοσχέδιο, από το 2010 η κλίµακα της 

φορολογίας εισοδήµατος για τα φυσικά 

πρόσωπα αλλάζει, ενώ παράλληλα διευρύ-

νεται η φορολογική βάση. Κατ’ αυτόν τον 
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τρόπο επιχειρείται αφ’ ενός η µετατόπιση 

φορολογικού βάρους προς υψηλότερα 

κλιµάκια (βλέπε ∆ιαγράµµατα 4 και 5), και 

αφ’ ετέρου αύξηση των εσόδων. Τα κυρι-

ότερα χαρακτηριστικά του νέου συστήµα-

τος είναι η κατάργηση των περισσότερων 

αυτοτελών φορολογήσεων (περιλαµβανο-

µένης αυτής των µερισµάτων των µετο-

χών), καθώς και πολλών φοροαπαλλαγών. 

Ενθαρρυντικό είναι, επίσης, το γεγονός ότι 

εισάγονται εισοδηµατικά κριτήρια για τις 

απαλλαγές που θα αποµείνουν. Επίσης, 

εισάγεται και πάλι η κατοχύρωση του α-

φορολογήτου ορίου µέσω συλλογής απο-

δείξεων. Στην περίπτωση που ο φορολο-

γούµενος δεν µπορέσει να συλλέξει τις 

απαραίτητες αποδείξεις, τότε θα υποστεί 

υψηλότερη φορολογική επιβάρυνση (βλέ-

πε ∆ιάγραµµα 5), ενώ στην αντίθετη περί-

πτωση αυξηµένα φορολογικά έσοδα ανα-

µένονται από τον µεγαλύτερο τζίρο που 

θα παρουσιάσουν οι πωλητές. Τέλος, ει-

σάγεται ο λογιστικός προσδιορισµός των 

εισοδηµάτων σε µία σειρά ελευθέρων ε-

παγγελµατιών και επιτηδευµατιών. Οι πα-

ραπάνω µεταρρυθµίσεις έχουν κυρίως δι-

αρθρωτικό χαρακτήρα και έπρεπε να είχαν 

εισαχθεί εδώ και πολλά χρόνια. Η επιτυχία 

τους όµως έγκειται στην πλήρη εφαρµογή 

τους χωρίς εξαιρέσεις (για παράδειγµα, η 

µη τήρηση βιβλίων από τους αγρότες συ-

ντηρεί τη φοροδιαφυγή όλου του κυκλώ-

µατος που στηρίζεται στην αγροτική πα-

ραγωγή). 

Το σύνολο της απόδοσης των παραπάνω 

µέτρων προσδοκάται σε 1,1 δισ. (περίπου 

0,5% του ΑΕΠ). Το αποτέλεσµα επί των 

εσόδων από τη µεταβολή των οριακών 

συντελεστών είναι µάλλον ουδέτερο προς 

ελαφρά θετικό, δεδοµένου ότι περί το 

70% των εισοδηµάτων που πληρώνει το 

35% των φόρων έχουν εισοδήµατα µέχρι 

€ 40.000 και θα έχει µία ελάφρυνση. Άρα, 

ο κύριος όγκος των εσόδων αναµένεται να 

προκύψουν από τη διεύρυνση της φορο-

λογικής βάσης και, ειδικά για το 2010, από 

την αύξηση της παρακράτησης σε κέρδη 

και αµοιβές.  

Με το φορολογικό νοµοσχέδιο, η φορολο-

γία των κερδών και των µερισµάτων απο-

κτά σαφή προοδευτικότητα και οι οριακοί 

συντελεστές φορολογίας εργασίας και κε-

φαλαίου εξισούνται. Επίσης, εξισώνονται 

οι φορολογικοί συντελεστές ΑΕ και ΕΠΕ. 

∆εδοµένης της σηµαντικής µείωσης της 

οικονοµικής δραστηριότητας θα αποτε-

λούσε ίσως ανακούφιση για τις επιχειρή-

σεις η δυνατότητα συµψηφισµού (µέρους) 

τυχόν ζηµιών µε κέρδη εποµένων χρήσε-

ων, στα πρότυπα πολλών άλλων χωρών. 

Σχετικά µε τα έσοδα από ΦΠΑ, η αύξηση 

των συντελεστών από 4,5% σε 5%, από 

9% σε 10%, και από 19% σε 21% (δηλα-

δή περίπου κατά 10%), που επιβλήθηκε 

µε τον ν.3383/10, αναµένεται να αυξή-

σουν τα έσοδα κατά 1,3 δισ. (0,55% του 

ΑΕΠ), εκτίµηση που είναι µάλλον ρεαλι-

στική, εφ’ όσον δεν σηµειωθεί µεγάλη 

µείωση του κύκλου εργασιών. Συγχρόνως, 

η αύξηση των ΕΦΚ στα καύσιµα, τον κα-

πνό και τα οινοπνευµατώδη ποτά, καθώς 

και διάφορες άλλες ρυθµίσεις για τους 

ΕΦΚ, αναµένεται να προσθέσουν άλλα 1,1 

δισ., δεδοµένης της σηµαντικής αύξησης 

των φορολογικών συντελεστών. Η κυβέρ-

νηση προσδοκά επί πλέον έσοδα 120 εκ. 

από την επιβολή φόρου στα είδη πολυτε-

λείας. Τέτοιοι φόροι, συνολικά χαµηλής 

απόδοσης, θα µπορούσαν είτε να ενσωµα-
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τωθούν σε άλλους (όπως για τα αυτοκίνη-

τα), είτε να µην υπάρχουν, δεδοµένου του 

διαχειριστικού κόστους και της αύξησης 

της πολυπλοκότητας του συστήµατος 

(που συνήθως οδηγεί σε διαφθορά και χα-

µηλότερα έσοδα). 

Τέλος, το ΠΣΑ αναµένει ειδικά για το 2010 

µη επαναλαµβανόµενα έσοδα ύψους 1,2 

δισ. από τον το πρόγραµµα ενίσχυσης των 

τραπεζών και τους ειδικούς φόρους που 

θα επιβληθούν στις κερδοφόρες επιχειρή-

σεις και τα ακίνητα µεγάλης αξίας. 

∆απάνες 

Όπως φαίνεται στο ∆ιάγραµµα 6 και τον 

Πίνακα 2, το 2009 οι δηµόσιες δαπάνες 

υπερέβησαν το 50% του ΑΕΠ, σηµειώνο-

ντας το υψηλότερο επίπεδο στη µεταπο-

λεµική ιστορία της χώρας. Το 2008 είχαν 

ήδη υπερβεί το µέσο όρο της ΕΑ-16. Με-

ταξύ 2006 και 2009, οι πρωτογενείς δαπά-

νες σηµείωσαν αύξηση 8,6% του ΑΕΠ. 

Συνολικά, η αύξηση των πρωτογενών δα-

πανών ανήλθε σε 28 δισ. έναντι 27 δισ. 

αύξησης ολόκληρου του ΑΕΠ. 

Το ΠΣΑ προβλέπει συνολική µείωση των 

πρωτογενών δαπανών κατά 4,9% του 

ΑΕΠ για την περίοδο 2009-1013, η οποία 

περιλαµβάνει αύξηση των επενδυτικών 

δαπανών κατά 0,8% του ΑΕΠ και µείωση 

όλων των υπολοίπων κατά 5,7%.  

Η µείωση των καταναλωτικών δαπανών 

που προβλέπει το ΠΣΑ προέρχεται κυρίως 

από µία σχετικά µικρή µείωση του γενικού 

λειτουργικού κόστους του δηµοσίου 

(0,1% του ΑΕΠ), από µειώσεις εξοπλιστι-

κών δαπανών ύψους 457 εκ. (στην ουσία 

πρόκριται για αναβολή δαπάνης) και από 

µειώσεις δαπανών προµήθειας στα νοσο-

κοµεία (0,3%+0,3% που έχει επίπτωση 

µόνο το 2010). Ο ν.3383/10 προβλέπει 

εξοικονόµηση της τάξης του 1 δισ. (0,4% 

του ΑΕΠ). Το γεγονός ότι το 2008 η δα-

πάνη για ιατροφαρµακευτικό υλικό και ε-

ξοπλισµό έφτανε το 1,7% του ΑΕΠ (περί 

τα 4 δισ.), ποσοστό σχεδόν διπλάσιο χω-

ρών όπως η Ιταλία ή η Σουηδία23, παρ’ ότι 

η χώρα µας είναι ουραγός στις συνολικές 

δαπάνες για την υγεία, δείχνει ότι υπάρχει 

ακόµη σηµαντικό περιθώριο µειώσεων 

χωρίς περικοπές στις προσφερόµενες υπη-

ρεσίες. Αυτό εξ άλλου παραδέχεται και το 

ΠΣΑ, το οποίο, όµως, προτιµά πιο συντη-

ρητικές προβλέψεις. Απαραίτητη προϋπό-

θεση είναι βεβαίως η παγίωση ενός αυ-

στηρού και αποτελεσµατικού πλαισίου ε-

λέγχου των προµηθειών. 

Η µείωση των δαπανών για αµοιβές γίνεται 

κυρίως µέσω της αυστηρής εισοδηµατικής 

πολιτικής και της περικοπής ενός µεγάλου 

αριθµού επιδοµάτων. Γενικά προβλέπονται 

µηδενικές αυξήσεις σε µισθούς και συντά-

ξεις άνω των € 2.000, καθώς και µειώσεις 

7% σε µισθούς συµβάσεων ιδιωτικού δι-

καίου. Το ΠΣΑ στην αρχή προέβλεπε εξοι-

κονόµηση 650 εκ. από την περικοπή επι-

δοµάτων κατά 10% (20% για τους δικα-

στικούς). Στη συνέχεια, µε το σχετικό νό-

µο του Μαρτίου το ποσοστό αυξήθηκε στο 

12%, που ανάγεται σε επί πλέον όφελος 

130 εκ. Με τον ίδιο νόµο επιβάλλεται πε-

ρικοπή του «13ου» και του «14ου» µισθού 

κατά 30%. Το συνολικό όφελος υπολογί-

ζεται σε περίπου 1,1 δισ. Οι περικοπές αυ-

τές θα έχουν άµεσο ταµιακό αποτέλεσµα, 

                                                           
23 Τα στοιχεία αυτά προέρχονται από τη Eurostat 
(COFOG). 
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καθώς θα ισχύσουν αναδροµικά από την 

αρχή του έτους.  

Ανάλογες περικοπές επιβάλλονται και στον 

αριθµό προσλήψεων στη Γενική Κυβέρνη-

ση. Η εφαρµογή του λόγου 1:5 (µία πρό-

σληψη ανά πέντε αποχωρήσεις αναµένεται 

στην αρχή να έχει σχετικά µικρή δηµοσιο-

νοµική επίπτωση, δεδοµένου µάλιστα ότι 

η δαπάνη µισθοδοσίας των αποχωρού-

ντων θα αναπληρώνεται, τουλάχιστον εν 

µέρει, από αντίστοιχη δαπάνη για συντά-

ξεις. Μακροπρόθεσµα όµως, και εφ’ όσον 

το µέτρο δεν αναστραφεί όπως έχει συµ-

βεί στο παρελθόν, θα έχει µόνιµες διαρ-

θρωτικής φύσης επιδράσεις. Άµεσα αποτε-

λέσµατα αναµένεται να έχει η µείωση κατά 

το 1/3 των συµβασιούχων ορισµένου χρό-

νου και η κατάργηση των συµβάσεων έρ-

γου (περίπου 120 εκ.). 

Όσον αφορά στη µείωση των µεταβιβά-

σεων προς επιχορηγούµενους φορείς, το 

ΠΣΑ επικεντρώνεται κυρίως στις µεταβι-

βάσεις του Προϋπολογισµού προς τα Α-

σφαλιστικά Ταµεία. Η µείωση των επιχο-

ρηγήσεων αναµένεται να αναπληρωθεί 

από την ανάκαµψη της αγοράς εργασίας 

(µε την ενσωµάτωση και αλλοδαπών) και, 

κυρίως, τον περιορισµό της εισφοροδια-

φυγής Εν τούτοις το ΠΣΑ δεν εξηγεί επαρ-

κώς από πού θα προέλθει η µείωση των 

κοινωνικών µεταβιβάσεων, δεδοµένης της 

γενικότερης πολιτικής της κυβέρνησης για 

ενίσχυση των χαµηλών συντάξεων (που 

αποτελούν και τον κύριο όγκο), του ρυθ-

µού της δηµογραφικής γήρανσης (ο πλη-

θυσµός άνω των 65 ετών εκτιµάται ότι 

παρουσιάζει ετήσια αύξηση της τάξης του 

2%) και της ενίσχυσης της αγοράς εργα-

σίας (όπως µε το πρόγραµµα 750 εκ. του 

ΟΑΕ∆).   

Γενικά, το πρόβληµα των δηµοσίων δαπα-

νών επικεντρώνεται στο γεγονός ότι υ-

πάρχουν δαπάνες που σχετίζονται µε υ-

ψηλό κόστος παροχής υπηρεσιών και χα-

µηλή αποτελεσµατικότητα, ενώ συγχρό-

νως ο όγκος κάποιων άλλων δαπανών 

(π.χ. εκπαίδευση ή υγεία) παραµένει χα-

µηλός. Το ΠΣΑ και οι πρόσφατες πρωτο-

βουλίες δείχνουν ότι στο παρόν πιεστικό 

δηµοσιονοµικό πλαίσιο η κυβέρνηση  εν-

διαφέρεται πρωτίστως για τον περιορισµό 

του κόστους και την αύξηση της αποτελε-

σµατικότητας, αφήνοντας σε πιο ύστερη 

φάση την επέκταση του όγκου και της 

ποιότητας. Η στρατηγική αυτή επιλογή 

είναι αναγκαστική και στη σωστή κατεύ-

θυνση και µπορεί να αποτελέσει κλειδί για 

την επιστροφή στη δηµοσιονοµική οµαλό-

τητα, εφ’ όσον βεβαίως τηρηθεί µε συνέ-

πεια.  

Συµπεράσµατα 

Το ΠΣΑ είναι ένα εµπροσθοβαρές πρό-

γραµµα που προβλέπει µια σχετικά σηµα-

ντική µείωση του λόγου του ελλείµµατος 

µέχρι το 2013, αλλά χωρίς θεαµατικές εξε-

λίξεις στο λόγο του χρέους. Οι κίνδυνοι 

παρέκκλισης από τους στόχους του (όπως, 

για παράδειγµα, στα έσοδα που προβλέ-

πονταν από την αντιµετώπιση της φορο-

διαφυγής και της εισφοροδιαφυγής, ύ-

ψους 1% του ΑΕΠ) αντιµετωπίστηκε µε τη 

νέα δέσµη µέτρων, κυρίως µέσω του του 

ν.3383/10, που περιλαµβάνει τις επίπλεον 

αυξήσεις στην έµµεση φορολογία και πε-

ρικοπή δαπανών, συνολικής απόδοσης πε-

ρί το 1,5% του ΑΕΠ εντός του 2010, επι-
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πλέον όσων είχαν αναφερθεί στο ΠΣΑ. 

Μετά τα παραπάνω, εκτιµάται ότι το ΠΣΑ 

µπορεί να ανταποκριθεί στους στόχους 

του, εφ’ όσον δεν υπάρξει επιδείνωση των 

οικονοµικών συνθηκών και η κυβέρνηση 

προχωρήσει στην εφαρµογή όλων των 

µέτρων που έχει περιγράψει. 

Συγχρόνως, η κυβέρνηση πρέπει να προ-

χωρήσει µε τόλµη στην θεσµική εξυγίανση 

των δηµόσιων οικονοµικών µέσα από ση-

µαντικές διαρθρωτικές αλλαγές, που πολ-

λές από αυτές ήδη περιγράφονται στο 

ΠΣΑ ή σε κυβερνητικές εξαγγελίες. Ειδικό-

τερα, πέρα από την αναµόρφωση του φο-

ρολογικού και του ασφαλιστικού συστή-

µατος, που έχει ήδη δροµολογηθεί και θα 

πρέπει να αποτελέσει αντικείµενο ξεχωρι-

στών αναλύσεων, θα πρέπει µεταξύ άλλων 

άµεσα 

• α) να αναµορφωθεί πλήρως και ριζικά 

το µισθολόγιο του δηµόσιου τοµέα. Η 

χορήγηση επιδοµάτων αντί µισθού θα 

πρέπει να καταργηθεί, έστω και µε 

µελλοντικό κόστος στις συντάξεις, οι 

δε µισθοί να εξορθολογιστούν και να 

ανταποκρίνονται στο έργο που παρέ-

χεται, και 

• β) να εκσυγχρονιστεί το πλαίσιο εργα-

σίας, µε τη δηµιουργία λίγων κλάδων 

(π.χ. πολιτικός, δικαστικός, διοικητι-

κός, ιατρονοσηλευτικός, εκπαιδευτι-

κός, στρατιωτικός-δηµόσιας ασφάλει-

ας, επιστηµονικός) µε αποκλειστικό µι-

σθολόγιο ανά κλάδο, πρόσληψη στον 

κλάδο και όχι τον φορέα, µε συγκεκρι-

µένης µορφής δικαιώµατα και υπο-

χρεώσεις (π.χ. επανεξέταση του θέµα-

τος του δικαιώµατος δεύτερης απα-

σχόλησης), και µε ορθολογικό τρόπο 

εξέλιξης στην ιεραρχία. 

Το αποτέλεσµα θα είναι η ορθολογικό-

τερη κατανοµή των απασχολουµένων 

στο δηµόσιο και η αύξηση της αποτε-

λεσµατικότητας και της παραγωγικό-

τητας. 

• να εξορθολογιστεί πλήρως το σύστηµα 

προµηθειών της δηµόσιας κατανάλω-

σης και των δηµόσιων επενδύσεων. Το 

δηµόσιο και οι φορείς που επιχορηγεί 

«αγοράζουν» υπερβολικά ακριβά, συ-

ντηρώντας τις δηµόσιες δαπάνες σε 

υψηλά επίπεδα και χρηµατοδοτώντας 

κυκλώµατα διαφθοράς.  

Το άγος του υψηλού δηµόσιου χρέους θα 

πρέπει να αντιµετωπιστεί, όχι απλώς στο 

πλαίσιο των µεσοπρόθεσµων ΠΣΑ, αλλά 

στο πλαίσιο ενός µακροπρόθεσµου (π.χ. 

δεκαετούς) πλαισίου που θα περιγράφει µε 

σαφήνεια τους στόχους και τις βασικές 

κατευθύνσεις, δεσµεύοντας τις µελλοντι-

κές κυβερνήσεις για την πραγµατοποίηση 

των στόχων και αφήνοντάς τους την επι-

λογή των επί µέρους πολιτικών υλοποίη-

σης. 
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Πίνακας 2.7 

Έσοδα Γενικής Κυβέρνησης 

(% του ΑΕΠ) 
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Λ
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δ
α
 

Σ
ύ
ν
ο
λ
ο
 

1999 8,8 13,5 0,2 12,2 1,7 4,8 41,3 

2000 9,7 13,6 0,3 12,5 1,5 5,4 43,0 
2001 8,6 13,3 0,3 12,6 1,6 4,6 40,9 

2002 8,6 12,9 0,2 13,6 1,4 3,6 40,3 

2003 7,8 12,0 0,2 13,8 1,1 4,1 39,0 
2004 8,0 11,6 0,2 13,3 1,0 4,0 38,0 

2005 8,5 11,7 0,2 13,4 0,8 4,0 38,5 

2006 8,0 12,1 0,1 13,3 0,9 5,2 39,7 

2007 7,9 12,3 0,1 14,0 1,0 5,1 40,4 

2008 7,7 12,1 0,3 14,7 0,9 4,9 40,6 
2009 7,9 11,3 0,2 14,2 1,0 4,8 39,3 

2010 8,6 12,0 0,4 14,7 1,0 5,2 41,9 

2011 8,8 12,3 0,4 15,3 1,0 5,7 43,5 
2012 9,2 12,7 0,4 15,8 1,0 5,9 45,0 

2013 9,2 12,7 0,4 15,8 1,0 6,2 45,3 

2009-2013 1,3 1,4 0,2 1,6 0,0 1,4 6,0 
 

 

Πίνακας 2.8 

∆απάνες Γενικής Κυβέρνησης 

(% του ΑΕΠ) 
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Π
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Σ
ύ
ν
ο
λ
ο
 

1999 10,5 5,4 14,1 3,1 4,0 37,1 7,4 44,4 

2000 10,5 6,4 14,8 3,6 3,9 39,2 7,4 46,7 

2001 10,4 6,2 15,4 3,6 3,3 38,9 6,5 45,3 
2002 11,1 6,5 15,4 3,4 3,1 39,5 5,6 45,1 

2003 10,8 6,0 15,9 3,5 3,6 39,8 5,0 44,7 

2004 11,5 5,5 15,5 3,5 4,5 40,5 4,8 45,4 
2005 11,5 5,3 16,3 2,8 3,4 39,3 4,6 43,8 

2006 11,1 4,9 16,7 3,0 2,7 38,4 4,4 42,9 
2007 11,2 5,4 17,4 2,9 3,2 40,1 4,4 44,4 

2008 11,5 5,0 19,1 2,9 5,4 43,8 4,6 48,3 

2009 12,7 6,0 21,0 2,8 4,5 47,0 5,0 52,0 
2010 12,5 5,3 21,1 3,0 3,5 45,4 5,2 50,6 

2011 12,0 4,3 20,9 3,1 3,4 43,7 5,4 49,1 

2012 11,7 3,4 20,7 3,2 3,4 42,4 5,4 47,8 
2013 11,3 3,4 20,3 3,6 3,5 42,1 5,2 47,3 

2009-2013 -1,4 -2,6 -0,7 0,8 -1,0 -4,9 0,2 -4,7 
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∆ιάγραµµα 3
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 ∆ιάγραµµα 4
Η  Μέση Φορολογική Επιβάρυνση Φυσικών Προσώπων
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∆ιάγραµµα 6
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 ∆ιάγραµµα 5
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3.  ΕΠΙ∆ΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ

3.1  Μακροοικονοµικές Εξελίξεις 

Εξελίξεις το 2009 

Η πορεία της ελληνικής οικονοµίας το 2009, 

παρουσιάζοντας οµοιότητες µε την πορεία 

της παγκόσµιας οικονοµίας, επηρεάστηκε 

κατά κύριο λόγο από τις παρενέργειες της 

διεθνούς χρηµατοπιστωτικής κρίσης και την 

επακόλουθη παγκόσµια οικονοµική ύφεση. 

Έτσι, στο σύνολο του 2009, το εγχώριο 

προϊόν µειώθηκε κατά 2%, όταν το 2008 

είχε σηµειωθεί οικονοµική µεγέθυνση, κατά 

2%, ενώ επιπλέον η ύφεση στην Ελλάδα 

υπερέβη τις σχετικές προβλέψεις διεθνών 

και εγχώριων οργανισµών και φορέων 

(ΤτΕ: -1,0%, Ευρ. Επιτροπή, ΟΟΣΑ: -1,1%, 

ΥΠΟΙΚ: -1,2%)24. Υπενθυµίζεται ότι το 

ΙΟΒΕ στην προηγούµενη έκθεσή του στα 

τέλη ∆εκεµβρίου εκτιµούσε ότι η συρρί-

κνωση του ΑΕΠ θα έφτανε το 1,5%, όταν 

σύµφωνα µε τα τότε διαθέσιµα στοιχεία 

είχε διαµορφωθεί στο 1,1% στο εννιάµηνο 

Ιανουαρίου-Σεπτεµβρίου.  

Η νέα αναθεώρηση του ΑΕΠ και των συνι-

στωσών του για το 2009, δε µετέβαλε τους 

προσδιοριστικούς παράγοντες της υποχώ-

ρησής του, που είχαν αναδειχθεί στα στοι-

χεία µέχρι και το τρίτο τρίµηνο του έτους.  

Η κατακόρυφη πτώση των ιδιωτικών επεν-

δύσεων κατά κύριο λόγο, και σε µικρότερο 

βαθµό η µείωση της ιδιωτικής κατανάλω-

σης, αποτελούν τα βασικά αίτια συρρίκνω-

                                                           
24 Νοµισµατική Πολιτική, Ενδιάµεση Έκθεση 
2009,Τράπεζα της Ελλάδος, Οκτώβριος 2009, OECD Eco-
nomic Outlook No. 86, November 2009, Economic Fore-
cast Autumn 2009, European Commission, November 
2009, Πρόγραµµα Σταθερότητας και Ανάπτυξης, Υπουρ-
γείο Οικονοµικών, Ιανουάριος 2010. 

σης του εγχώριου προϊόντος. Η σηµαντική 

επέκταση της δηµόσιας κατανάλωσης, αρ-

κετά ταχύτερα από ότι το 2008, και η αύ-

ξηση των δηµοσίων επενδύσεων, λειτούρ-

γησαν µεν υποστηρικτικά στο ΑΕΠ, µε τις 

γνωστές όµως ιδιαίτερα επιβαρυντικές συ-

νέπειες στο δηµόσιο έλλειµµα και το χρέος. 

Από την άλλη πλευρά, η αναλογικά µεγαλύ-

τερη υποχώρηση των εξαγωγών σε σύ-

γκριση µε τις εισαγωγές, υπερκαλύφθηκε 

σε απόλυτους όρους από τη δεύτερη, κα-

θώς η αξία των εξαγωγών υπολείπεται δια-

χρονικά εκείνης των εισαγωγών.  

Αναλυτικότερα, η συνολική τελική κατανά-

λωση παρουσίασε µικρή άνοδο το 2009, 

της τάξης του 0,3%, έναντι αύξησης 2,0% 

το 2008. Η περιορισµένη αύξησή της οφεί-

λεται αποκλειστικά στη µεγάλη ενίσχυση 

της δηµόσιας κατανάλωσης κατά 9,6%, κα-

θώς η ιδιωτική κατανάλωση µειώθηκε κατά 

1,8%. Η επέκταση της δηµόσιας κατανά-

λωσης ήταν η υψηλότερη στη δεκαετία του 

2000, ενώ ακολούθησε την µικρής κλίµακας 

άνοδό της το 2008, κατά µόλις 0,6%. Από 

ιστορικά στοιχεία προκύπτει ότι η τελευταία 

χρονιά που υποχώρησε η ιδιωτική κατανά-

λωση στην Ελλάδα πριν το 2009 ήταν το 

1993, και πριν από αυτή το 1986, Σε αµφό-

τερες όµως τις περιπτώσεις η µείωση τότε 

ήταν ηπιότερη25.  

                                                           
25 Πηγή: AMECO, Τελική Ιδιωτική Καταναλωτική ∆απάνη, 
σε σταθερές τιµές 2000 (συµπίπτει µε κατανάλωση Νοι-
κοκυριών και ΜΚΙΕΝ των Εθνικών Λογαριασµών της 
ΕΣΥΕ). 
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Οι ακαθάριστες επενδυτικές δαπάνες µειώ-

θηκαν, για δεύτερο συνεχές έτος, το 2009, 

σε πολύ µεγαλύτερο βαθµό όµως από ότι 

το 2008 (κατά 13,4% έναντι 2,5%), παρά 

την αύξηση των δηµοσίων επενδύσεων σε 

ποσοστό 8% πέρυσι. Ακολουθώντας την 

τάση σε διεθνές και ευρωπαϊκό επίπεδο, οι 

κατασκευές κατοικιών κινήθηκαν καθοδικά 

περισσότερο από τις υπόλοιπες βασικές κα-

τηγορίες σχηµατισµού πάγιου κεφαλαίου, 

κατά 21,7%, ακολουθούµενες από τα µε-

ταλλικά προϊόντα / µηχανήµατα (19,8%) 

και τον εξοπλισµό µεταφορών (17,2%). 

Αύξηση, καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, 

εµφάνισαν τα αγροτικά µηχανήµατα, της 

τάξης του 7,6% κατά µέσο όρο. Η µικρότε-

ρη άνοδος των κατασκευών εκτός κατοικι-

ών, κατά 4,0%, οφείλεται στην ταχεία µε-

γέθυνσή τους στο πρώτο τρίµηνο του έ-

τους, καθώς έκτοτε επιβραδύνθηκαν σηµα-

ντικά και από το τρίτο τρίµηνο υποχωρούν.  

Στον εξωτερικό τοµέα της οικονοµίας, οι 

τάσεις διαµορφώθηκαν ως εξής κατά τη 

διάρκεια της περασµένης χρονιάς: οι εξα-

γωγές περιορίστηκαν τους πρώτους τρεις 

µήνες κατά 17,0%, ποσοστό που ελάχιστα 

διευρύνθηκε στα επόµενα δύο τρίµηνα, ενώ 

στο διάστηµα Οκτ.-∆εκ. σηµειώθηκε η µι-

κρότερη πτώση του έτους (15,5%). Στον 

αντίποδα, η εξασθένιση των εισαγωγών 

επιταχυνόταν συνεχώς. Ξεκίνησε από 

10,0% το α’ τρίµηνο και έφτασε το 18,0% 

στο τελευταίο. Κατά µέσο όρο, οι εξαγωγές 

υποχώρησαν κατά 18,1% το 2009 και οι 

εισαγωγές κατά 14,1%, όταν το 2008 είχαν 

αυξηθεί κατά 4,0% και 0,2% αντίστοιχα. 

Από την άλλη πλευρά, καθώς ο βαθµός κά-

λυψης των εισαγωγών από τις εξαγωγές 

δεν ξεπερνά το 70% τα τελευταία χρόνια 

(64,3% το 2008), η συρρίκνωση των πρώ-

των σε απόλυτα µεγέθη ήταν κατά € 1,3 

δισεκ. µεγαλύτερη. Ως εκ τούτου, το έλ-

λειµµα του εξωτερικού τοµέα ως ποσοστό 

του ΑΕΠ µειώθηκε ελαφρά πέρυσι, στο 

11,1% από 11,6%, περιορίζοντας την αρ-

νητική του επίδραση στο εγχώριο προϊόν.  

Η οικονοµική ύφεση, που έλαβε ποικίλες 

διαστάσεις στην πλευρά της παραγωγικής 

δραστηριότητας (µείωση της βιοµηχανικής 

παραγωγής, περιορισµός του κύκλου εργα-

σιών στο χονδρικό/λιανικό εµπόριο και σε 

πολλούς άλλους κλάδους των υπηρεσιών 

κα.), είχε αναπόφευκτα αρνητικό αντίκτυπο 

στην αγορά εργασίας. Η ανεργία διαµορ-

φώθηκε στο 9,5% για ολόκληρο το 2009, 

1,9 εκατοστιαίες µονάδες υψηλότερα από 

ότι ένα χρόνο πριν. Το τελευταίο τρίµηνο 

του 2009 ξεπέρασε µάλιστα το 10%, για 

πρώτη φορά µετά το πρώτο τρίµηνο του 

2005, φθάνοντας το 10,3%. Τάση επιδεί-

νωσης χαρακτήρισε και την εξέλιξη της α-

πασχόλησης, καθώς αυτή περιορίστηκε κα-

τά 1,1%. Ωστόσο η µεταβολή της είναι η-

πιότερη αυτής στην ανεργία και δεδοµένης 

της παρόµοιας αύξησής της το 2008, η α-

πασχόληση βρέθηκε το 2009 ακριβώς στο 

ίδιο επίπεδο του 2007. Στο πεδίο του πλη-

θωρισµού, η παραµονή του σε χαµηλό επί-

πεδο µέχρι τα µέσα του γ’ τριµήνου, µετρί-

αζε τις αρνητικές επιπτώσεις της οικονοµι-

κής ύφεσης στη ζήτηση. Έκτοτε, εξαιτίας 

της αύξησης της φορολογίας σε ποτά-

καπνό και ιδίως λόγω της ανόδου του κό-

στους µεταφορών, όπου περιλαµβάνονται η 

βενζίνη και τα τέλη κυκλοφορίας, ο πληθω-

ρισµός ανήλθε το τρίµηνο Οκτ.-∆εκ. στο 

2,0%, από 0,7% το αµέσως προηγούµενο 

τρίµηνο, µε αποτέλεσµα συνολικά το 2009 

να φτάσει το 1,2%, έναντι 4,2% το 2008. 
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Πίνακας 3.1 

Εξέλιξη βασικών µακροοικονοµικών µεγεθών –Τριµηνιαίοι Εθνικοί Λογαριασµοί (σταθερές τιµές 2000) 

Τρίµηνο ΑΕΠ Τελική 

Κατανάλωση 

Επενδύσεις Εξαγωγές Εισαγωγές 

 εκατ. € (ν/ν-4) Εκατ. € (ν/ν-4) Εκατ. € (ν/ν-4) εκατ. € (ν/ν-4) εκατ. € (ν/ν-4) 

2001 
142.001 4,2% 127.980 4,1% 33.025 3,9% 33.878 -0,01% 52.882 1,2% 

2002 146.885 3,4% 134.663 5,2% 33.442 1,3% 31.034 -8,4% 52.219 -1,3% 

2003 155.613 5,9% 137.952 2,4% 39.627 18,5% 31.940 2,9% 53.768 3,0% 

2004 162.807 4,6% 142.899 3,6% 39.109 -1,3% 37.498 17,4% 56.579 5,2% 

α' 2005 40.910 2,4% 36.627 4,1% 8.763 -9,5% 9.485 4,9% 13.967 0,3% 

β' 2005 41.229 1,5% 36.867 3,6% 8.803 -12,0% 9.334 0,3% 13.762 -3,4% 

γ' 2005 41.748 2,1% 37.287 3,8% 8.718 -10,6% 9.829 3,6% 14.083 -1,2% 

δ' 2005 42.571 3,0% 37.676 4,1% 9.737 0,7% 9.760 1,1% 14.581 3,0% 

2005* 166.458 2,2% 148.458 3,9% 36.020 -7,9% 38.408 2,4% 56.392 -0,3% 

α' 2006 42.543 4,0% 38.123 4,1% 9.448 7,8% 9.923 4,6% 14.960 7,1% 

β' 2006 43.386 5,2% 38.544 4,6% 9.939 12,9% 10.198 9,3% 15.287 11,1% 

γ' 2006 43.890 5,1% 38.860 4,2% 10.361 18,9% 10.093 2,7% 15.400 9,4% 

δ' 2006 44.165 3,7% 39.270 4,2% 10.516 8,0% 10.237 4,9% 15.849 8,7% 

2006* 173.984 4,5% 154.798 4,3% 40.264 11,8% 40.452 5,3% 61.496 9,1% 

α' 2007 44.960 5,7% 39.780 4,3% 11.204 18,6% 10.306 3,9% 16.300 9,0% 

β' 2007 45.269 4,3% 40.204 4,3% 10.947 10,1% 10.461 2,6% 16.325 6,8% 

γ' 2007 45.650 4,0% 40.536 4,3% 10.613 2,4% 10.999 9,0% 16.498 7,1% 

δ' 2007 45.886 3,9% 40.845 4,0% 10.762 2,3% 11.017 7,6% 16.742 5,6% 

2007* 181.765 4,5% 161.365 4,2% 43.525 8,1% 42.783 5,8% 65.865 7,1% 

α' 2008 46.193 2,7% 40.896 2,8% 10.992 -1,9% 11.141 8,1% 16.827 3,2% 

β' 2008 46.479 2,7% 41.125 2,3% 10.553 -3,6% 11.278 7,8% 16.470 0,9% 

γ' 2008 46.539 1,9% 41.229 1,7% 10.538 -0,7% 10.951 -0,4% 16.164 -2,0% 

δ' 2008 46.216 0,7% 41.293 1,1% 10.344 -3,9% 11.104 0,8% 16.544 -1,2% 

2008* 185.427 2,0% 164.543 2,0% 42.427 -2,5% 44.474 4,0% 66.005 0,2% 

α' 2009 45.747 -1,0% 41.213 0,8% 10.554 -4,0% 9.145 -17,9% 15.150 -10,0% 

β' 2009 45.609 -1,9% 41.126 0,0% 9.772 -7,4% 9.133 -19,0% 14.430 -12,4% 

γ' 2009 45.393 -2,5% 41.363 0,3% 8.742 -17,0% 8.781 -19,8% 13.548 -16,2% 

δ’ 2009 45.040 -2,5% 41.422 0,3% 7.670 -25,9% 9.378 -15,5% 13.560 -18,0% 

2009* 185.427 -2,0% 165.124 0,4% 36.738 -13,4% 36.437 -18,1% 56.688 -14,1% 

* προσωρινά στοιχεία 
Πηγή: ΕΣΥΕ, Αναθεωρηµένα στοιχεία, Μάρτιος 2010 

 

Ανακεφαλαιώνοντας την πορεία των βασι-

κών µακροοικονοµικών µεγεθών κατά το 

2009, διατηρήθηκαν στο σύνολο του έτους 

οι τάσεις που είχαν διαφανεί από το πρώτο 

εξάµηνο: η ιδιωτική ζήτηση αποδυναµώ-

θηκε, κυρίως ως προς το σκέλος των ιδιω-

τικών επενδύσεων, η καθίζηση των οποίων 

ήταν ο βασικός παράγοντας που οδήγησε 

στην πτώση του ΑΕΠ. Οι δαπάνες του δη-

µόσιου τοµέα διευρύνθηκαν σηµαντικά, µε 

την έµφαση να δίνεται σαφώς στην τόνω-

ση της δηµόσιας κατανάλωσης, της οποίας 

ή άνοδος υπεραντιστάθµισε την υποχώρη-

ση της ιδιωτικής κατανάλωσης, παρότι η 

πρώτη αντιστοιχεί µόλις στο ¼ της δεύτε-

ρης. Η επέκταση των δηµόσιων δαπανών 

αποτέλεσε το πλέον ισχυρό ανάχωµα σε 

περαιτέρω µείωση του ΑΕΠ, εκτροχιάζο-

ντας όµως την εκτέλεση του προϋπολογι-

σµού και προκαλώντας τη δραµατική τους 
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τελευταίους µήνες, µε άγνωστες ακόµα 

στο σύνολο της κοινωνικοοικονοµικής 

δραστηριότητας διάρκεια και επιπτώσεις, 

αστάθεια στη δηµόσια οικονοµικά της χώ-

ρας.  

Μεσοπρόθεσµες προοπτικές 

Η επιδείνωση της οικονοµικής ύφεσης το 

β’ εξάµηνο του 2009 συνοδεύεται από τις 

αρχές του 2010, και από τις οξύτατες αρ-

νητικές επιπτώσεις της απόκλισης του 

προϋπολογισµού του 2009 απο τους όρους 

της διαδικασίας δηµοσιονοµικής επιτήρη-

σης στην οποία είχε τεθεί από πέρυσι η 

Ελλάδα. Η επακόλουθη κατακόρυφη άνο-

δος των spreads των ελληνικών κρατικών 

οµολόγων και η υποβάθµιση της πιστολη-

πτικής ικανότητας του ελληνικού κράτους, 

δυσχέραναν σηµαντικά και το δανεισµό 

των εγχώριων πιστωτικών ιδρυµάτων και 

γενικότερα του ιδιωτικού τοµέα της οικο-

νοµίας, προκαλώντας παράλληλα την ανα-

θεώρηση προς τα κάτω της πιστοληπτικής 

ικανότητας των ελληνικών τραπεζών.  

Προκειµένου να ανταποκριθεί στις δηµοσι-

ονοµικές δεσµεύσεις της στην ΕΕ που α-

πορρέουν από το Πρόγραµµα Σταθερότη-

τας και Ανάπτυξης, αλλά και για να υπο-

χωρήσουν οι πιέσεις από τις διεθνείς χρη-

µαταγορές, η κυβέρνηση προχώρησε στα-

διακά στην ανακοίνωση δέσµης µέτρων για 

τη µόνιµη ενίσχυση των εσόδων του προ-

ϋπολογισµού και την περικοπή των δηµο-

σίων δαπανών. Ανεξάρτητα από τα µέσο-

µακροπρόθεσµα θετικά αποτελέσµατα που 

αυτά µπορεί να επιφέρουν, θα περιορί-

σουν, σε πρώτη φάση, τη ζήτηση τόσο 

στην πλευρά των ιδιωτών, όσο και στην 

πλευρά του δηµόσιου τοµέα.  

Ο αντίκτυπος στην ελληνική οικονοµία των 

εξελίξεων στο δηµοσιονοµικό πεδίο, ιδίως 

της δεύτερης δέσµης µέτρων που ελή-

φθησαν στις 3 Μαρτίου αναµένεται να α-

ποτυπωθεί στην πορεία µεγεθών και δει-

κτών στους επόµενους µήνες. Τα δεδοµέ-

να για την πορεία της παραγωγικής δρα-

στηριότητας και το διαµορφούµενο οικο-

νοµικό κλίµα στα τέλη του 2009 και, σε 

ορισµένα µεγέθη, τον πρώτο µήνα του 

2010, οπότε είχαν ήδη γίνει αρκετά αισθη-

τές: α) οι επιπτώσεις της εκτίναξης του 

ελλείµµατος του προϋπολογισµού και του 

δηµόσιου χρέους και β) οι κατευθύνσεις 

των άµεσων µέτρων για την επίτευξη της 

δηµοσιονοµικής προσαρµογής, διαµορφώ-

νουν ένα επιδεινούµενο οικονοµικό περι-

βάλλον στην ελληνική οικονοµία, στο ο-

ποίο όµως συνυπάρχουν και τάσεις προς 

την αντίθετη κατεύθυνση.  

Αναλυτικότερα, στο σκέλος της προσφο-

ράς της οικονοµίας, ο κύκλος εργασιών 

στο λιανικό εµπόριο αυξήθηκε τον περα-

σµένο ∆εκέµβριο, για πρώτη φορά µετά 

από περίπου ένα χρόνο, βοηθούµενος ό-

µως και από τη χαµηλή βάση στο τέλος 

του 2008, ενώ η υποχώρηση του κύκλου 

εργασιών στο χονδρικό εµπόριο περιορί-

στηκε το δ’ τρίµηνο του 2009. Η φθίνουσα 

πορεία της βιοµηχανικής παραγωγής πα-

ρουσίασε αισθητή επιβράδυνση από τον 

περασµένο Νοέµβριο, και τον Ιανουάριο ο 

σχετικός δείκτης υποχώρησε µόλις κατά 

2,5% σε ετήσια βάση, υποστηριζόµενος 

από την καλή πορεία των εξαγωγών το 

αµέσως προηγούµενο διάστηµα. Ωστόσο, 

η δραστηριότητα σε δύο κλάδους της ελ-

ληνικής οικονοµίας που αποτελούν βαρό-

µετρο των τάσεων που διαµορφώνονται 

σε αυτή, χειροτέρευσε έντονα τους τελευ-

ταίους τρεις µήνες του 2009. Στις τουρι-
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στικές επιχειρήσεις, ο κύκλος εργασιών 

εξασθένησε σηµαντικά το τέταρτο τρίµηνο 

(-18,1% σε σχέση µε την ίδια περίοδο του 

2008), ενώ ακόµα µεγαλύτερη ήταν η α-

ντίστοιχη πτώση στις κατασκευές, προσεγ-

γίζοντας για πρώτη φορά ύστερα από το 

µεταολυµπιακό έτος 2005, το 30%.  

Στοιχεία αποδυνάµωσης της ελληνικής οι-

κονοµίας παρουσιάζονται ιδιαιτέρως στην 

πλευρά της ζήτησης: οι επενδυτικές δαπά-

νες υποχώρησαν κατά 25,9% το δ’ τρίµη-

νο, σηµειώνοντας τη µεγαλύτερη πτώση 

στη δεκαετία του 2000, ενώ το απόλυτο 

ύψος τους διαµορφώθηκε σε επίπεδα στα 

οποία είχε βρεθεί πριν εννέα χρόνια, το β’ 

εξάµηνο του 2000. Το γεγονός αυτό απο-

τελεί σαφή ένδειξη των επενδυτικών δια-

θέσεων για την τρέχουσα χρονιά και των 

εκτιµήσεων για την πορεία της κατανάλω-

σης/παραγωγής. Η ανεργία διευρύνθηκε σε 

ένα τρίµηνο κατά µια εκατοστιαία µονάδα, 

µεταβολή που υπερβαίνει κατά πολύ την 

επίδραση εποχικών παραγόντων, και είχε 

λάβει χώρα τελευταία φορά µεταξύ δ’ τριµ. 

2003/α’ τριµ. 2004. Επιπρόσθετα, παρά 

την ενίσχυση του πληθωρισµού το τελευ-

ταίο τρίµηνο του 2009 κατά 1,3 εκατοστι-

αίες µονάδες σε σύγκριση µε το αµέσως 

προηγούµενο τρίµηνο, η µείωση της τελι-

κής ιδιωτικής κατανάλωσης επιβραδύνθηκε 

ελάχιστα το τέταρτο τρίµηνο, από το 1,9% 

στο 1,6%, γεγονός που συνεπάγεται σαφή 

µείωση των ζητούµενων ποσοτήτων. 

Η σταδιακή επιδείνωση των προοπτικών 

για τους επόµενους µήνες αποτυπώνεται 

από το Νοέµβριο στην έρευνα συγκυρίας 

του ΙΟΒΕ, µε την εξασθένιση της επίδρα-

σης του εκλογικού κύκλου, οπότε οι προσ-

δοκίες σε βασικούς κλάδους της ελληνικής 

οικονοµίας (βιοµηχανία, λιανικό εµπόριο, 

υπηρεσίες) υποχώρησαν σε χαµηλότερα 

επίπεδα καθώς αναδεικνυόταν το δηµοσιο-

νοµικό πρόβληµα της Ελλάδας, στα οποία 

διατηρήθηκαν µε µικρές διακυµάνσεις µέ-

χρι τον Ιανουάριο. Τον Φεβρουάριο, οπότε 

είχαν γίνει αισθητές οι οξύτατες δυσκολίες 

στο δανεισµό του δηµοσίου, επιβλήθηκε η 

πρώτη δέσµη µέτρων, ενώ παράλληλα εί-

χαν σχεδόν οριστικοποιηθεί τα πολύ εντο-

νότερα χαρακτηριστικά της δεύτερης δέ-

σµης, ο δείκτης οικονοµικού κλίµατος βρέ-

θηκε στο µικρότερο ύψος του τελευταίου 

οκταµήνου, µε τους επιµέρους δείκτες να 

καταγράφουν στην πλειοψηφία τους ευρύ-

τερη πτώση. Μεγάλη ενίσχυση της απαισι-

οδοξίας σηµειώνεται την ίδια περίοδο στα 

νοικοκυριά, µε την καταναλωτική εµπιστο-

σύνη να περιορίζεται τον φετινό Φεβρουά-

ριο στο ύψος του Απριλίου του 2009, κο-

ντά στο ιστορικά χαµηλότερο επίπεδό της.  

Η δηµοσιονοµική αστάθεια, τα µέτρα για 

την αντιµετώπισή της και η επιτεινόµενη 

αβεβαιότητα και ανησυχία στα δηµόσια 

οικονοµικά, λόγω της δυσκολίας δανεισµού 

του ελληνικού κράτους και των συνεχών 

ελέγχων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και 

του ∆ΝΤ της πορείας εκτέλεσης του προϋ-

πολογισµού και του Προγράµµατος Σταθε-

ρότητας και Ανάπτυξης (ΠΣΑ), θα κυριαρ-

χήσουν στο επίπεδο των οικονοµικών εξε-

λίξεων το 2010. Οι νέες περικοπές στη 

δηµόσια κατανάλωση από τα ανακοινω-

θέντα µέτρα, πέραν του 4,4% που προ-

βλεπόταν στο ΠΣΑ, οι οποίες από τα απο-

τελέσµατα εκτέλεσης του προϋπολογισµού 

το πρώτο δίµηνο φαίνεται ότι ήδη υλοποι-

ούνται (-9,6% στις δαπάνες του Τακτικού 

Προϋπολογισµού), θα αντιστρέψουν την 

την έντονα επεκτατική της πορεία το 2009, 

η οποία όµως αποτέλεσε το βασικό παρά-
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γοντα αναχαίτισης µιας αρκετά µεγαλύτε-

ρης ύφεσης στην ελληνική οικονοµία.  

Ευρύτερη υποχώρηση σε σύγκριση µε ε-

κείνη του προηγούµενου έτους αναµένεται 

στο έτερο σκέλος της εγχώριας κατανάλω-

σης, την κατανάλωση των νοικοκυ-

ριών. Σε αυτή την εξέλιξη συντείνει µια 

σειρά παραγόντων: α) ο περιορισµός των 

εισοδηµάτων στο δηµόσιο τοµέα β) η αύ-

ξηση της ανεργίας γ) η ενίσχυση του πλη-

θωρισµού, όχι µόνο εξαιτίας της αύξησης 

της έµµεσης φορολογίας, αλλά και λόγω 

της ανόδου των τιµών του πετρελαίου και 

πολλών εισαγόµενων προϊόντων και δ) η 

υποχώρηση της πιστωτικής επέκτασης στα 

νοικοκυριά, σε ρυθµό κοντά στο µηδέν το 

τρέχον έτος (2,9% τον Ιανουάριο26). Επι-

σηµαίνεται ωστόσο ότι η αποδυνάµωση τη 

ζήτησης ως αποτέλεσµα της πτώσης του 

πραγµατικού, προ άµεσης φορολογίας, ει-

σοδήµατος µετά τα νέα φορολογικά µέτρα, 

θα συγκρατήσει τις πληθωριστικές πιέσεις 

που αυτά προξενούν. Επιπλέον, καθώς 

στην τελική καταναλωτική δαπάνη περι-

λαµβάνονται οι έµµεσοι φόροι, η αναµενό-

µενη σηµαντική επέκταση των αντίστοιχων 

φορολογικών εσόδων θα αντισταθµίσει 

µέρος της συρρίκνωσης της καθαρής κα-

ταναλωτικής δαπάνης.  

∆ιακυµάνσεις, ενδεχοµένως εντονότερες 

από εκείνες στην κατανάλωση, αναµένο-

νται στις επενδυτικές δαπάνες. Η περι-

λαµβανόµενη στον προϋπολογισµό του 

2010 επέκταση του Προγράµµατος ∆ηµο-

σίων Επενδύσεων κατά € 700 εκ. ευρώ, 

από € 9,6 δισεκ. το 2009 σύµφωνα µε τα 

                                                           
26 Τραπεζική χρηµατοδότηση των εγχώριων επιχει-
ρήσεων και νοικοκυριών: Iανουάριος 2010, ΤΤΕ, 
25/02/10 

πλέον πρόσφατα στοιχεία27, στα € 10,3 

δισεκ., περικόπηκε µε τη δεύτερη δέσµη 

δηµοσιονοµικών µέτρων. Το πρώτο δίµηνο 

σηµειώνεται µεγάλη επιβράδυνση των 

πληρωµών του Π∆Ε, κατά 58,2% σε σύ-

γκριση µε το ίδιο διάστηµα του 2009, ανα-

µένεται όµως επιτάχυνσή τους στους επό-

µενους µήνες µέσα από προγράµµατα που 

ήδη έχουν εξαγγελθεί ή βρίσκονται στο 

στάδιο της αξιολόγησης αιτήσεων, όπως 

αυτό για τις επενδύσεις για την Πράσινη 

Ανάπτυξη ή το Πρόγραµµα Ενίσχυσης Μι-

κρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων στο 

Εµπόριο, τις Υπηρεσίες, τον Τουρισµό και 

τη Μεταποίηση, από το ΕΣΠΑ 2007-2013.  

Σηµαντική υποχώρηση αναµένεται να πα-

ρουσιάσουν οι ιδιωτικές επενδύσεις. Η 

πτώση της κερδοφορίας το 2009 και η αυ-

στηροποίηση των όρων χορήγησης πιστώ-

σεων από τα τραπεζικά ιδρύµατα, που δια-

µόρφωσε το ρυθµό πιστωτικής επέκτασης 

προς τις επιχειρήσεις κοντά στο 10% πέ-

ρυσι από 23% περίπου το 2008, έχουν πε-

ριορίσει ιδιαίτερα τις πηγές επενδυτικών 

πόρων καθώς και τη ροπή προς επενδύ-

σεις. Επιπλέον, καθώς ο βαθµός αξιοποίη-

σης του εργοστασιακού δυναµικού υποχώ-

ρησε κατά 5 εκατοστιαίες µονάδες το 

2009, στο 70,5%, και εξασθενεί περαιτέρω 

στις αρχές του 2010 (68,4% το δίµηνο Ι-

αν.-Φεβρ.), οι επιχειρήσεις µπορούν να 

καλύψουν ακόµα και µια µη αναµενόµενη 

αύξηση της ζήτησής τους µε το ήδη δια-

θέσιµο απόθεµα κεφαλαίου. Ωστόσο µια 

τέτοια εξέλιξη δε φαίνεται πιθανή στους 

επόµενους µήνες, καθώς οι εκτιµήσεις των 

επιχειρήσεων για τις παραγγελίες και τη 

ζήτησή τους στις έρευνες συγκυρίας επι-

δεινώνονται συνεχώς από τον περασµένο 
                                                           
27 ∆ελτίο Εκτέλεσης Προϋπολογισµού Αρ. 2/2010, 
Φεβρουάριος 2010, τελικό. 
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Νοέµβριο και βρίσκονται σε πολύ χαµηλό 

επίπεδο. Σε πτωτική τροχιά θα παραµεί-

νουν το τρέχον έτος και οι επενδύσεις σε 

κατοικίες, µε µικρότερη ωστόσο ταχύτητα 

από ότι το 2009. Από την άλλη πλευρά, 

άµβλυνση των δυσχερειών χρηµατοδότη-

σης που αντιµετωπίζουν οι επιχειρήσεις, 

ιδίως οι µικροµεσαίες, οι οποίες εκτιµάται 

ότι υπέστησαν την ευρύτερη πιστωτική 

επιβράδυνση το 2009, µπορεί να προσφέ-

ρει το νέο πρόγραµµα παροχής χαµηλότο-

κων δανείων σε ΜΜΕ από το ΤΕΜΠΜΕ, 

ύψους € 2 δισεκ., που ανακοινώθηκε πρό-

σφατα και αναµένεται να διευκολύνει τις 

επιχειρήσεις στην κάλυψη των τρεχουσών 

υποχρεώσεών τους, απελευθερώνοντας 

παράλληλα κεφάλαια για επενδύσεις. Ση-

µειώνεται ωστόσο ότι το ύψος ότι το ύψος 

του προγράµµατος είναι περίπου το µισό 

από τις εγγυήσεις που δόθηκαν πέρυσι. 

Λιγότερο αρνητική επίδραση στο ΑΕΠ ε-

κτιµάται ότι θα έχει, για τρίτο συνεχόµενο 

έτος, ο εξωτερικός τοµέας της οικονοµί-

ας. Οι ελληνικές εξαγωγές θα ευνοηθούν 

από την υποχώρηση της ύφεσης στην πα-

γκόσµια οικονοµία και την επιστροφή σε 

οικονοµική µεγέθυνση όχι µόνο στις ανα-

πτυσσόµενες χώρες της Νοτιοανατολικής 

Ασίας, αλλά και στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 

που απορροφά περισσότερες από τις µισές 

ελληνικές εξαγωγές. Ήδη το τελευταίο τρί-

µηνο του 2009, η εξασθένιση των εξαγω-

γών σε ετήσια βάση περιορίστηκε στο χα-

µηλότερο επίπεδο του έτους. Μεταξύ δια-

δοχικών τριµήνων, οι εξαγωγές αυξήθηκαν 

κατά 6,8% το διάστηµα Οκτ.-∆εκ. έναντι 

του γ΄ τριµήνου, καθώς βρέθηκαν υψηλό-

τερα από όλα τα τρίµηνα του 2009. 

 Ωστόσο η στήριξη από τον εξωτερικό το-

µέα θα είναι αρκετά µικρότερη από ότι το 

περασµένο έτος, καθώς οι τιµές των εισα-

γωγών, κυρίως των καυσίµων, έχουν ενι-

σχυθεί από την ανάκαµψη της παγκόσµιας 

ζήτησης και υπερβαίνουν κατά πολύ τις 

αντίστοιχες περυσινές, ιδίως µεταξύ α’ τρι-

µήνου ’10/’09. Τον Ιανουάριο του 2010, το 

έλλειµµα του εµπορικού ισοζυγίου ενισχύ-

θηκε, εξαιτίας αποκλειστικά του ισοζυγίου 

καυσίµων. Η τάση του αναµένεται να ξα-

ναγίνει πτωτική στους προσεχείς µήνες, 

υπό την επίδραση της αύξησης της φορο-

λογίας, των εισοδηµατικών περικοπών στο 

δηµόσιο τοµέα, του περιορισµού της κατα-

νάλωσης του δηµοσίου και της εξασθένι-

σης της ζήτησης για εισαγόµενα κεφαλαι-

ουχικά προϊόντα από τις επιχειρήσεις. 

Συνισταµένη των δυναµικών που προβλέ-

πεται ότι θα κυριαρχήσουν το 2010 στις 

βασικές συνιστώσες του ΑΕΠ και σε επιµέ-

ρους µεγέθη/δείκτες, οι οποίες παρουσιά-

στηκαν παραπάνω, αποτελεί η υποχώρηση 

του ΑΕΠ που αναµένεται για δεύτερο συ-

νεχές έτος. Στην πρόσφατη Έκθεση για τη 

Νοµισµατική Πολιτική της Τράπεζας της 

Ελλάδος, η ένταση της οικονοµικής ύφε-

σης εκτιµάται ότι µάλλον θα είναι αισθητά 

µεγαλύτερη από αυτή που προβλέπεται 

στο ΠΣΑ (βασικό σενάριο:0,3%, εναλλα-

κτικό σενάριο: 0,8%), στην περιοχή του 

2,0%28. Το ΙΟΒΕ, λαµβάνοντας υπόψη την 

ισχυροποίηση της ύφεσης το β΄εξάµηνο 

του 2009 -πριν αναδειχθούν τα οξύτατα 

δηµοσιονοµικά προβλήµατα που αντιµετω-

πίζει η χώρα-, το µέγεθος των ανισορρο-

πιών στα δηµόσια οικονοµικά, τις επιπτώ-

σεις των µέτρων για την αντιµετώπισή 

τους και γενικότερα τις τάσεις που αναλύ-

θηκαν, εκτιµά ότι η υποχώρηση του ΑΕΠ 

φέτος θα ξεπεράσει αυτή του προηγούµε-
                                                           
28 Νοµισµατική Πολιτική 2009-2010, Τράπεζα της 
Ελλάδος, Μάρτιος 2010. 
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νου έτους και θα διαµορφωθεί κοντά στο 

2,5%.  

Η συνέχιση-ενίσχυση της οικονοµικής ύ-

φεσης, σε συνδυασµό µε τη διαδικασία 

συγκράτησης και αναδιάρθρωσης της απα-

σχόλησης στο δηµόσιο τοµέα, επιδεινώ-

νουν περαιτέρω τα δεδοµένα στην αγορά 

εργασίας το 2010. Ενδεικτικό της ανοδι-

κής δυναµικής που έχει διαµορφωθεί στην 

ανεργία αποτελεί το ότι, παράλληλα µε την 

κλιµάκωσή της το 2009, διευρύνεται, σε 

τριµηνιαία βάση, η απόκλισή της από την 

αντίστοιχη περίοδο του 2008: από µια ε-

κατοστιαία µονάδα το πρώτο τρίµηνο του 

έτους, στις 2,4 µονάδες το τέταρτο τρίµη-

νο.  

 

 

Πίνακας 3.2 

Εγχώρια ∆απάνη και Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν – Εκτιµήσεις Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

(σε σταθερές αγοραίες τιµές έτους 2000) 

  2008 2009 2010 2011 

Ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές 

Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν 2,0 -1,1 -0,3 0,7 

Ιδιωτική Κατανάλωση 2,3 -2,5 -1,3 0,8 

∆ηµόσια Κατανάλωση 0,6 2,0 -0,1 0,7 

Ακαθάριστες Επενδύσεις Παγίου Κεφαλαίου -7,4 -16,2 -3,9 1,3 

Εξοπλισµός 6,3 -19,0 -4,8 1,1 

Τελική Ζήτηση 1,5 -6,2 -0,9 0,9 

Εξαγωγές Αγαθών και Υπηρεσιών 4,0 -11,8 2,7 3,1 

Εισαγωγές Αγαθών και Υπηρεσιών 0,2 -20,3 3,1 1,9 

Ακαθάριστο Εθνικό Εισόδηµα 1,6 -1,6 -0,7 0,7 

Απασχόληση 0,1 -0,9 -0,8 -0,2 

Αποδοχές Εργαζοµένων κατά Κεφαλή 5,9 2,3 1,4 1,8 

Πραγµατικό Μοναδιαίο Κόστος Εργασίας 3,9 2,5 0,9 0,9 

Αποπληθωριστής ΑΕΠ 3,5 1,7 1,4 2,3 

Εναρµονισµένος ∆είκτης Τιµών Καταναλωτή 4,2 1,2 1,4 2,1 

Συµβολή στη µεταβολή του πραγµατικού ΑΕΠ 

Εγχώρια Ζήτηση 0,1 -4,9 -1,6 0,9 

Καθαρές Εξαγωγές 0,8 4,4 1,5 0,1 

Αποθέµατα σε κατοικίες 1,0 -0,6 -0,1 -0,4 

Σε ποσοστό του ΑΕΠ 

Εµπορικό Ισοζύγιο -16,6 -11,0 -10,3 -10,5 

Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης -7,7 -12,7 -12,2 -12,8 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών -13,8 -8,8 -7,9 -7,7 

Ακαθάριστο Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 99,2 112,6 124,9 135,4 

Σε ποσοστό 

Ανεργία (% του εργατικού δυναµικού) 7,7 9,0 10,2 11,0 

Πηγή: European Economic Forecast Autumn 2009, European Commission, November 2009 
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Πίνακας 3.3 

Σύγκριση Προβλέψεων για επιλεγµένους Οικονοµικούς ∆είκτες για τα έτη 2008- 2010 

(σε σταθερές αγοραίες τιµές 2000, ετήσιες % µεταβολές) 

 ΥΠΟΙΚ* ΕΕ ΟΟΣΑ ∆ΝΤ 

  2009 2010 2011  2009 2010 2011  2009 2010 2011  2009 2010 2011 

ΑΕΠ   -1,2 -0,8 1,0  -1,1 -0,3 0,7  -1,1 -0,7 1,6  -0,81 -0,1 : 

Τελική Ζήτηση  : : :  -6,2 -0,9 0,9  -2,4 -1,5 1,4  : : : 

Ιδιωτ. Κατανάλωση  -1,5 : :  -2,5 -1,3 0,8  -1,4 -0,4 1,4  -0,4 -0,3 0,0 

Εναρµονισµένος ∆είκτης 
Τιµών Καταναλωτή (%)  

1,2 : :  1,2 1,4 2,1  1,2 2,0 1,6  1,11 1,7 : 

Ακαθ. Επενδ. Παγίου Κεφα-
λαίου  

-18,8 : :  -16,2 -3,9 1,3  -15,5 -6,3 4,6  -10,2 -5,0 0,6 

Ανεργία (%)  9,0 10,2 11,2  9,0 10,2 11,0  9,3 10,4 10,4  9,5 10,5 10,0 

Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνη-
σης (% ΑΕΠ)  

-12,7 -8,7 -5,6  -12,7 -12,2 -12,8  -12,7 -9,8 -10,0  -6,2 -7,5 -7,9 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συ-
ναλλαγών (% ΑΕΠ)  

8,1 8,1 7,6  -11,0 -10,3 -10,5  -11,1 -10,0 -10,1  -10,01 -9,0 : 

Ακαθ. ∆ηµόσιο Χρέος (% 
ΑΕΠ)  

113,4 120,8 120,8  112,6 124,9 135,4  : : :  109,0 116,0 122,0 

Πηγή: Επικαιροποιηµένο Πρόγραµµα Σταθερότητας & Ανάπτυξης, Υπουργείο Οικονοµικών, Ιανουάριος 2010 (* εναλλακτικό 
σενάριο), European Economic Forecast Autumn 2009, European Commission, November 2009, OECD Economic Outlook No. 86, 
November 2009, IMF, Greece:2009 Article IV Consultation-Staff Report, August 2009. 
1 Οι εκτιµήσεις για αυτά τα µεγέθη είναι από το World Economic Outlook, IMF, October 2009 

 

Επιπλέον, αναλογικά προς τη διαφορά στο 

ρυθµό µεταβολής του ΑΕΠ µεταξύ 2008 

και 2009, η αντίστοιχη αύξηση του ποσο-

στού ανεργίας στην Ελλάδα υπερέβη, σε 

µικρό βαθµό, το µέσο όρο σε Ευρωζώνη 

και ΕΕ-27. Συνεχή διεύρυνση παρουσιάζει 

και η πτώση της απασχόλησης, από 0,6% 

την περίοδο Ιαν.-Μαρ. 2009, σε 1,7% το 

τελευταίο τρίµηνο πέρυσι, τάση που εκτι-

µάται ότι θα συνεχιστεί τουλάχιστον το 

πρώτο εξάµηνο του 2010, καθώς οι προ-

βλέψεις των επιχειρήσεων για την απασχό-

ληση επιδεινώνονται στο δίµηνο Ιανουαρί-

ου-Φεβρουαρίου σε όλους τους βασικούς 

κλάδους, εκτός του λιανικού εµπορίου, 

σύµφωνα µε την έρευνα συγκυρίας του 

ΙΟΒΕ. Βάσει αυτών των εξελίξεων-

δεδοµένων στην ελληνική οικονοµία και 

στην αγορά εργασίας, το ΙΟΒΕ αναµένει 

αύξηση της ανεργίας και το 2010, στην 

περιοχή του 11,0%, ενδεχοµένως και 

υψηλότερα (βλ. αναλυτικότερα στο κεφ. 

3.4). 

Σε ότι αφορά τον πληθωρισµό, η επιτά-

χυνσή του από τον περασµένο Οκτώβριο, 

που διακόπηκε προσωρινά τον Ιανουάριο, 

θα συνεχιστεί τους προσεχείς µήνες, αφε-

νός λόγω της αύξησης της έµµεσης φορο-

λογίας, αφετέρου λόγω της χαµηλής περυ-

σινής βάσης του δείκτη τιµών µέχρι το µέ-

σο του καλοκαιριού του 2009. Από την 

άλλη πλευρά, οι υψηλότεροι έµµεσοι φό-

ροι θα συµπιέσουν, όπως αναφέρθηκε 

προηγουµένως, το πραγµατικό διαθέσιµο 

εισόδηµα, και σε συνδυασµό µε τη διεύ-

ρυνση της ανεργίας, τον περιορισµό των 

εισοδηµάτων στο δηµόσιο τοµέα και την 

πολύ χαµηλή πιστωτική επέκταση, θα λει-

τουργήσουν αντίρροπα σε µια εκτεταµένη 

περαιτέρω ενίσχυση του πληθωρισµού. 

Υπό αυτές τις επιδράσεις, ο πληθωρισµός 

εκτιµάται ότι θα διαµορφωθεί ελαφρά υ-
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ψηλότερα από το 3% στο σύνολο του 

2010, στο 3,1%.   

Σε περισσότερο µακροπρόθεσµο ορίζοντα, 

τα µέτρα για την καταπολέµηση της δηµο-

σιονοµικής αστάθειας, οι βασικές κατευ-

θύνσεις του ΠΣΑ και οι ήδη πραγµατοποι-

ηµένες ενέργειες για την υλοποίησή τους, 

όπως επίσης οι τάσεις στις συνιστώσες του 

ΑΕΠ, αντανακλούν την προσπάθεια προο-

δευτικής αλλαγής του αναπτυξιακού προ-

τύπου που εφαρµόζεται στην ελληνική οι-

κονοµία. Η καταναλωτική δαπάνη περι-

στέλλεται, µε την άµεση περικοπή της δη-

µόσιας κατανάλωσης, ενώ η συγκράτηση 

της ιδιωτικής κατανάλωσης είναι περισσό-

τερο έµµεση, µέσω της φορολογίας. Πα-

ράλληλα δίνεται έµφαση, περισσότερο σε 

επίπεδο σχεδιασµού προς το παρόν, στην 

τόνωση των επενδύσεων, εγχώριων και 

από την αλλοδαπή, αλλά και στη βελτίωση 

της εικόνας της χώρας στο εξωτερικό, τό-

σο ως χώρου υποδοχής επενδύσεων, κα-

θώς µε την προώθηση προϊόντων-

υπηρεσιών, στα οποία η Ελλάδα παρουσιά-

ζει συγκριτικά πλεονεκτήµατα έναντι άλ-

λων χωρών. 

∆ηµιουργούνται έτσι δυνατότητες προκει-

µένου να επιτευχθούν σταδιακά α) η απο-

κοπή της στενής εξάρτησης της εγχώριας 

οικονοµικής δραστηριότητας από την εγ-

χώρια κατανάλωση β) η βελτίωση της ε-

ξωστρέφειας της ελληνικής οικονοµίας και 

γ) η επαναφορά της, παρά τους κλυδωνι-

σµούς που δηµιουργεί η διαταραχή στα 

δηµόσια οικονοµικά, σε αναπτυξιακή τρο-

χιά. Το ΙΟΒΕ έχει τονίσει επανειληµµένα τα 

τελευταία χρόνια και µέσα από την τριµη-

νιαία έκθεσή του, την ανάγκη για µετα-

στροφή του έως τώρα εφαρµοζόµενου α-

ναπτυξιακού προτύπου, που βασιζόταν 

πρωτίστως στην κατανάλωση, και τον ε-

παναπροσανατολισµό του στη βάση των 

παραπάνω κατευθύνσεων. 

3.2 Εξελίξεις και Προοπτικές σε βα-

σικούς τοµείς της οικονοµίας 

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται οι τρι-

µηνιαίοι δείκτες δραστηριότητας που κα-

ταρτίζει η ΕΣΥΕ και οι οποίοι αποτυπώνουν 

την πορεία της παραγωγής στη Βιοµηχανί-

α, καθώς και του κύκλου εργασιών των 

επιχειρήσεων στους τοµείς των Κατα-

σκευών, του Εµπορίου και των Υπηρεσι-

ών. Ταυτόχρονα, παρουσιάζονται αντί-

στοιχοι κλαδικοί δείκτες που κατασκευάζει 

το ΙΟΒΕ µε βάση τις έρευνες οικονοµικής 

συγκυρίας τις οποίες διεξάγει στην Ελλάδα 

από το 1981 και έπειτα. Ο συνδυασµός 

των δεικτών αυτών και η συνεκτίµηση 

των τάσεων που προκύπτουν, συνεισφέ-

ρουν σε µία ευρύτερη απεικόνιση της 

πλευράς της προσφοράς της οικονοµίας, 

αποτυπώνοντας την ένταση της εγχώριας 

ζήτησης. 

Βιοµηχανία 

Η οικονοµική ύφεση επηρέασε αρνητικά 

και τη βιοµηχανική παραγωγή, η οποία συ-

νέχισε την πτωτική της πορεία, µε το δεί-

κτη όµως, να σηµειώνει υπερδιπλάσια 

κάµψη το 2009  (-9,3%) συγκριτικά µε το 

2008 (-4,1%). Η συγκεκριµένη εξέλιξη εί-

ναι αποτέλεσµα της σηµαντικής υποχώρη-

σης της παραγωγής στη Μεταποίηση, η 

οποία  µειώθηκε κατά 11,2% το 2009 ένα-

ντι -4,7% το 2008, ενώ αντίστοιχη είναι η 

κάµψη και στα Ορυχεία – Λατοµεία (-

11,5% το 2009 έναντι -4,5% το 2008). 

Αντίθετα, στον τοµέα του Ηλεκτρισµού η 

παραγωγή υποχώρησε κατά 4,2% από -
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2,8% το 2008, ενώ στον τοµέα της παρο-

χής νερού, ο δείκτης σηµείωσε τη µικρό-

τερη εξασθένιση (-3,1%, έναντι αύξησης 

2,5% το 2008).  

Στους κυριότερους κλάδους της Μετα-

ποίησης οι επιπτώσεις της κρίσης ήταν 

ηπιότερες στα Τρόφιµα (-3,3% το 2009 

έναντι +0,5% το 2008) και στα Παράγωγα 

πετρελαίου και άνθρακα (-0,1% έναντι -

4,3%), προϊόντα που αποτελούν και σηµα-

ντικό µέρος της µεταποιητικής παραγωγής 

στη χώρα, ενώ στον κλάδο των ποτών η 

µείωση διαµορφώθηκε στο -4,8% (-0,5 το 

2008). Αντίθετα, έντονα πτωτική ήταν η 

παραγωγή στα Μη µεταλλικά ορυκτά (-

23,9% το 2009 έναντι -6,6% το 2008), 

στα Βασικά µέταλλα (-18% έναντι -6,4%), 

στα Χηµικά Προϊόντα (-12,3% έναντι -

4,8%), όπως και στην κατασκευή Μεταλλι-

κών (-13,9% έναντι -9,8%) και Πλαστι-

κών-Ελαστικών προϊόντων (-13,9% έναντι 

-2,9%). Οι αρνητικές πιέσεις στον κλάδο 

της κλωστοϋφαντουργίας, συνεχίστηκαν 

και το 2009, όπου καταγράφεται και η µε-

γαλύτερη κάµψη µεταξύ των µεταποιητι-

κών κλάδων (-27,7% έναντι -21,7%), ενώ 

και στα Είδη ένδυσης η µείωση έφτασε το 

-23,2%. Ο µοναδικός κλάδος το 2009 που 

δεν φαίνεται να επηρεάστηκε από την οι-

κονοµική κρίση, ήταν των Φαρµακευτικών 

προϊόντων, όπου µάλιστα η αύξηση της 

παραγωγής (16,2%) ήταν πενταπλάσια 

από την αντίστοιχη του 2008.  

Η κάµψη της παραγωγής στα Ορυχεία-

Μεταλλεία, είναι αποτέλεσµα της σηµα-

ντικής υποχώρησης της παραγωγής στους 

κλάδους Εξορυκτικών και λατοµικών δρα-

στηριοτήτων κατά 26,4% (έναντι µείωσης 

-13,1% το 2008) και της Εξόρυξης µεταλ-

λούχων και άλλων µεταλλευµάτων κατά 

23,3% (έναντι αύξησης 2,2% το 2008). 

Στον κλάδο της Εξόρυξης Άνθρακα και Λι-

γνίτη, όπου προέρχεται και η µεγαλύτερη 

παραγωγή, ο δείκτης σηµείωσε µικρή υπο-

χώρηση -2,3% έναντι οριακής αύξησης 

0,4% 2008. Άνοδος της παραγωγής αντί-

θετα, σηµειώθηκε στον κλάδο Άντλησης 

Αργού Πετρελαίου και Φυσικού Αερίου κα-

τά 31,2% (έναντι πτώσης 17,1% το 

2008), ωστόσο η παραγωγή του είναι µι-

κρή, ώστε να λειτουργήσει αντισταθµιστι-

κά.   

Σε όλες τις επιµέρους κατηγορίες αγαθών, 

η µείωση το 2009 κυµάνθηκε µεταξύ -

2,9% στον κλάδο της ενέργειας και -

21,7% στα κεφαλαιουχικά αγαθά, σε αντί-

θεση µε το 2008 όπου η κάµψη είχε κινη-

θεί µεταξύ -2,4% και -7,4%. Στα διαρκή 

καταναλωτικά αγαθά, ο δείκτης υποχώρη-

σε κατά 20,6 εκατοστιαίες µονάδες το 

2009 έναντι πτώσης -5,7% το 2008, ενώ 

παρόµοια είναι και η κάµψη στα ενδιάµεσα 

αγαθά (-18,2% έναντι -6,7%). Στα µη δι-

αρκή καταναλωτικά αγαθά, η βιοµηχανική 

παραγωγή υποχώρησε κατά 4,2%, έναντι 

µείωσης -2% το 2008.  

Τον Ιανουάριο του 2010, ο δείκτης βιοµη-

χανικής παραγωγής σηµείωσε περαιτέρω 

πτώση (-2,5% σε ετήσια βάση), σηµαντικά 

µικρότερη ωστόσο από την αντίστοιχη τον 

Ιανουάριο του 2009 (-13,7%). Ωστόσο, 

αυτή η µείωση σωρευτικά στη συνεχόµενη 

πτωτική πορεία των τελευταίων 2,5 ετών 

έχει ως αποτέλεσµα, το επίπεδο της παρα-

γωγής σε µηνιαία βάση να είναι το µικρό-

τερο της τελευταίας πενταετίας. Στη Με-

ταποίηση, ο δείκτης παρέµεινε ουσιαστικά 

αµετάβλητος σε σχέση µε πέρυσι (πτώση -

0,6%), όταν και είχε σηµειωθεί µεγάλη 

υποχώρηση κατά 17,3%, ενώ στα Ορυ-
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χεία-Μεταλλεία η πτώση προσέγγισε το -

2,7% από -22,2% τον Ιανουάριο του 

2009. Αντίθετα, στον κλάδο του Ηλεκτρι-

σµού, η κάµψη στις αρχές του 2010 είναι 

µεγαλύτερη (-6,7% έναντι -4%), ενώ στον 

κλάδο Παροχής Νερού καταγράφεται πτώ-

ση -2,7%, έναντι αύξησης 3% τον αντί-

στοιχο µήνα πέρυσι. 

Μεταξύ των κλάδων της µεταποίησης, τον 

Ιανουάριο του 2010 σηµειώθηκε αύξηση 

της παραγωγής σε έξι κλάδους, όταν το 

2009 άνοδος είχε σηµειωθεί µόνο στα Πα-

ράγωγα πετρελαίου και άνθρακα. Οι σηµα-

ντικότερες αφορούν τα Βασικά µέταλλα 

(7,9% έναντι -28,3% τον Ιανουάριο του 

΄09), τα Χηµικά Προϊόντα (9,3% έναντι -

24,5%), τα Πλαστικά (4,4% έναντι -

21,4%) και τον Ηλεκτρολογικό εξοπλισµό 

(3,7% έναντι -19,5%).  Στα Τρόφιµα και 

τα Ποτά αντίθετα, καταγράφεται πτώση -

3,9% και -4,8%, ενώ µικρότερες είναι οι 

απώλειες στις Κλωστοϋφαντουργικές ύλες 

(-9,6% έναντι -28,1%).    

Στα Ορυχεία-Μεταλλεία, τον Ιανουάριο του 

2010 ο δείκτης σε ετήσια βάση, υποχώρη-

σε κατά 2,7% έναντι -22,2% το 2008. 

Στον κλάδο λοιπών εξορυκτικών-

λατοµικών δραστηριοτήτων, ο δείκτης ση-

µείωσε πτώση -3,4% από -33,3% τον Ια-

νουάριο του ’09, σε αντίθεση µε τους κλά-

δους Άντλησης αργού πετρελαίου-φυσικού 

αερίου και Εξόρυξης µεταλλούχων µεταλ-

λευµάτων, όπου καταγράφεται αύξηση της 

παραγωγής.   

Τέλος, στις επιµέρους κατηγορίες, πτώση 

στις αρχές του 2010, σηµειώνεται στην 

παραγωγή των κλάδων της ενέργειας (-

4,6%), των κεφαλαιουχικών αγαθών (-

8,5%) και των µη διαρκών καταναλωτικών 

αγαθών (-2,5%), σε αντίθεση µε τα διαρκή 

καταναλωτικά και τα ενδιάµεσα αγαθά, 

όπου καταγράφεται αύξηση κατά 6,4% και 

2,6% αντίστοιχα, ως προς τον Ιανουάριο 

του 2009. 

∆ιάγραµµα 3.1 
∆είκτης Βιοµηχανικής Παραγωγής στη Μεταποίηση -% µεταβολή ως προς το αντίστοιχο τρίµηνο του 

προηγούµενου έτους- (Έτος βάσης 2005=100) 
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Κατασκευές 

Ο γενικός δείκτης παραγωγής του τοµέα 

των Κατασκευών υποχώρησε το 2009 κα-

τά 20,4% σε σχέση µε το 2008, έναντι αύ-

ξησης 7,8% το προηγούµενο έτος, µε α-

ποτέλεσµα ο δείκτης να κινηθεί σε επίπεδο 

αντίστοιχο σχεδόν µε εκείνο του 2005. 

Στους επιµέρους δείκτες του τοµέα, ο δεί-

κτης παραγωγής οικοδοµικών έργων µειώ-

θηκε κατά 26,1%, έναντι µικρής πτώσης 

το 2008 (-0,6%), ενώ ο δείκτης παραγω-

γής Έργων Πολιτικού Μηχανικού κατέγρα-

ψε πτώση 16,8% το 2009, έναντι αύξησης 

το 2008 κατά 13,8%. 

Η συνολική οικοδοµική δραστηριότητα (ι-

διωτική και δηµόσια) υποχώρησε το 2009 

στις 56.205 άδειες από 65.474 άδειες που 

είχαν εκδοθεί το 2008 (-14,2%). Η µεγα-

λύτερη πτώση καταγράφεται στα Ιόνια 

Νησιά (-20,1%), στην Θεσσαλία (-17,9%), 

στο Βόρειο Αιγαίο (-17,6%) και στην Αττι-

κή (-17,3%). Στη σηµαντική κάµψη η ο-

ποία παρατηρείται στον κατασκευαστικό 

κλάδο, συντείνουν το σηµαντικό µερίδιο 

νέων αδιάθετων κατοικιών, όπως και η 

µείωση του ρυθµού στεγαστικών δανείων 

προς τα νοικοκυριά από τον τραπεζικό το-

µέα. Είναι ενδεικτικό ότι τον Ιανουάριο του 

2010, ο ρυθµός στεγαστικών δανείων προς 

τα νοικοκυριά υποχώρησε, σε ετήσια βά-

ση, στο 3,6% από 10,6% τον Ιανουάριο 

του 2009.   

 

∆ιάγραµµα 3.2 
∆είκτης Παραγωγής στις Κατασκευές και ∆είκτης Επίπεδου Εργασιών29 
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 Πηγή: ΕΣΥΕ–ΙΟΒΕ 

 
 

                                                           
29 Ο δείκτης παραγωγής στις κατασκευές αναφέρεται σε ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές, ενώ ο δείκτης Επίπεδου Εργασιών στη 
διαφορά σταθµισµένων ποσοστών απαντήσεων για υψηλότερο–χαµηλότερο του κανονικού επιπέδου εργασιών. 
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Λιανικό Εµπόριο 

Οι αρνητικές επιπτώσεις της οικονοµικής 

ύφεσης στη διάρκεια του 2009, αποτυπώ-

νονται έντονα και στην πλευρά της κατα-

νάλωσης, µε βάση τις λιανικές πωλήσεις. Ο 

∆είκτης Όγκου στο Λιανικό Εµπόριο 

(κύκλος εργασιών σε σταθερές τιµές, µε 

καύσιµα και λιπαντικά αυτοκινήτων30) ση-

µείωσε πτώση το 2009 κατά 11,3%, όταν 

το 2008 είχε κινηθεί ανοδικά κατά 1,3%. 

Το α’ εξάµηνο του 2009, ο δείκτης υποχώ-

ρησε στο χαµηλότερο επίπεδο της πενταε-

τίας, ανακάµπτοντας όµως στη συνέχεια 

µε αποτέλεσµα το δ’ τρίµηνο να διαµορ-

φωθεί σε επίπεδο αντίστοιχο µε εκείνο του 

γ’ τριµήνου του 2007.  

Με εξαίρεση τα Φαρµακευτικά-Καλλυντικά 

και την Ένδυση-Υπόδηση, στους λοιπούς 

υποκλάδους του, καταγράφεται σηµαντική 

κάµψη το 2009, έπειτα από την ανοδική 

πορεία η οποία σηµειώθηκε την τριετία 

2006-2008. Η µεγαλύτερη κάµψη, κατα-

γράφεται στον κλάδο των Καυσίµων και 

Λιπαντικών Αυτοκινήτου (-27,8% το 2009 

έναντι αύξησης 17,6% το 2008), ενώ η 

µικρότερη (-1,5%) στα Τρόφιµα–ποτά-

καπνό, η οποία ωστόσο κυµάνθηκε σε επί-

πεδο χαµηλότερο από του 2008 (-4,6%). 

Στις υπόλοιπες κατηγορίες, ο δείκτης ό-

γκου στον κλάδο Βιβλία-Χαρτικά-Λοιπά εί-

δη ∆ώρων, υποχώρησε κατά 24%, ακο-

λουθώντας  ο κλάδος των Επίπλων-

Ηλεκτρικών Ειδών-Οικιακού Εξοπλισµού (-

15,4% το 2009 έναντι -4,3% το 2008) και 

τα Πολυκαταστήµατα (-11,1% έναντι αύ-

ξησης 1%). Τέλος, στα Μεγάλα Καταστή-

                                                           
30 Σύµφωνα µε την νέα στατιστική ταξινόµηση οικονοµικών 
δραστηριοτήτων NACE Rev.2 ο κλάδος «Λιανικής πώλησης 
καυσίµων και λιπαντικών αυτοκινήτων» κατατάσσεται στο 
Λιανικό εµπόριο και πλέον δεν ανήκει στην κατηγορία 
«Εµπόριο, συντήρηση και επισκευή αυτοκινήτων και µοτο-
σικλετών». 

µατα και Τρόφιµα, ο δείκτης σηµείωσε 

µείωση κατά 6,5% το 2009 έναντι αύξησης 

1,1% το 2008.  

Το δ’ τρίµηνο του 2009 – χρονικό διάστη-

µα στο οποίο ο δείκτης κατεξοχήν σηµειώ-

νει τη µεγαλύτερη άνοδο στη διάρκεια κά-

θε έτους - ο δείκτης υποχώρησε κατά 

8,4% σε σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο 

του 2008 (-2,2% το 2008 ως προς το δ’ 

τρίµηνο του 2007). Από την άλλη πλευρά, 

µεταξύ δ’ και γ’ τριµήνου του 2009 σηµει-

ώνεται άνοδος 10,6% σε όλες τις επιµέ-

ρους κατηγορίες µε εξαίρεση τα Πολυκα-

ταστήµατα, η οποία µάλιστα σε τέσσερις 

κλάδους (Τρόφιµα-Ποτά–Καπνός, Φαρµα-

κευτικά–Καλλυντικά, Έπιπλα–Ηλεκτρικά–

Οικιακός Εξοπλισµός και Βιβλία–Χαρτικά–

Λοιπά Είδη) είναι µεγαλύτερη από την α-

ντίστοιχη άνοδο για τα έτη 2008 και 2007.  

Ο ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στο Ε-

µπόριο, Συντήρηση και Επισκευή Αυτοκι-

νήτων και Μοτοσικλετών (κλάδος 45 της 

NACE Rev.2), υποχώρησε το 2009 κατά 

15,6%, µείωση σηµαντικά µεγαλύτερη από 

εκείνη το 2008 (-8%). Στον υποκλάδο Ε-

µπορίας Αυτοκινήτων (κλάδος 451 της 

NACE Rev.2) η µείωση του δείκτη είναι 

µεγαλύτερη, καθώς υποχώρησε κατά 

19,7% το 2009, όταν πέρυσι η πτώση δια-

µορφώθηκε στο -8,8%. Ωστόσο και για 

τους δύο κλάδους, η πτώση το δ’ τρίµηνο 

του 2009 (ως προς το αντίστοιχο τρίµηνο 

του 2008), περιορίστηκε σηµαντικά, συ-

γκριτικά µε τα προηγούµενα τρίµηνα του 

ίδιου έτους, καθώς διαµορφώθηκε στο -

7,3% και -12,2% αντίστοιχα, από -30,7% 

και -35,5% στο α’ τρίµηνο του 2009. Η 

συγκεκριµένη εξέλιξη θα µπορούσε να θε-

ωρηθεί όµως και ως συγκράτηση των πτω-

τικών τάσεων στην αγορά. 
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∆ιάγραµµα 3.3 
∆είκτης Όγκου Λιανικού Εµπορίου (2005=100) και ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό 

Εµπόριο (1996-2006=100) 
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Πηγή: ΕΣΥΕ-ΙΟΒΕ 
 

Στις Έρευνες Οικονοµικής Συγκυρίας 

του ΙΟΒΕ, ο δείκτης Επιχειρηµατικών 

Προσδοκιών για τα Αυτοκίνητα–Οχήµατα 

καταγράφει σηµαντική πτώση, µε τον τε-

λευταίο µήνα µέτρησης (Φεβρουάριος) να 

εµφανίζει µείωση αν και βρίσκεται υψηλό-

τερα από τα περσινά, πολύ χαµηλά, επίπε-

δα. Η µη λήψη µέτρων ενίσχυσης του 

κλάδου, αλλά και το δυσµενές φορολογικό 

περιβάλλον, ιδιαίτερα στον κλάδο των αυ-

τοκίνητων, επιταχύνουν αρνητικές εξελί-

ξεις. Η αύξηση του ΦΠΑ, της φορολόγησης 

(από 10% έως 30%) των οχηµάτων µε 

εργοστασιακή αξία µεγαλύτερη των 17 χιλ. 

ευρώ, στην ήδη αυξηµένη φορολογία από 

το 2009 (για οχήµατα άνω των 1.929 cc), 

σε συνδυασµό µε τη µείωση του διαθέσι-

µου εισοδήµατος ως συνέπεια των µέτρων 

για τη δηµοσιονοµική προσαρµογή, αναµέ-

νεται να επηρεάσουν αρνητικά την αγορά 

αυτοκινήτου το 2010. Η αβεβαιότητα του 

προηγούµενου διαστήµατος οδήγησε σε 

χαµηλές πωλήσεις τον Φεβρουάριο (ακόµα 

χαµηλότερα και από τον αντίστοιχο µήνα 

του 2009 εν µέσω κρίσης), και εκτιµάται 

ότι τα παραπάνω µέτρα τα οποία εξαγγέλ-

θηκαν στις αρχές Μαρτίου θα περιορίσουν 

περαιτέρω τη ζήτηση. Τα αποθέµατα διο-

γκώνονται στον κλάδο, ενώ αρνητικές ε-

κτιµήσεις εκφράζονται και για τις παραγγε-

λίες προς τους προµηθευτές. 

Αντίστοιχη πτώση σηµειώνεται και στο 

σχετικό δείκτη προσδοκιών το 2009, µε 

εντονότερη εκείνη στα Είδη Οικιακού Εξο-

πλισµού (-35,5%), στα Υφάσµατα–

Ένδυση-Υπόδηση (-22,6%) και στα Τρό-

φιµα-Ποτά (-22%). Έτσι, ο δείκτης επιχει-

ρηµατικών προσδοκιών του ΙΟΒΕ στο σύ-

νολο του Λιανικού Εµπορίου για το 2009, 

σηµείωσε πτώση κατά 21,6% σε σύγκριση 

µε το 2008. Ωστόσο, το πρώτο δίµηνο του 

2010 ανακάµπτει, σηµειώνοντας αύξηση 

κατά 15,5% σε σχέση µε το αντίστοιχο 

διάστηµα του 2009, τάση που καταγράφε-

ται και στους επιµέρους κλάδους, µε εξαί-

ρεση τα Τρόφιµα - Ποτά – Καπνός. 
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Πίνακας 3.4 
Ετήσιες Μεταβολές ∆είκτη Όγκου στο Λιανικό Εµπόριο 

∆είκτης Όγκου (2005=100) 

Κατηγορίες καταστηµάτων λιανικού εµπορίου 2007 2008 2009* 
Ετήσια Μεταβολή 

(08/07) 
Ετήσια Μεταβολή 

(09/08) 

Γενικός ∆είκτης 111,4 112,8 100 1,3% -11,3% 
Γενικός ∆είκτης (εκτός καυσίµων και λιπαντικών αυτοκι-
νήτων) 110,4 108,9 98,8 -1,3% -9,3% 

Επιµέρους κατηγορίες καταστηµάτων 

Μεγάλα καταστήµατα τροφίµων 113,3 114,5 107,1 1,1% -6,5% 

Πολυκαταστήµατα 121,6 122,8 109,2 1,0% -11,1% 

Καύσιµα και Λιπαντικά Αυτοκινήτων 107,0 125,8 90,9 17,6% -27,8% 

Τρόφιµα – Ποτά – Καπνός 99,3 94,7 93,3 -4,6% -1,5% 

Φαρµακευτικά-Καλλυντικά 104,3 107,0 109,2 2,6% 2,1% 

Ένδυση-Υπόδηση 101,9 96,3 97,6 -5,5% 1,4% 

Έπιπλα-Ηλεκτρικά Είδη-Οικιακός Εξοπλισµός 125,6 120,2 101,7 -4,3% -15,4% 

Βιβλία -Χαρτικά- Λοιπά είδη δώρων 110,6 109,2 83,0 -1,3% -24,0% 
*Προσωρινά στοιχεία 
 Πηγή: ΕΣΥΕ 

 
Πίνακας 3.5 

Κλαδικοί ∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό Εµπόριο (1996-2006=100) 
 

2008  2009 Π.Μ.(%) 

Ιαν ’09- 

Φεβ. 09 

Ιαν ’10- 

Φεβ. 10 Π.Μ.(%) 

Τρόφιµα – Ποτά - Καπνός 112,6 87,9 -22,0% 97,9 92,0 -6,1% 

Υφάσµατα -Ένδυση - Υπόδηση 117,0 90,6 -22,6% 88,4 90,0 1,8% 

Είδη Οικιακού εξοπλισµού 105,1 67,8 -35,5% 60,1 64,0 6,5% 

Οχήµατα - Ανταλλακτικά 90,0 76,4 -15,2% 24,0 56,5 135,0% 

Πολυκαταστήµατα 114,5 106,4 -7,1% 108,8 116,7 7,2% 

Σύνολο Λιανικού Εµπορίου 102,5 80,4 -21,6% 63,6 73,4 15,5% 

Πηγή: ΙΟΒΕ  

 

 

Χονδρικό Εµπόριο 

Ο ∆είκτης κύκλου Εργασιών στο Χονδρικό 

Εµπόριο κατά NACE Rev.231, υποχώρησε 

κατά  9,3% σε σχέση µε το 2008, για 

πρώτη φορά την τελευταία πενταετία. Το 

δ’ τρίµηνο του 2009, καταγράφεται όµως 

η µικρότερη πτώση µεταξύ των τριµήνων 

του ίδιου έτους, µε το δείκτη να υποχωρεί 

                                                           
31 Ο δείκτης στο Χονδρικό Εµπόριο υπολογίζεται χωρίς το 
Φ.Π.Α. και περιλαµβάνει τα συνολικά ποσά που έχει 
τιµολογήσει η επιχείρηση στη διάρκεια της περιόδου ανα-
φοράς (τριµήνου). 

 

 κατά 5,6% ως προς το δ’ τρίµηνο του 

2008.  Ταυτόχρονα, ο δείκτης αυξήθηκε σε 

σχέση µε το γ’ τρίµηνο του 2009 (2,9%) 

µε αποτέλεσµα, στο σύνολο του έτους, να 

διαµορφωθεί σε επίπεδο ελαφρώς µικρό-

τερο από το αντίστοιχο του 2007.  
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∆ιάγραµµα 3.4 
Εξέλιξη του ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στο Χονδρικό Εµπόριο (2005=100) 
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Πηγή: ΕΣΥΕ 

 

Υπηρεσίες 

Με βάση τους δείκτες κύκλου εργασιών 

στον τοµέα των Υπηρεσιών32, η εξέλιξη 

των περισσοτέρων υποδεικνύει την εικόνα 

επιβράδυνσης του κύκλου εργασιών το 

2009, καθώς 10 από τους 14 τοµείς εµφα-

νίζουν πτώση, όταν το 2008 οι τοµείς που 

εµφάνισαν υποχώρηση ήταν µόλις δύο (υ-

πηρεσίες εκδοτικών δραστηριοτήτων και 

τηλεπικοινωνίες).  

Αναλυτικότερα:  

Ο ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στις Υπηρε-

σίες Τηλεπικοινωνιών (κλάδος 61)33 

µειώθηκε το 2009 κατά 3,1%, έναντι πτώ-

σης -1% το 2008. Η πτωτική πορεία του  

                                                           
32 Οι δείκτες που επιλέγονται να παρουσιαστούν από το 
ΙΟΒΕ είναι κυρίως αυτοί για τους οποίους προκύπτουν 
πρόσθετα – συµπληρωµατικά στοιχεία και από τις έρευνες 
συγκυρίας του ΙΟΒΕ, οπότε µπορεί να διαµορφωθεί µία 
ακόµα πιο ολοκληρωµένη εικόνα για αυτούς. 
33 Ο δείκτης Τηλεπικοινωνιών δεν ενσωµατώνει πλέον τον 
τοµέα των ταχυδροµείων ο οποίος µελετάται µε ξεχωριστό 
δείκτη (κλάδος 53). 

 

δείκτη η οποία ξεκίνησε από το 2007 και 

έπειτα, όταν και σηµειώσει πτώση -11%, 

είχε ως αποτέλεσµα να διαµορφωθεί το 

2009 στο χαµηλότερο επίπεδο της τελευ-

ταίας πενταετίας.  

Ο δείκτης του κλάδου Υπηρεσιών Πλη-

ροφορικής (κλάδος 62), ανέκαµψε από 

τα µέσα του 2009 και έπειτα, σηµειώνο-

ντας αύξηση 19,7% µεταξύ δ’ και γ’ τριµή-

νου. Ωστόσο, συνολικά το 2009 υποχώρη-

σε κατά 13,1%, τάση αντίθετη µε το 2008 

όταν και κατέγραψε αύξηση κατά 9,2%. Η 

συγκεκριµένη εξέλιξη, είχε ως αποτέλεσµα 

ο δείκτης να διαµορφωθεί σε επίπεδο ελα-

φρώς µεγαλύτερο από εκείνο του 2006. 
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∆ιάγραµµα 3.5 
Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον Τοµέα Τηλεπικοινωνιών –Κλάδος 61-(2005 = 100) 
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 Πηγή: ΕΣΥΕ 

 

Ο κύκλος εργασιών στους κλάδους 69 και 

70.2, οι οποίοι αφορούν Νοµικές και Λο-

γιστικές δραστηριότητες, καθώς και 

δραστηριότητες παροχής συµβουλών 

διαχείρισης, σηµείωσε σηµαντική µείωση 

-18% το 2009 (έναντι αύξησης 13% το 

2008). Το δ’ τρίµηνο του 2009 σηµειώθη-

κε σηµαντική πτώση -23% ως προς το α-

ντίστοιχο τρίµηνο του 2008, από τις µεγα-

λύτερες στους κλάδους των Υπηρεσιών. 

Το γεγονός αυτό είχε ως αποτέλεσµα, ο 

κύκλος εργασιών στους συγκεκριµένους 

κλάδους το 2009 να διαµορφωθεί σε επί-

πεδο χαµηλότερο του 2007. 

Αντίστοιχη κάµψη της τάξης του -19% του 

κύκλου εργασιών καταγράφεται στις ∆ρα-

στηριότητες διαφήµισης, έρευνας α-

γοράς και δηµοσκοπήσεων κοινής 

γνώµης (κλάδος 73) το 2009, όταν το 

2008 ο δείκτης είχε αυξηθεί κατά 3%. Η 

συγκεκριµένη εξέλιξη έχει ως αποτέλεσµα, 

ο δείκτης να υποχωρήσει στο χαµηλότερο 

επίπεδο της τελευταίας πενταετίας. Αξιο-

σηµείωτη είναι η µείωση του δείκτη στο γ’ 

τρίµηνο του 2009, αν και µεσολάβησε η 

προεκλογική περίοδος των εθνικών εκλο-

γών. Το δ’ τρίµηνο του 2009, ο δείκτης 

ανέκαµψε σηµαντικά ως προς το γ’ τρίµη-

νο του έτους (68,6%), ενώ η µείωση ως 

προς το δ’ τρίµηνο του 2008 (-6,9%) ήταν 

η µικρότερη στη διάρκεια του 2009.   

Σηµαντική είναι επίσης η αρνητική επίδρα-

ση της οικονοµικής κρίσης στον τοµέα του 

Τουρισµού34, µε βάση την εξέλιξη του δεί-

κτη στους κλάδους Υπηρεσιών Καταλύ-

µατος και Εστίασης (κλάδοι 55 και 56), 

όπου για πρώτη φορά από το 2005 και 

έπειτα, σηµειώθηκε πτώση κατά 10% το 

2009. Η συγκεκριµένη εξέλιξη είχε ως α-

ποτέλεσµα, ο δείκτης να διαµορφωθεί σε 

επίπεδο αντίστοιχο του 2006. Το δ’ τρίµη-

νο του 2009, σηµειώθηκε σηµαντική υπο-

χώρηση του δείκτη, τόσο ως προς το α-

ντίστοιχο τρίµηνο του 2008 (-18,8%) όσο 

και ως προς το γ’ τρίµηνο του 2009 (-

56,4%), εξέλιξη που υποδεικνύει τη µεγά-

λη ελαστικότητα των υπηρεσιών εστίασης 

και καταλύµατος ως προς το διαθέσιµο 

                                                           
34 Προσδιοριστικός παράγοντας της πορείας του τουρισµού 
αποτελούν οι τουριστικές εισπράξεις της χώρας –Ισοζύγιο 
Υπηρεσιών-, όπου αποτελούν τη δαπάνη µη κατοίκων της 
Ελλάδας για µία σειρά υπηρεσιών (ξενοδοχειακές, εστία-
σης, ψυχαγωγίας, κ.λπ.).    
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εισόδηµα. Άλλωστε, οι συνολικές διανυ-

κτερεύσεις το πρώτο δεκάµηνο του 2009 

στην Ελλάδα, µειώθηκαν κατά 7,3% περί-

που, ενώ οι αφίξεις µη κατοίκων από το 

εξωτερικό στο πρώτο εννιάµηνο του 2009 

υποχώρησαν κατά 6,7% ως προς το 2008. 

Η εικόνα υποχώρησης στον τοµέα των 

Υπηρεσιών στη διάρκεια του 2009 είχε α-

ποτυπωθεί στις προβλέψεις των πρόδρο-

µων δεικτών στα αποτελέσµατα των ερευ-

νών οικονοµικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ.  

Στο σύνολο του έτους, ο δείκτης επιχειρη-

µατικών προσδοκιών στις Υπηρεσίες µειώ-

θηκε κατά 28,3% σε σχέση µε το 2008. Η 

µείωση αυτή αποτυπώθηκε στα πραγµατι-

κά στοιχεία, καθώς στους επιµέρους τοµείς 

των υπηρεσιών, οι δείκτες στην πλειονό-

τητα τους παρουσίασαν πτώση. Σύµφωνα 

µε τα τελευταία διαθέσιµα στοιχεία για το 

πρώτο δίµηνο του 2010, καταγράφεται 

µικρή βελτίωση η οποία όµως δεν είναι 

αρκετή να οδηγήσει σε ανάσχεση της ύ-

φεσης στη διάρκεια του 2010. 

∆ιάγραµµα 3.6 
 Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον Τοµέα Υπηρεσιών Παροχής Καταλύµατος και Εστίασης –Κλάδοι 
55 & 56- (2005 = 100) 

0

20

40

60

80

100

120

140

160

180

200

∆είκτης 64 106 160 85 71 112 166 94 74 115 175 92 59 109 171 75

A B Γ ∆ A B Γ ∆ A Β Γ ∆ Α Β Γ ∆

2006 2007 2008 2009

 
∆ιάγραµµα 3.7 

 Εξέλιξη δείκτη Κύκλου Εργασιών στον κλάδο Εµπόριο ,συντήρηση και επισκευή αυτοκινήτων και µο-
τοσυκλετών, και εµπόριο συναφών ανταλλακτικών και εξαρτηµάτων-Κλάδος 45- (2005=100) 
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Πηγή: ΕΣΥΕ 
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∆ιάγραµµα 3.8 
 Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον Τοµέα Υπηρεσιών Πληροφορικής –Κλάδος 62- (2005 = 100) 
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Πηγή: ΕΣΥΕ 

 
 

 
∆ιάγραµµα 3.9α 

 Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον Τοµέα Νοµικών, Λογιστικών και Παροχής Συµβούλων ∆ιαχείρι-
σης ∆ραστηριοτήτων –Κλάδοι 69 & 70.2- (2005 = 100) 
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Πηγή: ΕΣΥΕ 
 

Ανακεφαλαιώνοντας, η πλειονότητα των 

δεικτών το 2009 σηµείωσε πτωτική πορεί-

α, η έντασή των οποίων σε ορισµένους 

κλάδους, ήταν αρκετά µεγάλη σε σχέση µε 

το 2008. Είναι ενδεικτικό, ότι στην πλειο-

νότητά τους οι δείκτες το 2009, κυµάνθη-

καν σε επίπεδα παραγωγής µικρότερο από 

τα προηγούµενα έτη. Ο δείκτης βιοµηχανι-

κής παραγωγής, εµφάνισε σηµαντική κάµ-

ψη, η οποία σε συνδυασµό µε την πτωτική 

πορεία του 2008, είχε ως αποτέλεσµα να 

διαµορφωθεί στο χαµηλότερο επίπεδο της 

πενταετίας. 
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∆ιάγραµµα 3.9β 
Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον Τοµέα ∆ιαφήµισης, Έρευνας Αγοράς 

και ∆ηµοσκοπήσεων Κοινής Γνώµης -Κλάδος 73- (2005 = 100) 
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Πηγή: ΕΣΥΕ 
 

Πίνακας 3.6  
Κλαδικοί ∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες (1998-2006=100) 

 

2008  2009 Π.Μ.(%) 

Ιαν ’09- 

Φεβ. 09 

Ιαν ’10- 

Φεβ. 10 Π.Μ.(%) 

Ξενοδοχεία-Εστιατόρια 98,8 79,4 -19,6% 63,3 67,2 6,1% 

Τουριστικά Γραφεία-Πρακτορεία 85,7 71,1 -17,0% 58,0 72,3 24,7% 
∆ιάφορες υπηρεσίες προς επιχει-
ρήσεις 87,4 61,1 -30,1% 52,5 69,5% 32,4% 

Χρηµατοπιστωτικοί Οργανισµοί 84,5 72,4 -14,3% 52,2 73,4 40,6% 

Πληροφορική 92,9 65,1 -29,9% 71,8 53,1 -26,1% 

Σύνολο Υπηρεσιών 97,8 70,1 -28,3% 63,5 65,1 2,5% 
 Πηγή: ΙΟΒΕ  

 

Μεγαλύτερη υπήρξε η επιδείνωση στο δεί-

κτη των Κατασκευών, µε την οικονοµική 

κρίση να επηρεάζει έντονα τον κλάδο, ό-

που τα τελευταία χρόνια απώλεσε σηµα-

ντικό µέρος της δυναµικής του. Στο Λιανι-

κό Εµπόριο, οι περισσότεροι κλάδοι επη-

ρεάστηκαν δυσµενώς, αν και σε είδη πρώ-

της ανάγκης, όπως τα τρόφιµα η µείωση 

ήταν µικρότερη. Σηµαντική είναι επίσης η 

κάµψη που σηµειώθηκε στον υποκλάδο 

της εµπορίας αυτοκινήτων, µε τη µείωση 

ωστόσο να περιορίζεται στη διάρκεια του 

τελευταίου τριµήνου του 2009 λόγω της 

απόσυρσης, όπως και στο Χονδρικό Εµπό-

ριο όπου η τάση που διαµορφώθηκε συ-

σχετίζεται µε την πορεία που κατέγραψε 

το λιανικό εµπόριο ιδιαίτερα κατά το β’ και 

γ’ τρίµηνο του 2009. ∆υσµενώς και σε ση-

µαντικό βαθµό επηρεάστηκαν και οι υπη-

ρεσίες, µε τη µεταβολή όµως να ποικίλει 

ανάλογα µε τον τοµέα δραστηριότητας. Σε 

όλες όµως τις περιπτώσεις, το επίπεδο ερ-

γασιών βρίσκεται στο χαµηλότερο σηµείο 

της περιόδου 2005-2009, αποτυπώνοντας 

µε τρόπο εύγλωττο την πτώση της οικο-

νοµικής δραστηριότητας και την ύφεση 

στην οποία έχει εισέλθει η ελληνική οικο-

νοµία. 

Όπως αναλύθηκε και νωρίτερα, η εξέλιξη 

των δεικτών της ΕΣΥΕ αποτυπώθηκε αρκε-

τά νωρίτερα στους αντίστοιχους δείκτες 

επιχειρηµατικών προσδοκιών του ΙΟΒΕ. 
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Υπό αυτή την έννοια, το γεγονός ότι οι 

δείκτες αυτοί βρίσκονται στις αρχές του 

έτους σε καλύτερο σηµείο σε σχέση µε 

πέρυσι στη Βιοµηχανία, στο Λιανικό Εµπό-

ριο και λιγότερο στις Υπηρεσίες, ενδεχοµέ-

νως να προοιωνίζεται θετικότερες εξελίξεις 

στο επόµενο διάστηµα και ηπιότερη πορεία 

της ύφεσης. Στο πλαίσιο αυτό, το γεγονός 

ότι στις αρχές του 2010 η πτώση της βιο-

µηχανικής παραγωγής περιορίζεται, ενώ σε 

ορισµένους κλάδους σηµειώνεται και αύ-

ξηση προϊόντος, µπορεί να αξιολογηθεί ως 

ένα αισιόδοξο µήνυµα, µιας και η εγχώρια 

βιοµηχανία φαίνεται πάντα να αντιδρά 

γρηγορότερα σε αλλαγές στην οικονοµική 

δραστηριότητα. 

3.3 Οι Εξαγωγικές Επιδόσεις της 

Ελληνικής Οικονοµίας 

Η οικονοµική κρίση έπληξε το 2009 τις ε-

ξαγωγές αγαθών της ελληνικής οικονοµίας, 

καθώς  ανακόπτεται η ανοδική πορεία που 

καταγράφονταν από το 2003 και έπειτα. 

Έτσι σηµειώνεται πτώση 17,5% σε σχέση 

µε το 2008, έναντι αύξησης 1,3% το προ-

ηγούµενο έτος, µε αποτέλεσµα αυτές να 

υποχωρήσουν στο χαµηλότερο επίπεδο 

της τελευταίας πενταετίας. Μεγαλύτερη 

όµως συγκριτικά µε τις εξαγωγές, υπήρξε 

η µείωση των εισαγωγών αγαθών (-21,1% 

έναντι αύξησης 9,4% το 2008), η αξία των 

οποίων κυµάνθηκε σε επίπεδο χαµηλότερο 

του 2006. Το γεγονός αυτό, συνέβαλε ώ-

στε το εµπορικό έλλειµµα το 2009 να µει-

ωθεί, για πρώτη φορά στη διάρκεια της 

δεκαετίας κατά -22,6%, έναντι αύξησης 

13,1% το 200835. Παρά τη σηµαντική ό-

µως µείωση, το ποσοστό κάλυψης των 

                                                           
35 Οι εκτιµήσεις βασίζονται στην ανάλυση του Πανελληνίου 
Συνδέσµου Εξαγωγέων (ΠΣΕ) και του Κέντρου Εξαγωγικών 
Ερευνών και Μελετών (ΚΕΕΜ), µε βάση τα προσωρινά 
στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλάδος 
(ΕΣΥΕ).   

εισαγωγών από τις εξαγωγές, αυξήθηκε 

µόλις κατά µία εκατοστιαία µονάδα σε 

σχέση µε το 2008 (29%). 

Η κάµψη των ελληνικών εξαγωγών το 

2009, ερµηνεύεται κυρίως από την υπο-

χώρηση των εξαγωγών στα βιοµηχανικά 

προϊόντα, τα οποία αποτελούν το µεγαλύ-

τερο µέρος (58,7% το 2009, έναντι 61,1% 

το 2008). Η συνολική µείωση ανήλθε σε -

20,6%, έναντι αύξησης 2,6% το 2008 και 

2,9% το 2007. Μεταξύ των προϊόντων του 

κλάδου, οι εξαγωγές «Βιοµηχανικών ειδών 

ταξινοµηµένων κατά πρώτη ύλη», όπου 

κατέχουν και το µεγαλύτερο µερίδιο, µει-

ώθηκαν κατά -28,6% (η δεύτερη υψηλό-

τερη µεταξύ του συνόλου των κατηγοριών 

αγαθών) µε την αξία τους να διαµορφώνε-

ται στα 2,82 δισεκ. ευρώ, ενώ στις εξαγω-

γές «Χηµικών προϊόντων και συναφών» η 

πτώση διαµορφώθηκε στο -9,5%. 

Η µικρότερη υποχώρηση (-1,9%), κατα-

γράφεται στα αγροτικά προϊόντα, έναντι 

αύξησης 8,3% το 2008. Η εξέλιξη αυτή, 

είχε ως αποτέλεσµα να ενισχυθεί κατά 

τέσσερις εκατοστιαίες µονάδες το µερίδιό 

τους στο σύνολο των εξαγωγών, αποτε-

λώντας το ¼ της συνολικής αξίας των ε-

ξαγόµενων αγαθών το 2009. Μεταξύ των 

αγροτικών προϊόντων, τη µεγαλύτερη 

πτώση (-15,4%) καταγράφουν τα «Λάδια 

και λίπη ζωικής ή φυτικής προέλευσης», 

ενώ αντίθετα ανεπαίσθητη υπήρξε η κάµ-

ψη στις εξαγωγές «Τροφίµων και ζωντα-

νών» (-0,9%), απ’ όπου προέρχεται η 

πλειονότητα των εξαγωγών στη συγκεκρι-

µένη κατηγορία. Αντίθετα, η αρνητική επί-

δραση της παγκόσµιας οικονοµικής ύφεσης 

δεν επηρέασε τον κλάδο «Ποτών και κα-

πνού», καθώς είναι η µοναδική κατηγορία 
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στην οποία οι εξαγωγές αυξήθηκαν κατά 

1,7% το 2009. 

Στους υπόλοιπους τοµείς, η αξία των εξα-

γωγών καυσίµων συνέχισε την πτωτική 

πορεία από το 2007, καταγράφοντας µεί-

ωση -28,4%. Στις «πρώτες ύλες» η µείω-

ση κινήθηκε στο -8,2%, αν και το µερίδιό 

τους δεν µεταβλήθηκε, ενώ οι εξαγωγές 

«Ειδών & συναλλαγών µη ταξινοµηµένων 

κατά κατηγορίες» σηµείωσαν τη µεγαλύ-

τερη ποσοστιαία µείωση κατηγορίας (-

40%), αν και το µερίδιό τους στις εξαγω-

γές είναι µικρό (1,9%). 

Σε όρους γεωγραφικής κατεύθυνσης, οι 

εξαγωγές των ελληνικών προϊόντων προς 

την αγορά της ΕΕ-27 το 2009, µειώθηκαν 

κατά -19,6% σε σχέση µε το 2008, ενώ 

προς τα Βαλκάνια, όπου επίσης διοχετεύε-

ται σηµαντικό µέρος των ελληνικών προϊό-

ντων, η µείωση έφτασε το -19,5%. Οι ε-

ξαγωγές προς την ευρωζώνη υποχώρησαν 

κατά 17,4%, ενώ προς τις χώρες εκτός 

αυτής κατά -24,3%. Είναι ενδεικτικό, ότι 

σε όλες τις χώρες-µέλη της ΕΕ-27, µε ε-

ξαίρεση το Βέλγιο, καταγράφεται µείωση 

στις εξαγωγές η οποία κυµαίνεται από -

2,6% στην Αυστρία έως -73% στη Λετονί-

α. Στους βασικούς εµπορικούς εταίρους 

της Ελλάδας, δηλαδή της Ιταλίας και της 

Γερµανίας η πτώση κυµάνθηκε στο -

21,4% και -13,5% αντίστοιχα ως προς το 

2008. 

 
Πίνακας 3.7 

Εξαγωγές κατά µονοψήφια κατηγορία (εκατ. ευρώ) 

Ετήσια στοιχεία 

  Αξία Π.Μ. (%) Σύνθεση (%) 

  2008* 2009* 08/07* 09/08* 2007 2008* 2009* 

Αγροτικά προϊόντα 3.656,5 3.588,8 8,3% -1,9% 19,6% 21,0% 24,9% 

Τρόφιµα και ζώα ζωντανά 2.742,0 2.716,1 8,7% -0,9% 14,6% 15,7% 18,9% 

Ποτά & καπνός 579,9 589,5 15,4% 1,7% 2,9% 3,3% 4,1% 

Λάδια και λίπη ζωικής ή φυτικής προ-
έλευσης 334,6 283,2 -4,7% -15,4% 2% 1,9% 2,0% 

Πρώτες ύλες 775,7 711,9 -0,2% -8,2% 4,5% 4,4% 4,9% 

Πρώτες ύλες µη εδώδιµες εκτός από 
καύσιµα 775,7 711,9 -0,2% -8,2% 4,5% 4,4% 4,9% 

Καύσιµα 1.903,3 1.362,5 -9,5% -28,4% 12,2% 10,9% 9,5% 

Ορυκτά, καύσιµα, λιπαντικά, κ.λπ. 1.903,3 1.362,5 -9,5% -28,4% 12,2% 10,9% 9,5% 

Βιοµηχανικά προϊόντα 10.647,2 8.455,5 2,6% -20,6% 60,2% 61,1% 58,7% 

Χηµικά προϊόντα & συναφή (µ.α.κ.) 2.312,7 2.093,1 -2,6% -9,5% 13,8% 13,3% 14,5% 

Βιοµηχανικά είδη ταξινοµηµένα κατά 
πρώτη ύλη 3.961,0 2.827,8 5,9% -28,6% 21,7% 22,7% 19,6% 

Μηχανήµατα & υλικό µεταφορών 2.445,6 1.954,8 5,4% -20,1% 13,5% 14,0% 13,4% 

∆ιάφορα βιοµηχανικά είδη 1927,9 1.579,8 -0,7% -18,1% 11,3% 11,1% 11,0% 

Άλλα 457,1 274,2 -22,5% -40,0% 3,4% 2,6% 1,9% 

Είδη & συναλλαγές µη ταξινοµηµένα 
κατά κατηγορίες 457,1 274,2 -22,5% -40,0% 3,4% 2,6% 1,9% 

Συνολικές εξαγωγές 17.439,9 14.392,9 1,3% -17,5% 100% 100% 100% 
* Προσωρινά στοιχεία 
 Πηγή: ΠΣΕ-ΚΕΕΜ-ΕΣΥΕ 
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Πίνακας 3.8 
Εξαγωγές ανά προορισµό (σε εκατ. €), προσωρινά στοιχεία 

  Αξία Σύνθεση 

  2008* 2009* 

Π.Μ. (%) 
09/08*  2008* 2009* 

ΟΟΣΑ (29 χώρες) 9.782,0 8.152,0 -16,7% 56,1% 56,6% 

Ε.Ε. (27) 11.207,3 9.010,9 -19,6% 64,3% 62,6% 

Ευρωζώνη-16 7.591,8 6.273,1 -17,4% 43,5% 43,6% 

Β. Αµερική 994,5 823,5 -17,2% 5,7% 5,7% 

Άλλες ανεπτυγµένες χώρες 115,0 104,1 -9,5% 0,7% 0,7% 

Υπόλοιπες ΟΟΣΑ  (εκτός Ν.Κορέας) 933,7 930,4 -0,4% 5,4% 6,5% 

Βαλκάνια 3.311,3 2.665,1 -19,5% 19,0% 18,5% 

Κοινοπολ. Ανεξάρτ. Κρατών (ΚΑΚ) 590,2 394,3 -33,2% 3,4% 2,7% 

Β. Αφρική & Μ. Ανατολή 950,6 975,6 2,6% 5,5% 6,8% 

Χώρες Αφρικής (εκτός Β.Αφρικής) 157,2 138,7 -11,8% 0,9% 1,0% 

Ν.Α. Ασία 165,8 139,5 -15,9% 1,0% 1,0% 

Λατ. Αµερική 108,3 65,2 -39,8% 0,6% 0,5% 

Λοιπές Χώρες 940,9 671,5 -28,6% 5,4% 4,7% 
 * Προσωρινά στοιχεία 
 Πηγή: ΕΣΥΕ-ΚΕΕΜ 
 

Όσον αφορά στις εξαγωγές προς τις χώρες 

του ΟΟΣΑ, οι οποίες αντιπροσωπεύουν το 

56% των συνολικών εξαγωγών της χώρας, 

η µείωση εκτιµάται σε -16,7% το 2009. 

Στην περιοχή των Βαλκανίων, η µεγαλύτε-

ρη κάµψη καταγράφεται στις εξαγωγές 

προς την Κροατία (-56,8%). Με βάση το 

µερίδιό τους, στη Βουλγαρία η πτώση 

φτάνει το -22,6% και στην Ρουµανία το -

28,9%. Αντίθετα, ανοδικά κινήθηκαν οι 

εξαγωγές προς την Αλβανία (3%) οι οποίες 

διαµορφώθηκαν στα 389,6 εκατ. ευρώ και 

στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη (15,9%). Μικρότε-

ρη ήταν επίσης η κάµψη των εξαγωγών 

προς την Τουρκία (-2,3%). 

Οι εξαγωγές στη Β. Αµερική υποχώρησαν -

17,2%, ωστόσο το µερίδιό τους στο σύνο-

λο των ελληνικών εξαγωγών παρέµεινε 

αµετάβλητο σε σχέση µε το 2008. Αντί-

στοιχα, στη Μέση Ανατολή η άνοδος όπου 

επιτυγχάνεται, είναι συνέπεια κυρίως της 

σηµαντικής αύξησης των εξαγωγών προς 

τη Λιβύη, την Αίγυπτο, την Τυνησία και 

την Αλγερία. Τέλος, το µερίδιο των ελληνι-

κών εξαγωγών προς την Κίνα και την Ινδία 

συνεχίζει να είναι µικρό, αν και στην Ινδία 

οι εξαγωγές αυξήθηκαν κατά 53,7% το 

2009.  Η αξία των αγαθών που διοχετεύ-

θηκαν στις δύο πολυπληθέστερες αγορές 

του κόσµου, αποτέλεσαν µόλις το 0,6% 

και 0,4% αντίστοιχα της συνολικής αξίας 

των ελληνικών εξαγωγών το 2009.  

Συνολικά θα πρέπει να αναφερθεί ότι η 

χαµηλή διείσδυση των ελληνικών αγαθών 

στις αγορές του εξωτερικού, είναι αποτέ-

λεσµα της χαµηλής ανταγωνιστικότητας 

των παραγόµενων προϊόντων, τα οποία 

στην πλειονότητα τους είναι αγαθά χαµη-

λής και µεσαίας προστιθέµενης αξίας. Αν 

και τα τελευταία χρόνια καταγράφηκε α-

νοδική πορεία στις εξαγωγές µέχρι τουλά-

χιστον το 2008, δοµικές αλλαγές στη δι-

άρθρωση του εξαγωγικού µίγµατος δεν 

έχουν πραγµατοποιηθεί. Πάντως µε δεδο-

µένο ότι οι έντονα αρνητικές επιπτώσεις 

της διεθνούς οικονοµικής ύφεσης αρχίζουν 

σταδιακά να υποχωρούν, οι εξαγωγές ελ-

ληνικών αγαθών το 2010, αναµένεται να 

σηµειώσουν άνοδο της τάξης του 

3,8% και να διαµορφωθούν στα 15 

δισεκ. ευρώ περίπου. Άλλωστε η σταδι-

ακή ανάκαµψη από τα τέλη του 2009 των 
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οικονοµιών της Γερµανίας, της Ιταλίας, της 

Γαλλίας και των ΗΠΑ -χώρες όπου διοχε-

τεύεται το 1/3 σχεδόν των ελληνικών προ-

ϊόντων- θεωρείται ότι θα επηρεάσει θετικά 

κυρίως τις εξαγωγές βιοµηχανικών προϊό-

ντων. Ταυτόχρονα, οι εξαγωγές τροφίµων 

και ποτών, επέδειξαν σηµαντική αντοχή το 

2009, παρά τη σηµαντική εξασθένιση της 

ζήτησης. Το γεγονός αυτό, υποδεικνύει τις 

θετικές προοπτικές των κλάδων στο εξα-

γωγικό εµπόριο, καθώς και τη µεγαλύτερη 

διείσδυση που µπορεί να επιτευχθεί και σε 

άλλες χώρες, πέραν των Βαλκανικών 

3.4 Απασχόληση - Ανεργία 

Σηµαντικές ήταν οι επιπτώσεις της οικονο-

µικής ύφεσης στην εγχώρια αγορά εργασί-

ας το 2009. Το ποσοστό ανεργίας διαµορ-

φώθηκε στο 9,5%, επίδοση που είναι η 

υψηλότερη της τελευταίας τετραετίας, έ-

χοντας αυξηθεί κατά 1,9 εκατοστιαίες µο-

νάδες σε σχέση µε το 2008. Έτσι, ο συνο-

λικός αριθµός των ανέργων το 2009 

(471,1 χιλ.) αυξήθηκε κατά 93,2 χιλ. ως 

προς το 2008, ενώ µεταξύ των δ’ τριµή-

νων του 2009 και 2008 σηµειώθηκε αύξη-

ση κατά 121,7 χιλιάδες (+31%). Εντονό-

τερη υπήρξε η άνοδος της ανεργίας από τα 

µέσα του 2009 και έπειτα, µε τον αριθµό 

των ανέργων να αυξάνεται κατά 71,8 χι-

λιάδες. Βασική αιτία για την εξέλιξη αυτή 

ήταν, εκτός των απωλειών θέσεων εργα-

σίας στον ιδιωτικό τοµέα, η µη ανανέωση 

των stage και άλλων συµβάσεων έργου 

που βρίσκονταν σε ισχύ στο διάστηµα αυ-

τό. Η συγκεκριµένη εξέλιξη, είχε ως απο-

τέλεσµα το ποσοστό ανεργίας το δ’ τρίµη-

νο του 2009 να διαµορφωθεί στο υψηλό-

τερο επίπεδο (10,3%) από το α’ τρίµηνο 

του 2005 και έπειτα. Παράλληλα, το πο-

σοστό ανεργίας στην Ελλάδα το 2009 είναι 

από τα υψηλότερα στην ΕΕ-27 (8,9%) και 

στην ευρωζώνη (9,4%), καταλαµβάνοντας 

την 9η και 3η  θέση αντίστοιχα. 

Όσον αφορά στους απασχολούµενους, ο 

αριθµός τους (4.508,7 χιλ.) κυµάνθηκε σε 

επίπεδο αντίστοιχο του 2007, καταγράφο-

ντας πτώση -1,1% σε σχέση µε το 2008, 

όταν πάντως στην ευρωζώνη και την ΕΕ-

27, σηµειώθηκε µεγαλύτερη κάµψη κατά 

1,9 και 1,8 εκατοστιαίες µονάδες αντίστοι-

χα. Από την άλλη πλευρά, η συµµετοχή 

στην απασχόληση, δηλαδή το ποσοστό 

του εργατικού δυναµικού στο σύνολο του 

πληθυσµού, διευρύνθηκε οριακά στο 

53,8% από 53,5% το 2008, επίδοση όπου 

αποτελεί την υψηλότερη που έχει κατα-

γραφεί από το 1998. Το γεγονός αυτό εί-

ναι αποτέλεσµα της µεγαλύτερης αύξησης 

του εργατικού δυναµικού συγκριτικά µε 

τον πληθυσµό σε σχέση µε το προηγούµε-

νο έτος. 

Με βάση τα επιµέρους χαρακτηριστικά του 

εργατικού δυναµικού, η ανεργία των γυ-

ναικών το 2009 ανήλθε στο 13,2% από 

11,4% το 2008, παραµένοντας σε επίπεδο 

διπλάσιο από εκείνο των ανδρών (6,9% 

από 5,1%). Εξάλλου, αύξηση της ανεργίας 

παρατηρείται σε όλες τις ηλικιακές οµάδες 

το 2009. Στους νέους ηλικίας 15-29 ετών, 

όπου διαχρονικά καταγράφεται η µεγαλύ-

τερη δυσκολία πρόσβασης στην αγορά ερ-

γασίας, το ποσοστό ανεργίας το 2009 αυ-

ξήθηκε κατά 3 εκατοστιαίες µονάδες σε 

σχέση µε το 2008 (18,8%). Μεταξύ των 

δύο φύλων, στις γυναίκες το αντίστοιχο 

ποσοστό διαµορφώθηκε στο 24,1%, ση-

µειώνοντας αύξηση κατά 3,2 εκατοστιαίες 

µονάδες ως προς το 2008, άνοδος η οποία 

είναι σχεδόν αντίστοιχη εκείνης στους άν-
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δρες, όπου το ποσοστό ανεργίας ανήλθε 

στο 14,6%.  

Όσον αφορά στους «νέους ανέργους», 

δηλαδή εκείνους που εισέρχονται για πρώ-

τη φορά στην αγορά εργασίας και δε βρί-

σκουν δουλειά, το ποσοστό ανεργίας περι-

ορίζεται το 2009 στο 28,1% από 35,2% το 

2008. Το γεγονός αυτό υποδεικνύει ότι η 

οικονοµική κρίση, λειτούργησε αποτρεπτι-

κά για την αναζήτηση εργασίας, καθώς ο 

αριθµός των νέων ανέργων παρέµεινε ο 

ίδιος σχεδόν µε το 2008. Κάµψη επίσης, 

εµφανίζει και το ποσοστό των µακροχρό-

νια ανέργων στο 42,8% από 49,6%, λόγω 

της αύξησης του αριθµού των ατόµων που 

έχασαν την εργασία τους στη διάρκεια του 

2009. Από την άλλη πλευρά, µεγαλύτερα 

εµπόδια πρόσβασης στην αγορά εργασίας 

αντιµετωπίζουν πλέον τα άτοµα ξένης υ-

πηκοότητας, µε το ποσοστό ανεργίας να 

είναι υψηλότερο από το µέσο εθνικό 

(10,5% έναντι 9,5%), σε αντίθεση µε πέ-

ρυσι όταν εµφάνιζαν χαµηλότερη ανεργία 

σε σχέση µε το σύνολο (6,7% έναντι 

7,6%). 

Σηµαντικός παράγοντας στην ανεύρεση 

εργασίας αποτελεί το µορφωτικό επίπεδο. 

Το 2009 το µεγαλύτερο ποσοστό ανεργίας 

(14,3%), όπως επίσης και η µεγαλύτερη 

αύξηση συγκριτικά µε το 2008 (3,4%), 

καταγράφεται στα άτοµα που δεν πήγαν 

καθόλου σχολείο. Αντίθετα, το µικρότερο 

ποσοστό ανεργίας (6,6%) σηµειώθηκε 

στους αποφοίτους ανωτάτων σχολών εκ-

παίδευσης, αν και επίσης υπήρξε σηµαντι-

κή αύξηση της ανεργίας σχεδόν κατά 2 

εκατοστιαίες µονάδες ως προς το 2008. 

Μεγαλύτερη του µέσου εθνικού όρου, εί-

ναι επίσης η ανεργία στα άτοµα µε πτυχίο 

ανώτερης τεχνολογικής επαγγελµατικής 

εκπαίδευσης (11%) ή µε απολυτήριο µέ-

σης εκπαίδευσης (10,5%), αν και στις συ-

γκεκριµένες οµάδες πληθυσµού καταγρά-

φεται διαχρονικά υψηλό ποσοστό ανεργί-

ας. Αντίθετα, οι αρνητικές επιπτώσεις της 

οικονοµικής κρίσης στην αγορά εργασίας, 

επηρέασαν σε µικρότερο βαθµό όσους έ-

χουν ολοκληρώσει µόνο το δηµοτικό (8%) 

ή µερικές τάξεις αυτού (9%), όπως και 

τους κατόχους διδακτορικού ή µεταπτυχι-

ακού τίτλου (7,3%), σε αντίθεση όµως µε 

το 2008, όπου είχαν σηµειώσει το χαµηλό-

τερο ποσοστό ανεργίας (5,4%). 

Σε επίπεδο περιφερειών, η ανεργία κινήθη-

κε ανοδικά, µε εξαίρεση την ∆υτική Ελλά-

δα και τη ∆υτική Μακεδονία, όπου το πο-

σοστό παρέµεινε αµετάβλητο, αλλά σε 

υψηλά επίπεδα. Η ∆υτική Μακεδονία άλ-

λωστε, εξακολουθεί να αποτελεί την περι-

φέρεια της χώρας µε το υψηλότερο ποσο-

στό ανεργίας (12,5%) από το 1999 και 

έπειτα. Αξιοσηµείωτη, είναι η αύξηση της 

ανεργίας κατά 3,9% εκατοστιαίες µονάδες 

στο Νότιο Αιγαίο, εξέλιξη που είχε ως απο-

τέλεσµα η περιφέρεια να καταγράψει το 

δεύτερο υψηλότερο ποσοστό ανεργίας 

(12,1%) το 2009. Η συγκεκριµένη εξέλιξη, 

σχετίζεται άµεσα µε τις αρνητικές επιπτώ-

σεις της ύφεσης, στον τουρισµό, καθώς 

την τελευταία πενταετία η ανεργία στην 

περιοχή ήταν ήπια. Αναφορικά µε τις υπό-

λοιπες περιοχές, υψηλότερο της χώρας 

ποσοστό ανεργίας, σηµειώθηκε στην Ή-

πειρο (11,2%), στην Ανατολική Μακεδο-

νία-Θράκη (10,9%), στη Στερεά Ελλάδα 

(10,5%), στην Κεντρική Μακεδονία 

(9,9%) και στα νησιά του Ιονίου (9,8%). 

Αντίθετα, µικρότερο ήταν το ποσοστό α-

νεργίας στη Θεσσαλία (9,2), στην Αττική 

και στην Κρήτη (8,9%), στην Πελοπόννη-

σο (8%) και στο Βόρειο Αιγαίο όπου ση-
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µειώθηκε το µικρότερο ποσοστό ανεργίας 

(6%), όπως και το 2008. 

Σε ό,τι αφορά τους τοµείς, στον πρωτογε-

νή συνεχίστηκε η αυξητική πορεία της α-

πασχόλησης από το 2007 και έπειτα, µε 

αποτέλεσµα το ποσοστό απασχόλησης να 

διαµορφωθεί στο 11,9% το 2009 από 

11,3% το 2008. Αντίθετα, στο δευτερογε-

νή τοµέα η πτωτική πορεία της απασχόλη-

σης εντάθηκε, µε συνέπεια να υποχωρήσει 

στο 21,2% από 22,3% το 2008. Στον τρι-

τογενή τοµέα τέλος, το ποσοστό απασχό-

λησης το 2009 διαµορφώθηκε στο 66,9%, 

µε τον αριθµό των εργαζοµένων να ση-

µειώνει µικρή κάµψη κατά 0,3% σε σχέση 

µε το 2008. Στους κλάδους µε τη µεγαλύ-

τερη απασχόληση, αύξηση συγκριτικά µε 

το 2008, καταγράφεται στην Εκπαίδευση 

(1,3%) και στις Μεταφορές-Αποθήκευση 

(1,2%). Αντίθετα, η µείωση του αριθµού 

των εργαζοµένων στο δευτερογενή τοµέα 

κατά 60,8 χιλ., είναι αποτέλεσµα της υπο-

χώρησης της απασχόλησης στις Κατασκευ-

ές (-6,6%), η σηµαντικότερη σε κλαδικό 

επίπεδο, αλλά και στη Μεταποίηση (-

4,7%). Μικρότερη είναι η πτώση της απα-

σχόλησης (-1,5%) στον κλάδο του Χον-

δρικού-Λιανικού εµπορίου και επισκευής 

οχηµάτων-µοτοσικλετών, όπου απασχο-

λούνται τα 2/5 σχεδόν των εργαζοµένων, 

ενώ στις υπηρεσίες Καταλύµατος-Εστίασης 

η πτώση ήταν οριακή (-0,3%) παρά τη 

σηµαντική κάµψη στον τουρισµό. 

Πίνακας 3.9 
Πληθυσµός (σε χιλιάδες) ηλικίας 15 ετών και άνω, κατά κατάσταση απασχόλησης 

 (2006-2009 ανά τρίµηνο) 
Εργατικό ∆υναµικό 

Περίοδος 
αναφοράς 

Γενικό 
Σύνολο Σύνολο 

% του 
πληθυ-
σµού 

Απασχο-
λούµενοι 

% εργατικού 
δυναµικού Άνεργοι 

% εργατι-
κού δυνα-

µικού 

1998 8.680,4 4.525,8 52,1 4.017,9 88,8 507,9 11,2 

1999 8.764,5 4.586,1 52,3 4.031,4 87,9 554,7 12,1 

2000 8.839,8 4.611,9 52,2 4.088,5 88,6 523,5 11,4 

2001 8.906,4 4.580,3 51,4 4.086,3 89,2 493,9 10,8 

2002 8.964,3 4.656,0 51,9 4.175,8 89,7 480,2 10,3 

2003 9.014,9 4.734,4 52,5 4.274,5 90,3 460,0 9,7 

2004 9.063,5 4.818,8 53,2 4.313,2 89,5 505,7 10,5 

2005 9.108,1 4.846,5 53,2 4.369,0 90,1 477,5 9,9 

2006 9.157,4 4.886,4 53,4 4.452,3 91,1 434,5 8,9 

2007 9.207,4 4.916,8 53,4 4.509,9 91,7 406,9 8,3 

α' τρίµ. 2008 9.222,7 4.918,2 53,3 4.511,6 91,7 406,5 8,3 

β' τρίµ. 2008 9.230,1 4.939,7 53,5 4.582,5 92,8 357,1 7,2 

γ’ τρίµ. 2008 9.237.8 4.944,9 53.5 4.589,8 92,8 355,1 7,2 

δ’ τρίµ. 2008 9.245,8 4.946,3 53,5 4.553,6 92,1 392,7 7,9 

2008 9.234,1 4.937,3 53,5 4.559,4 92,4 377,9 7,6 

α’ τρίµ. 2009 9.252,7 4.948,1 53,5 4.485,8 90,7 462,3 9,3 

β’ τρίµ. 2009 9.262,4 4.974,5 53,7 4.531,9 91,1 442,6 8,9 

γ’ τρίµ. 2009 9.272,3 5.005,3 54,0 4540,1 90,7 465,1 9,3 

δ’ τρίµ. 2009 9.282,4 4.991,2 53,8 4.476,8 89,7 514,4 10,3 

2009 9.267,5 4.979,8 53,8 4.508,7 90,6 471,1 9,5 

 Πηγή: ΕΣΥΕ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 
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Με βάση τη θέση στο επάγγελµα, τα χα-

ρακτηριστικά της αγοράς εργασίας στην 

Ελλάδα δεν εµφανίζουν σηµαντικές µετα-

βολές την τελευταία εξαετία. Το ποσοστό 

των µισθωτών υπαλλήλων στο σύνολο 

των απασχολουµένων το 2009, διαµορ-

φώθηκε στο 64,3%, το χαµηλότερο µετα-

ξύ των κρατών-µελών της ΕΕ-27, ενώ οι 

αυτοαπασχολούµενοι, συµπεριλαµβανοµέ-

νων και των οικογενειακών βοηθών, απο-

τέλεσαν το 35,7%. Είναι χαρακτηριστικό 

άλλωστε, ότι στην γεωργία-κτηνοτροφία 

όπου ο αριθµός των απασχολουµένων το 

2009 κυµάνθηκε σε επίπεδο υψηλότερο 

από το αντίστοιχο του 2004, κύρια µορφή 

εργασίας είναι η αυτοαπασχόληση (91%), 

όπως επίσης στους κλάδους της ∆ιαχείρι-

σης ακίνητης περιουσίας (82,2%), των Ε-

πιστηµονικών και τεχνικών δραστηριοτή-

των (54,4%), του Χονδρικού-Λιανικού ε-

µπορίου (46,7%) και των υπηρεσιών κα-

ταλύµατος και εστίασης (40,4%). 

Η αύξηση της ανεργίας το 2009, ήταν α-

ποτέλεσµα της µείωσης της απασχόλησης 

κατά 50,7 χιλ. εργαζοµένους σε σχέση µε 

το 2008. ∆εδοµένης της περαιτέρω συρρί-

κνωσης στο εγχώριο προϊόν της χώρας, η 

συγκεκριµένη τάση θα συνεχιστεί και το 

2010, µε την πτώση στην απασχόληση να 

αναµένεται ότι θα κινηθεί περίπου στο -

1% έως -1,2%. Εφόσον η αύξηση του ερ-

γατικού δυναµικού κινηθεί στα επίπεδα 

του 2009, το ποσοστό ανεργίας στην Ελ-

λάδα προβλέπεται να διαµορφωθεί στην 

περιοχή του 11% ίσως και υψηλότερα, 

δηλαδή περί τους 540 µε 550 χιλ. ανέρ-

γους. Το γεγονός ότι στην Ελλάδα ένα ση-

µαντικό µέρος της απασχόλησης βρίσκεται 

στο ∆ηµόσιο τοµέα, αλλά και τα υψηλά 

ποσοστά αυτοαπασχόλησης, έχουν περιο-

ρίσει τις συνέπειες της ύφεσης και συ-

γκρατούν την έκρηξη της ανεργίας.   

 

∆ιάγραµµα 3.10 
Εξέλιξη του Ποσοστού του Εργατικού ∆υναµικού στο Σύνολο του Πληθυσµού και του Ποσοστού των Ανέργων 
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Πηγή: ΕΣΥΕ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 
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Πρόσθετα στοιχεία για τις βραχυπρόθε-

σµες προοπτικές της απασχόλησης προ-

σφέρουν οι Έρευνες Οικονοµικής Συγκυρί-

ας του ΙΟΒΕ.  

Το πρώτο δίµηνο του νέου έτους, οι 

προσδοκίες για την απασχόληση σηµειώ-

νουν και νέα επιδείνωση, η οποία ωστόσο 

δεν έχει την ίδια ένταση σε όλους τους 

τοµείς. Σε σχέση µε την ίδια περίοδο του 

προηγούµενου έτους, προκύπτει βελτίωση 

στις σχετικές προβλέψεις µόνο στη Βιοµη-

χανία, ενώ το µεγαλύτερο πλήγµα στις 

προοπτικές της απασχόλησης εξακολουθεί 

να δέχεται ο τοµέας των Κατασκευών. Υ-

ποχώρηση καταγράφεται και στις Υπηρεσί-

ες, από τον Νοέµβριο µάλιστα του περα-

σµένου έτους, ενώ στο Λιανικό Εµπόριο, 

παρά την ανάκαµψη του ∆εκεµβρίου, το 

τελευταίο δίµηνο οι προσδοκίες έχουν ε-

ξασθενίσει, διατηρώντας ωστόσο το θετικό 

συνολικό τους ισοζύγιο, όπως άλλωστε 

έκαναν και το 2009 συνολικά, γεγονός που 

φανερώνει τις υψηλές αντοχές του τοµέα, 

ακόµη και σε δύσκολες οικονοµικά περιό-

δους, όπως η τρέχουσα. Αναλυτικότερα: 

Στη Βιοµηχανία, οι προβλέψεις για την 

απασχόληση επιδεινώθηκαν σηµαντικά τον 

∆εκέµβριο του προηγουµένου έτους, ύ-

στερα από ένα δίµηνο κατά το οποίο είχαν 

σταθεροποιηθεί στα λιγότερο αρνητικά 

επίπεδα του 2009, ενώ το διάστηµα Ια-

νουαρίου – Φεβρουαρίου 2010 συνέχισαν 

να εξασθενούν. Το σχετικό ισοζύγιο παρα-

µένει έτσι σταθερά αρνητικό, µε τους τε-

λευταίους τρεις µήνες µάλιστα να διευρύ-

νεται. Ο δείκτης προσδοκιών της απασχό-

λησης το πρώτο δίµηνο του έτους δια-

µορφώνεται έτσι κατά µέσο όρο στις -21 

µονάδες, αισθητά υψηλότερα πάντως σε 

σύγκριση µε την αντίστοιχη περσινή περί-

οδο, όπου εν µέσω οικονοµικής κρίσης ο 

σχετικός δείκτης βρισκόταν στις -37 µονά-

δες. Το ποσοστό των επιχειρήσεων που 

προβλέπει άνοδο της απασχόλησης το ε-

πόµενο διάστηµα παραµένει συνολικά πο-

λύ χαµηλό, στο 2% κατά µέσο όρο, όταν 

αντίθετα µία στις τέσσερις επιχειρήσεις 

αναµένει πτώση τους µήνες που ακολου-

θούν και η συντριπτική πλειονότητα 

(74%) σταθερότητα.  

Ιδιαίτερα έντονες είναι οι προσδοκώµενες 

απώλειες σε όρους θέσεων εργασίας στον 

τοµέα των Κατασκευών, όπου η συνεχής 

επιδείνωση των σχετικών προβλέψεων έχει 

ξεκινήσει από τον περασµένο Νοέµβριο και 

κορυφώνεται τον Φεβρουάριο του τρέχο-

ντος έτους, µε το σχετικό δείκτη να κατα-

γράφει τη χαµηλότερη επίδοσή του από 

τον Μάρτιο του 2009. Κατά µέσο όρο, το 

πρώτο δίµηνο του νέου έτους οι προβλέ-

ψεις για την απασχόληση υποχωρούν στις 

-43 µονάδες, σε επίδοση µάλιστα δυσµε-

νέστερη της αντίστοιχης περσινής, (-31 

µονάδες). Η εξέλιξη αυτή είναι άλλωστε 

ενδεικτική της πολύ αρνητικής συγκυρίας 

του τοµέα και της βαθιάς κρίσης στην ο-

ποία έχει εισέλθει τον τελευταίο ενάµισι 

χρόνο. Κατά µέσο όρο την περίοδο Ιανου-

αρίου – Φεβρουαρίου του νέου έτους, µό-

λις το 5% των επιχειρήσεων προβλέπει 

άνοδο της απασχόλησης του κλάδου, όταν 

την αντίστοιχη περίοδο πέρυσι το ποσοστό 

αυτό ήταν σχεδόν τριπλάσιο. Σχεδόν οι 

µισές επιχειρήσεις το διάστηµα αυτό ανα-

µένουν περαιτέρω µείωση της απασχόλη-

σης, ενώ η εικόνα του διµήνου διαγράφε-

ται ελαφρώς δυσµενέστερη στα ∆ηµόσια 

Έργα από ότι στις Ιδιωτικές Κατασκευές. 

Στον τοµέα των Υπηρεσιών, η πτώση 

στις προβλέψεις της απασχόλησης «µετρά-
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ει» ήδη τέσσερις µήνες τον Φεβρουάριο, 

µετά από µία περίοδο οκτώ µηνών, όπου 

οι προσδοκίες του κλάδου ήταν σχετικά 

σταθερές αν και σε αρνητικά επίπεδα. Έ-

τσι, το πρώτο δίµηνο του νέου έτους, οι 

προβλέψεις για νέες θέσεις εργασίας υπο-

χωρούν και το σχετικό ισοζύγιο διαµορ-

φώνεται στις -23 µονάδες, ελαφρώς χαµη-

λότερα της αντίστοιχης περσινής επίδοσης 

(-20 µονάδες). Μόλις το 9% των επιχειρή-

σεων δηλώνει αισιόδοξο σε σχέση µε την 

απασχόληση του κλάδου, όταν σχεδόν µία 

στις τρεις αναµένει περαιτέρω µείωση του 

εργατικού δυναµικού. Από τους επιµέρους 

κλάδους που εξετάζονται το δίµηνο Ιανου-

αρίου – Φεβρουαρίου, τη λιγότερο αρνητι-

κή επίδοση στις προβλέψεις τους για την 

απασχόληση καταγράφουν οι ∆ιάφορες 

επιχειρηµατικές δραστηριότητες, ενώ τις 

δυσµενέστερες ο κλάδος της Πληροφορι-

κής.  

Στο Λιανικό Εµπόριο, οι προσδοκίες για 

την απασχόληση είχαν µόνο κατ’ εξαίρεση 

αρνητικό δείκτη το περασµένο έτος, γεγο-

νός το οποίο υποδηλώνει τη σθεναρότητα 

του τοµέα στη δηµιουργία νέων θέσεων 

εργασίας, ακόµη και σε δύσκολες περιό-

δους. Έτσι, και φέτος, όταν οι υπόλοιποι 

κλάδοι εµφανίζουν υποτονικότητα στην 

αναθέρµανση της απασχόλησης το τελευ-

ταίο διάστηµα, οι εµπορικές επιχειρήσεις 

διατηρούν το θετικό τους ισοζύγιο από τον 

∆εκέµβριο και µετά, καταγράφοντας ορια-

κή ωστόσο υποχώρηση το πρώτο δίµηνο 

του νέου έτους. Έτσι, κατά µέσο όρο την 

περίοδο Ιανουαρίου – Φεβρουαρίου, οι 

προσδοκίες διαµορφώθηκαν στις +11 µο-

νάδες, σε επίδοση ωστόσο χαµηλότερη 

της αντίστοιχης περσινής (+20 µονάδες). 

Από τους επιµέρους τοµείς, οι χαµηλότε-

ρες (αρνητικές) προσδοκίες καταγράφο-

νται στα Οχήµατα – Ανταλλακτικά, ενώ 

αντίθετα οι θετικότερες στα Τρόφιµα – 

Ποτά – Καπνός. 

Συνολικά, το πρώτο δίµηνο του 2010, οι 

προβλέψεις που διατυπώνονται από τις 

επιχειρήσεις για την εξέλιξη της απασχό-

λησης καταγράφουν τάση επιδείνωσης, η 

οποία φαίνεται να ξεκινά τον Νοέµβριο – 

∆εκέµβριο και να κορυφώνεται τον Φε-

βρουάριο. Μόνο ο τοµέας του Λιανικού 

Εµπορίου προσφέρει ακόµα νέες θέσεις 

εργασίας, αν και η θετική αυτή τάση έχει 

εξασθενίσει σηµαντικά σε σχέση µε το α-

ντίστοιχο περσινό διάστηµα. Η εικόνα 

σταθεροποίησης στις προσδοκίες για την 

απασχόληση τους τελευταίους µήνες του 

περασµένου έτους φαίνεται πως έχει εν 

µέρει ανατραπεί το τρέχον διάστηµα, γε-

γονός το οποίο ωστόσο συνδέεται άµεσα 

µε τη δύσκολη οικονοµική συγκυρία στην 

οποία έχει περιέλθει η χώρα λόγω και της 

ανάγκης για δηµοσιονοµική προσαρµογή. 
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∆ιάγραµµα 3.11 

Προβλέψεις για την απασχόληση (διαφορά θετικών – αρνητικών απαντήσεων) 

Βιοµηχανία 
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Πηγή: IOBE 

 

3.5 Τιµές Καταναλωτή 

Πρόσφατες εξελίξεις 

Το 2009, ο πληθωρισµός µε βάση το Γενι-

κό ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή (Γ∆ΤΚ), δια-

µορφώθηκε στο 1,2% έναντι 4,2% το 

2008, ποσοστό που είναι το µικρότερο από 

τη δεκαετία του 1960. Η µεγάλη επιβρά-

δυνση του Γ∆ΤΚ το 2009, ερµηνεύεται σε 

σηµαντικό βαθµό από την πορεία του δεί-

κτη καυσίµων, ο οποίος υποχώρησε κατά 

15,1%, όταν αντίθετα το 2008 είχε αυξη-

θεί µε ρυθµό 15,7%. Στη διάρκεια του 

2009 ωστόσο, σηµειώθηκαν δύο µάλλον 

αντίρροπες τάσεις. Από τις αρχές του έ-
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τους µέχρι και τον Ιούλιο, ο ρυθµός αύξη-

σης των τιµών συνέχισε την πτωτική πο-

ρεία η οποία είχε ξεκινήσει στα τέλη του 

2008. Μάλιστα, ο πληθωρισµός τον Ιούλιο 

του 2009 (0,6%) συνιστά τη χαµηλότερη 

επίδοση από το 1968 και έπειτα, σε µηνι-

αίο επίπεδο. Από τον Αύγουστο του 2009 

όµως, ο πληθωρισµός κινήθηκε ανοδικά 

καταγράφοντας την υψηλότερη τιµή του 

τον ∆εκέµβριο (2,6%). Η συγκεκριµένη 

εξέλιξη, είναι κυρίως αποτέλεσµα της στα-

διακής αύξησης των τιµών των καυσίµων, 

οι οποίες στο τελευταίο τετράµηνο του 

έτους κινήθηκαν σε υψηλότερα επίπεδα 

συγκριτικά µε την αντίστοιχη περίοδο του 

2008. Το δίµηνο Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου 

2010, ο Γ∆ΤΚ διαµορφώθηκε στο 2,6% 

(Ιανουάριος 2,4% και Φεβρουάριος 2,8%) 

έναντι 1,7% το αντίστοιχο διάστηµα του 

2009.  

∆ιάγραµµα 3.12 
Συµβολή των Καυσίµων στη διαµόρφωση του 

πληθωρισµού  
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Πηγή: ΕΣΥΕ- Επεξεργασία στοιχείων ΙΟΒΕ 

 

Από την άλλη πλευρά, ο δοµικός πληθωρι-

σµός το 2009 διαµορφώθηκε αρκετά υψη-

λότερα στο 2,4% από 3,4% το 2008, επί-

δοση η οποία είναι επίσης η χαµηλότερη 

της δεκαετίας. Παρά την αποκλιµάκωση 

όµως του δείκτη, η διατήρηση του σε επί-

πεδο υψηλότερο από εκείνο του Γ∆ΤΚ, 

υποδεικνύει τις στρεβλώσεις του ανταγω-

νισµού ορισµένων προϊόντων και υπηρε-

σιών στην εγχώρια αγορά. Ωστόσο, από 

τον ∆εκέµβριο του 2009 η συγκεκριµένη 

τάση έχει αντιστραφεί µε αποτέλεσµα την 

περίοδο Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου 2010 ο 

δοµικός να επιβραδυνθεί στο 1,6% από 

3,3% την αντίστοιχη περίοδο πέρυσι. Μά-

λιστα, η τιµή του Φεβρουαρίου (1,5%) 

είναι η χαµηλότερη από τον Σεπτέµβριο 

του 2000. 

∆ιάγραµµα 3.13 
Εξέλιξη πληθωρισµού 
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Πηγή: ΕΣΥΕ- Επεξεργασία στοιχείων ΙΟΒΕ 

 

Σε επιµέρους δείκτες, ο ρυθµός ανόδου 

των τιµών στα οπωροκηπευτικά το 2009 

κινήθηκε στο επίπεδο του 5,5%, υψηλότε-

ρος κατά 1 εκατοστιαία µονάδα από το 

2008. Ωστόσο, το πρώτο δίµηνο του 2010, 

καταγράφεται σηµαντική πτώση -10,4%, 

έναντι αύξησης 7,9% πέρυσι. Στις βασικές 

κατηγορίες κατανάλωσης, η επίπτωση των 

χαµηλότερων τιµών καυσίµων και ενέργει-

ας το 2009, οδήγησε σε µείωση του σχετι-

κού δείκτη κατά 0,5%, όταν το 2008 είχε 
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σηµειωθεί άνοδος 4,4%. Αντίθετα, στις 

υπηρεσίες ο δείκτης το 2009 κινήθηκε µε 

ρυθµό παρόµοιο µε εκείνο κατά το 2008 

(3,6 έναντι 3,9% αντίστοιχα). Εποµένως, η 

επιβράδυνση του πληθωρισµού το 2009 

υπήρξε αποτέλεσµα της µείωσης των τι-

µών στα αγαθά και όχι στις υπηρεσίες, κα-

θώς η αύξηση σε αυτές υπήρξε σηµαντική. 

Αντίστοιχη τάση, καταγράφεται και στο 

πρώτο δίµηνο του 2010, καθώς ο δείκτης 

τιµών στα αγαθά αυξήθηκε µε ρυθµό 

2,2% (-0,3% το 2009), έναντι 3,1% 

(4,4% το 2009) στις υπηρεσίες.  

∆ιάγραµµα 3.14 
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Πηγή: ΕΣΥΕ- Επεξεργασία στοιχείων ΙΟΒΕ 

Αντίστοιχη του Γ∆ΤΚ το 2009, υπήρξε η 

µείωση στον εναρµονισµένο πληθωρισµό, 

ο οποίος διαµορφώθηκε στο 1,4% από 

4,2% το 2008. Με βάση τη συγκεκριµένη 

επίδοση η Ελλάδα το 2009, κατέλαβε την 

11η υψηλότερη θέση σε σχέση µε τα κρά-

τη-µέλη της ΕΕ-27 και την 3η υψηλότερη 

στην ευρωζώνη των 16. Ως προς την ΕΕ-

27, οι χώρες µε (εναρµονισµένο) πληθω-

ρισµό µεγαλύτερο από της Ελλάδας, είναι 

στην πλειοψηφία τους τα νέα µέλη της 

ένωσης (Ρουµανία, Λιθουανία, Ουγγαρία, 

Πολωνία, Λετονία, Βουλγαρία και Μάλτα) 

και από τα παλαιά το Ηνωµένο Βασίλειο, η 

Σουηδία και η Φιλανδία. Το 2009 χαρακτη-

ρίστηκε πάντως από την εµφάνιση αρνητι-

κών τιµών πληθωρισµού στην Ιρλανδία (-

1,7%), στην Πορτογαλία (-0,9%) και στην 

Ισπανία (-0,3%), ενώ µηδενικός ήταν ο 

πληθωρισµός στο Λουξεµβούργο και στο 

Βέλγιο. Για την ΕΕ-27 ο µέσος όρος δια-

µορφώθηκε στο 1% από 3,7% το 2008 

και για την Ευρωζώνη των 16 στο 0,3% 

(από 3,3% το 2008). Το δίµηνο Ιανουαρί-

ου-Φεβρουαρίου 2010 ο εναρµονισµένος 

πληθωρισµός στην Ελλάδα διαµορφώθηκε 

στο 2,6%, έναντι 1% στην Ευρωζώνη. 

Σε κλαδικό επίπεδο, η πλειοψηφία (10 από 

τους 12 συνολικά των κατηγοριών του 

Γ∆ΤΚ), εµφάνισαν άνοδο το 2009 η οποία 

κυµάνθηκε µεταξύ 0,5% και 5,2%. Οι µε-

γαλύτερες αυξήσεις σηµειώθηκαν στα Αλ-

κοολούχα ποτά-Καπνός (5,2% έναντι 

1,8% το 2008) και στην Εκπαίδευση 

(4,1% έναντι 4,7% το 2008). Ακολούθη-

σαν, η Ένδυση-Υπόδηση και η Υγεία (3% 

έναντι 2,7% και 3,6% αντίστοιχα) και τα  

Ξενοδοχεία – Καφέ - Εστιατόρια (2,7% 

έναντι 5% το 2008). Οι µοναδικοί κλάδοι 

µε µείωση το 2009 ήταν της Στέγασης (-

2,6% έναντι 9,5% το 2008) και των Με-

ταφορών (-2,4% έναντι αύξησης 4,6% το 

2008). Όµως, το δίµηνο Ιανουαρίου-

Φεβρουαρίου 2010, καταγράφεται άνοδος 

10,2% (-3,4% το 2009) στις Μεταφορές, 

λόγω της αύξησης στα τέλη κυκλοφορίας, 

στα καύσιµα και στα ανταλλακτικά αυτοκι-

νήτου, γεγονός που άσκησε αρνητική επί-

πτωση 1,2 εκατοστιαίων µονάδων στον 

∆είκτη Τιµών Καταναλωτή. Άνοδος, κατα-

γράφεται επίσης στην Στέγαση κατά 4,9%, 

κυρίως λόγω της αύξησης του πετρελαίου 

θέρµανσης και των ενοικίων. Για το ίδιο 
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χρονικό διάστηµα οι υπόλοιποι κλάδοι κι-

νούνται επίσης ανοδικά, µε εξαίρεση τους 

κλάδους ∆ιατροφής και µη αλκοολούχων 

ποτών και της Ένδυσης-Υπόδησης (-1,8% 

και -0,7% αντίστοιχα). 

 
∆ιάγραµµα 3.15 

Εξέλιξη Εναρµονισµένων ∆εικτών Καταναλωτή 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων Eurostat και ΕΣΥΕ 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι στη µείωση του 

επιπέδου των τιµών το 2009, συνέβαλε 

επίσης η µείωση του κόστους παραγωγής 

στη βιοµηχανία. Οι τιµές παραγωγού στην 

εγχώρια βιοµηχανία, µειώθηκαν κατά 2,4% 

έναντι αύξησης 8,3% το 2008. Η µεγαλύ-

τερη πτώση, ως επακόλουθο της χαµηλό-

τερης τιµής του πετρελαίου, καταγράφεται 

στον ηλεκτρικό εξοπλισµό (-15,8%) και 

στα προϊόντα οπτάνθρακα και διύλισης (-

10,9%), ενώ στον κλάδο των ενεργειακών 

αγαθών µη συµπεριλαµβανοµένης της η-

λεκτρικής ενέργειας, η πτώση προσέγγισε 

το 9,7%. Τον Ιανουάριο  του ‘10 ο δείκτης 

τιµών παραγωγού αυξήθηκε κατά 5,3% ως 

προς τον Ιανουάριο του ’09, και κατά 1% 

συγκριτικά µε τον ∆εκέµβριο του 2009, 

γεγονός που υποδεικνύει ενίσχυση των 

πληθωριστικών πιέσεων το τρέχον έτος. 

Μεσοπρόθεσµες εκτιµήσεις 

Ύστερα από ένα έτος χαµηλών πληθωρι-

στικών πιέσεων στο οποίο συνέτειναν η 

διατήρηση της τιµής του αργού πετρελαί-

ου κάτω από τα $65 δολάρια το βαρέλι και 

η εξασθένιση της κατανάλωσης, εξαιτίας 

της οικονοµικής ύφεσης, ο ρυθµός µετα-

βολής των τιµών το 2010 θα κινηθεί ανο-

δικά. Ωστόσο, το εύρος της πορείας του 

θα εξαρτηθεί από τις πιέσεις που θα ασκη-

θούν στο επίπεδο των τιµών από δύο α-

ντίρροπες κατευθύνσεις.  

Από την µία πλευρά, η περαιτέρω αύξηση 

του ΕΦΚ σε συνδυασµό µε την αύξηση 

του ΦΠΑ και των έµµεσων φόρων, στο 

πλαίσιο της δηµοσιονοµικής προσαρµογής, 

θα ασκήσει ανοδική τάση στο γενικό επί-

πεδο τιµών. Η λιανική τιµή πώλησης των 

καυσίµων, αναµένεται να φτάσει ή ακόµη 

και να ξεπεράσει το επίπεδο των τιµών 

που είχε καταγραφεί στη χώρα στα µέσα 

του 2008 εξαιτίας της ραγδαίας αύξησης 

της τιµής του πετρελαίου τύπου Brent. 

∆εδοµένης της υψηλής ενεργειακής εξάρ-

τησης της χώρας από το πετρέλαιο (60% 

περίπου της πρωτογενούς κατανάλωσης 

ενέργειας, έναντι 40% του µέσου όρου 

της ΕΕ-27), ιδιαίτερα στον τοµέα των µε-

ταφορών, στον οποίο οι πιέσεις από αντα-

γωνιστικά προϊόντα παραµένουν χαµηλό-

τερες, ο ειδικός δείκτης καυσίµων αναµέ-

νεται να αυξηθεί επηρεάζοντας αρνητικά 

το Γ∆ΤΚ. Είναι ενδεικτικό ότι το δίµηνο 

Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου του 2010, οι 

δείκτες καυσίµων και ενέργειας σηµείωσαν 

αύξηση 28,5% και 21,1% αντίστοιχα, ένα-

ντι πτώσης -22,5% και -16,6% το αντί-

στοιχο διάστηµα του 2009. Χαµηλότερες 

ωστόσο, αναµένεται να είναι οι πιέσεις από 

τη διαµόρφωση της τιµής του πετρελαίου 
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στις διεθνείς αγορές, µε τις προβλέψεις για 

το 2010 να κυµαίνονται µεταξύ $75 και 

$80 το βαρέλι.  

Από την άλλη πλευρά, η απώλεια εισοδή-

µατος που συνεπάγονται οι αυξήσεις της 

φορολογίας σε συνδυασµό µε την περικο-

πή µισθών στους υπαλλήλους του δηµοσί-

ου και των ∆ΕΚΟ, αλλά και οι συγκρατη-

µένες (αν όχι µηδενικές) αυξήσεις θα επη-

ρεάσουν αρνητικά την κατανάλωση. Στη 

µείωση των καταναλωτικών δαπανών συ-

ντείνουν επίσης, η οικονοµική αβεβαιότητα 

που επικρατεί, η ανοδική πορεία της ανερ-

γίας, αλλά και η µείωση της πιστωτικής 

επέκτασης προς τα νοικοκυριά από τον 

τραπεζικό τοµέα. Τον Ιανουάριο του 2010, 

ο ρυθµός ανόδου των δανείων προς τα 

νοικοκυριά (στεγαστικά, καταναλωτικά και 

λοιπά δάνεια) υποχώρησε σε ετήσια βάση 

στο 2,9% από 3,1% το ∆εκέµβριο του 

2009, ενώ αµιγώς στα καταναλωτικά υπο-

χώρησε στο 1,6% από 2% τους συγκεκρι-

µένους µήνες. Ως αποτέλεσµα των παρα-

πάνω εξελίξεων το 2010 ο πληθωρισµός 

αναµένεται να κινηθεί στην περιοχή του 

3% από 1,2% το 2009.  

Η αναµενόµενη υποχώρηση της εγχώριας 

ζήτησης, όπως και  η επιβράδυνση της α-

νόδου του κόστους εργασίας, αναµένεται 

να επηρεάσουν θετικά το δοµικό πληθωρι-

σµό. Η υποχώρηση του δείκτη σε σχέση 

µε το Γ∆ΤΚ τους πρώτους µήνες του έ-

τους, είναι απόρροια της επίπτωσης της 

τιµής των καυσίµων, παρά του εξορθολο-

γισµού των στρεβλώσεων σε κρίσιµες για 

τον πληθωρισµό αγορές αγαθών και υπη-

ρεσιών. Οι στρεβλώσεις αυτές, οι οποίες 

έχουν ως αποτέλεσµα η Ελλάδα να εµφα-

νίζει από τους υψηλότερους πληθωρισµούς 

στην ευρωζώνη, θα µπορούσαν σε σηµα-

ντικό βαθµό να αµβλυνθούν µε την απε-

λευθέρωση των κλειστών επαγγελµάτων 

και την περισσότερο εύρυθµη λειτουργία 

του ανταγωνισµού, εξέλιξη η οποία θα συ-

νέβαλε παράλληλα και στην µεγέθυνση 

της οικονοµίας.  

Εξάλλου, αν και στην Ευρώπη διαφαίνεται 

εξοµάλυνση της τραπεζικής χρηµατοδότη-

σης, η ΕΚΤ διατήρησε τον Μάρτιο του 

2010 το βασικό επιτόκιο στο 1% για δέκα-

το συνεχή µήνα. Είναι αρκετά πιθανό ό-

µως, η ανάκαµψη της δραστηριότητας να 

οδηγήσει σε άνοδο των επιτοκίων που θα 

επηρεάσει και την Ελλάδα, παρά την εξα-

σθένιση της κατανάλωσης που λειτουργεί 

αντίρροπα.  

Σηµαντική πληροφόρηση όµως για την ε-

ξέλιξη των τιµών στο επόµενο διάστηµα 

παρέχουν και τα αποτελέσµατα των µηνι-

αίων ερευνών οικονοµικής συγκυρίας του 

ΙΟΒΕ, τα οποία συνιστούν πρόδροµες εν-

δείξεις για την εξέλιξή τους από την πλευ-

ρά της προσφοράς.  

Οι έντονα αποπληθωριστικές προβλέψεις 

για το επίπεδο των τιµών του 2009 σε ό-

λους τους τοµείς, οι οποίες λειτούργησαν 

κυρίως ως αντιστάθµισµα στη µειωµένη 

ζήτηση της προηγούµενης περιόδου, δί-

νουν τους πρώτους µήνες του νέου έτους 

τη θέση τους σε τάση ανόδου των τιµών. 

Έτσι, µε εξαίρεση τις Κατασκευές, όπου 

καταγράφεται αισθητή αποκλιµάκωση, ως 

απόρροια της µείωσης των προγραµµατι-

σµένων εργασιών των επιχειρήσεων, 

στους υπόλοιπους τοµείς σηµειώνεται αλ-

λαγή τάσης και άνοδος των πληθωριστι-

κών προσδοκιών, παρόλο που οι προβλέ-

ψεις αποκλιµάκωσης συνεχίζουν να υπερ-

τερούν στους περισσότερους κλάδους. Η 

τάση ανόδου είναι εντονότερη στη Βιοµη-
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χανία, όπου και καταγράφεται οριακά θετι-

κό ισοζύγιο τιµών το δίµηνο Ιανουαρίου – 

Φεβρουαρίου, ενώ στο Λιανικό Εµπόριο 

και τις Υπηρεσίες επισηµαίνεται σχετική 

σταθεροποίηση µε ελαφρά τάση ανόδου. 

Είναι άλλωστε σαφές ότι η άνοδος των 

τιµών λόγω της αύξησης του ΦΠΑ και γε-

νικότερα της έµµεσης φορολογίας προε-

ξοφλείται από τις επιχειρήσεις, ανεξάρτητα 

από την τάση απορρόφησής του που δη-

λώνουν ότι θα εφαρµόσουν. Αναλυτικότε-

ρα: 

� Στη Βιοµηχανία, οι κυρίαρχες προ-

βλέψεις αποκλιµάκωσης των τιµών 

του τελευταίου τριµήνου του 2009 

δίνουν τη θέση τους το πρώτο δίµηνο 

του νέου έτους σε ελαφρά ενίσχυση 

των πληθωριστικών προσδοκιών. Έ-

τσι, το διάστηµα Ιανουαρίου – Φε-

βρουαρίου 2010, ο σχετικός δείκτης 

των τιµών του κλάδου καταγράφει 

θετικό πρόσηµο, αν και οριακό, στη 

+1 µονάδα, υποδηλώνοντας ασθενή 

κυριαρχία των προβλέψεων ανόδου 

στον τοµέα, σε αντίθεση µε το αντί-

στοιχο διάστηµα πέρυσι, όπου ο δεί-

κτης κατέγραφε -13 µονάδες και το 

22% των επιχειρήσεων προέβλεπε 

πτώση. Το ποσοστό αυτό κατά το δί-

µηνο Ιανουαρίου – Φεβρουαρίου 

2010 περιορίζεται στο 12%, ενώ η 

µεγάλη πλειονότητα των επιχειρήσε-

ων (75%) προσδοκά σταθερότητα 

των τιµών βραχυπρόθεσµα.  

� Στο Λιανικό Εµπόριο, η έντονη α-

ποκλιµάκωση των τιµών εξασθενεί 

από τον ∆εκέµβριο και µετά, όταν και 

διπλασιάστηκε στο 14% το ποσοστό 

των επιχειρήσεων που ανέµεναν άνο-

δο το επόµενο διάστηµα. Τον Ιανου-

άριο, ο σχετικός δείκτης δεν µετα-

βλήθηκε, αλλά παρέµεινε στις -6 µο-

νάδες, ενώ τον Φεβρουάριο σηµείωσε 

νέα άνοδο, στις -3 µονάδες, κατα-

γράφοντας έτσι την υψηλότερη επί-

δοση από τον ∆εκέµβριο του 2008, 

αφήνοντας πίσω τις έντονα αποπλη-

θωριστικές προσδοκίες του 2009. Από 

τους επιµέρους κλάδους του τοµέα, 

έντονα πληθωριστικές προσδοκίες 

εµφανίζουν το πρώτο δίµηνο του νέ-

ου έτους τα Πολυκαταστήµατα, ενώ 

κυρίαρχες είναι οι τάσεις κλιµάκωσης 

των τιµών και στα Τρόφιµα – Ποτά – 

Καπνός. Από την άλλη πλευρά, τα Εί-

δη οικιακού εξοπλισµού και τα Υφά-

σµατα -Ένδυση-Υπόδηση καταγρά-

φουν αισθητή τάση αποκλιµάκωσης.  

� Στον τοµέα των Υπηρεσιών, η πτώ-

ση των τιµών υπήρξε ηπιότερη σε 

σύγκριση µε τους άλλους τοµείς, κα-

θόλη τη διάρκεια του προηγούµενου 

έτους, ενώ το τελευταίο πεντάµηνο 

(Οκτώβριος 2009 – Φεβρουάριος 

2010), ο σχετικός δείκτης έχει σταθε-

ροποιηθεί στις -6 µε -8 µονάδες. Έ-

τσι, για το πρώτο δίµηνο του νέου 

έτους σε σχέση µε το αντίστοιχο διά-

στηµα πέρυσι, οι προβλέψεις των τι-

µών έχουν µόνο ελαφρώς υποχωρή-

σει, µε οκτώ στις δέκα επιχειρήσεις να 

προσδοκούν σταθερότητα και µόλις 

το 6% να αναµένει άνοδο. Από τους 

επιµέρους κλάδους που εξετάζονται, 

έντονα πληθωριστικές το δίµηνο Ια-

νουαρίου – Φεβρουαρίου είναι οι 

προσδοκίες στους Ενδιάµεσους Χρη-

µατοπιστωτικούς Οργανισµούς, ενώ 

αντίθετα στα Ξενοδοχεία – Εστιατό-

ρια καταγράφονται οι εντονότερες 

προβλέψεις αποκλιµάκωσης. 
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∆ιάγραµµα 3.16 

Προβλέψεις για τις τιµές Προϊόντων και Υπηρεσιών (διαφορά % θετικών  αρνητικών απαντήσεων) 

Βιοµηχανία Ιδιωτικές Κατασκευές 
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Λιανικό Εµπόριο Υπηρεσίες 
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Πηγή:IOBE 

� Τέλος, στις Ιδιωτικές Κατασκευές 

η µείωση στις προβλέψεις των τιµών 

το 2009 υπήρξε εντονότερη από κάθε 

άλλο τοµέα, αλλά παρόλα αυτά, το 

τελευταίο τρίµηνο του προηγούµενου 

έτους ο σχετικός δείκτης καταγράφει 

σηµαντική αλλαγή τάσης και κατά 

µέσο όρο διαµορφώνεται στη +1 µο-

νάδα. Το πρώτο δίµηνο του νέου έ-

τους ωστόσο η τάση µεταβάλλεται 

και πάλι και οι έντονα αποπληθωρι-

στικές προσδοκίες επανέρχονται στο 

προσκήνιο, µε το σχετικό ισοζύγιο να 

υποχωρεί στις -37 µονάδες, σε τιµή 

χαµηλότερη κατά 10 µονάδες της α-

ντίστοιχης περσινής. Η έντονη αυτή 

αποκλιµάκωση στις τιµές του τελευ-

ταίου διµήνου συνδέεται ωστόσο θε-

τικά µε τη συνολική εικόνα απαισιο-

δοξίας του κλάδου και την κατακό-

ρυφη µείωση τόσο στις τρέχουσες 

εκτιµήσεις για την πορεία των εργα-

σιών των επιχειρήσεων, όσο και στις 

δυσµενείς προβλέψεις για τη βραχυ-

πρόθεσµη εξέλιξή τους, η οποία ωθεί 

τις τιµές του κλάδου προς τα κάτω.  
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3.6 Ισοζύγιο Εξωτερικών Συναλλαγών 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών 

Το 2009, το έλλειµµα του ισοζυγίου τρε-

χουσών συναλλαγών συρρικνώθηκε κατά 

23,3%, έναντι µεγέθυνσης 6,7% το 2008 

και διαµορφώθηκε στα -26 δισεκ. ευρώ36. 

Η µείωση για το 2009 σε απόλυτα µεγέθη 

µεταφράζεται σε 8 δισεκ. ευρώ. Η εξέλιξη 

αυτή είναι αποτέλεσµα της µείωσης του 

εµπορικού ελλείµµατος κατά 30,2%, µε 

την ταυτόχρονη υποχώρηση του πλεονά-

σµατος του ισοζυγίου υπηρεσιών κατά 

26,7%, και των ισοζυγίων τρεχουσών και 

κεφαλαιακών µεταβιβάσεων κατά 53% και 

50,7% αντίστοιχα. Έτσι ενώ στο εµπορικό 

έλλειµµα καταγράφηκε πτώση 13 δισεκ. 

ευρώ, ταυτόχρονα τα τρία επιµέρους ισο-

ζύγια είχαν απώλειες στα πλεονάσµατα 

τους κατά 8,1 δισεκ. ευρώ.  

Η µεγάλη συρρίκνωση του ελλείµµατος 

του εµπορικού ισοζυγίου κατά 30,2%  

(-13,3 δισεκ. ευρώ) οφείλεται στη µείωση 

του εµπορικού ελλείµµατος των αγαθών 

εκτός καυσίµων και πλοίων κατά 27,2% 

(7,4 δισεκ. ευρώ), των καθαρών πληρω-

µών για εισαγωγές καυσίµων κατά 37,5% 

(-4,5 δισεκ. ευρώ) και στη µείωση των κα-

θαρών πληρωµών για αγορές πλοίων (-1,3 

δισεκ. ευρώ). Αποτέλεσµα των παραπάνω, 

ήταν η µείωση των εισαγωγών κατά 

27,8% (-17,8 δισεκ. ευρώ), ενώ οι εξαγω-

γές περιορίστηκαν κατά 22,7% (4,5 δισεκ. 

ευρώ)  

                                                           
36 Υπενθυµίζεται ότι οι διαφορές µεταξύ των στοιχείων της 
Τράπεζας της Ελλάδος και εκείνων της ΕΣΥΕ, όσον αφορά 
τις εµπορευµατικές συναλλαγές, οφείλονται σε σηµαντικό 
βαθµό στο γεγονός ότι τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελ-
λάδος, αφορούν εισπράξεις και πληρωµές, κυρίως µέσω 
του εγχώριου τραπεζικού συστήµατος, ενώ της ΕΣΥΕ βασί-
ζονται αφενός σε τελωνειακά στοιχεία για συναλλαγές µε 
χώρες εκτός της ΕΕ και αφετέρου σε φορολογικά στοιχεία 
(INTRASTAT) για συναλλαγές εντός της ΕΕ. 
 

Το πλεόνασµα του ισοζυγίου υπηρεσι-

ών, το οποίο λειτουργεί ως αντίβαρο στο 

εµπορικό έλλειµµα της Ελλάδας, µειώθηκε 

κατά 26,7% το 2009  (-4,6 δισεκ. ευρώ). 

Οι εισροές περιορίστηκαν κατά 20,9%, 

µειωµένες κατά 7,1 δισεκ. ευρώ, ενώ οι 

εκροές µειώθηκαν κατά 15%, δηλαδή 2,5 

δισεκ. ευρώ. Ο περιορισµός των εισροών 

οφείλεται στη µείωση των εισπράξεων από 

µεταφορές, κυρίως της εµπορικής ναυτιλί-

ας, κατά 30% (-5,6 δισεκ. ευρώ), ενώ η 

πτώση στον τουρισµό ήταν αναλογικά µι-

κρότερη, -10% (1,2 δισεκ. ευρώ). Παρό-

µοια εικόνα επικρατεί στις πληρωµές του 

ισοζυγίου υπηρεσιών, καθώς στις µεταφο-

ρές καταγράφεται µείωση 24,1% (-2,2 δι-

σεκ. ευρώ), ενώ στον τουρισµό σηµειώθη-

κε µείωση 8%. 

Το έλλειµµα του ισοζυγίου των εισοδη-

µάτων περιορίστηκε κατά 7,9% (840 εκ. 

ευρώ), και επανήλθε περίπου στα επίπεδα 

του 2007. Παρατηρείται µεγαλύτερη µείω-

ση των καθαρών πληρωµών το 2009 για 

τόκους, µερίσµατα και κέρδη κατά 14,5% 

(2,3 δισεκ. ευρώ), σε σχέση µε τις εισπρά-

ξεις που περιορίστηκαν κατά 1,5 δισεκ. 

ευρώ ως αποτέλεσµα των δυσµενών εξελί-

ξεων στις διεθνείς αγορές χρήµατος και 

κεφαλαίων. 

Το ισοζύγιο των τρεχουσών µεταβι-

βάσεων επανέρχεται επίσης στα επίπεδα 

του 2007, καθώς το πλεόνασµα του ση-

µειώνει πτώση κατά 53% (1,4 δισεκ. ευ-

ρώ). Η µείωση οφείλεται κυρίως στην ση-

µαντική πτώση των εισπράξεων  της Γενι-

κής Κυβέρνησης από την ΕΕ κατά 1,15 δι-

σεκ. ευρώ το 2009, ενώ οι πληρωµές πα-

ρέµειναν σχεδόν στάσιµες (-1%). 

 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 01/10 

 

 85

Ισοζύγιο Κεφαλαιακών Μεταβιβάσεων  

Παρόµοια εικόνα µε το ισοζύγιο τρεχου-

σών µεταβιβάσεων παρατηρείται και στο 

ισοζύγιο κεφαλαιακών µεταβιβάσεων, 

καθώς το 2009 το πλεόνασµα περιορίζεται 

στο µισό, (κατά 2 δισεκ. ευρώ). Έτσι το 

ισοζύγιο διαµορφώθηκε στα 2 δισεκ. ευ-

ρώ, καθώς οι εισπράξεις της Γενικής Κυ-

βέρνησης από µεταβιβάσεις της ΕΕ µειώ-

θηκαν δραστικά το 2009 κατά 49,8% (2,3 

δισεκ. ευρώ), ενώ οι πληρωµές, παρότι 

εµφάνισαν µεγάλη ποσοστιαία µείωση 

(43,2%), η απώλεια ήταν µόλις 236 εκ. 

ευρώ.  

Τέλος, το έλλειµµα του Ισοζυγίου Τρε-

χουσών Συναλλαγών και Κεφαλαια-

κών Μεταβιβάσεων, οι δανειακές ανά-

γκες δηλαδή της οικονοµίας από το εξωτε-

ρικό, διαµορφώθηκαν το 2009 στα 24,7 

δισεκ. ευρώ, καταγράφοντας µείωση κατά 

20% σε σχέση µε το 2008, 6 δισεκ. ευρώ 

λιγότερες σε σχέση µε πέρυσι. 

Ισοζύγιο Χρηµατοοικονοµικών Συ-

ναλλαγών  

Έντονη πτώση στο πλεόνασµα του ισοζυ-

γίου χρηµατοοικονοµικών συναλλα-

γών καταγράφηκε το 2009, καθώς µειώ-

θηκε κατά 19% (-5,7 δισεκ. ευρώ), έναντι 

αύξησης 8,5% το 2008. Πάντως η µείωση 

περιορίστηκε ελαφρά προς το τέλος του 

έτους σε σχέση µε το πρώτο εννιάµηνο (-

21%). 

Στους επιµέρους λογαριασµούς, οι άµεσες 

επενδύσεις παρουσίασαν καθαρή εισροή 

ύψους 1,1 δισεκ. ευρώ το 2009, µειωµένη 

κατά 23,2% σε σχέση µε το 2008, εξακο-

λουθώντας όµως να παραµένει σε θετικό 

πρόσηµο µετά την αρνητική τιµή του 

2007. Η εκροή άµεσων επενδύσεων µειώ-

θηκε κατά 19,8%, φτάνοντας τα 1,3 δι-

σεκ. ευρώ, ενώ η εισροή άµεσων επενδύ-

σεων από µη κατοίκους του εξωτερικού 

στην Ελλάδα µειώθηκε κατά 21,4% και 

έφτασε τα 2,4 δισεκ. ευρώ. 

Στην κατηγορία των επενδύσεων χαρ-

τοφυλακίου η καθαρή εισροή ανήλθε σε 

27,1 δισεκ. ευρώ το 2009. Η εισροή κεφα-

λαίων για αγορές οµολόγων και εντόκων 

του Ελληνικού ∆ηµοσίου από µη κατοίκους 

της χώρας ανήλθε στα 31,6 δισεκ. ευρώ 

αυξηµένες κατά 89,5%, ενώ συγχρόνως 

ενισχύθηκαν εντυπωσιακά (+1.585%) οι 

τοποθετήσεις κατοίκων Ελλάδας σε οµό-

λογα, έντοκα γραµµάτια και µετοχές του 

εξωτερικού φτάνοντας τα 4,5 δισεκ. ευρώ. 

Στην κατηγορία των "λοιπών'' επενδύ-

σεων, µετά από δύο συνεχόµενα έτη µε 

καθαρή εισροή περίπου στα 12,5 δισεκ. 

ευρώ, το 2009 το ισοζύγιο έκλεισε µε κα-

θαρή εκροή 3,6 δισεκ. ευρώ. Οι απαιτήσεις 

(επενδύσεις στο εξωτερικό από εγχώρια 

πιστωτικά ιδρύµατα) µειώθηκαν κατά 

14,2%, ενώ οι υποχρεώσεις (δάνεια Γενι-

κής Κυβέρνησης) µειώθηκαν κατά 49%. 

Τέλος, τα συναλλαγµατικά διαθέσιµα 

της χώρας διαµορφώθηκαν στα τέλη ∆ε-

κεµβρίου στα 3,8 δισεκ. ευρώ. 

Η συρρίκνωση που σηµειώνεται στον εξω-

τερικό τοµέα, είναι αποτέλεσµα της χρη-

µατοπιστωτικής κρίσης και της ύφεσης 

στην οποία εισήλθε η ελληνική οικονοµία 

κυρίως µετά το β΄ εξάµηνο του έτους, κα-

θώς ιδιαίτερα οι εισαγωγές καταγράφουν 

µεγαλύτερη σχετικά µείωση. 

. 
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∆ιάγραµµα 3.17 

Εισαγωγές-Εξαγωγές 2001-2009 (Ιανουάριος-∆εκέµβριος) 
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   Πηγή:Τράπεζα της Ελλάδος - Επεξεργασία στοιχείων ΙΟΒΕ  

 

∆ιάγραµµα 3.18 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών 2001-2009 (Ιανουάριος- ∆εκέµβριος) 
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Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος-Επεξεργασία στοιχείων ΙΟΒΕ  
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Η χρηµατοπιστωτική κρίση, παρόλο που ε-

πηρέασε αρκετά µεγέθη της ελληνικής οικο-

νοµίας, όπως και σε άλλες χώρες, εκτιµάται 

ότι ανέδειξε και χρονίζοντα διαρθρωτικά 

προβλήµατα αυτής όπως και την έλλειψη 

εξωστρέφειας που παρουσιάζει η ελληνική 

οικονοµία. Όπως έχει επισηµανθεί σε προη-

γούµενες µελέτες και στις τριµηνιαίες εκθέ-

σεις του ΙΟΒΕ, το έλλειµµα του ισοζυγίου 

τρεχουσών συναλλαγών σε συνδυασµό µε 

τη χαµηλή ανταγωνιστικότητα των εγχώρι-

ων προϊόντων, αποτελούν πάγια διαρθρωτι-

κά προβλήµατα της ελληνικής οικονοµίας. 

Έτσι η βελτίωση του 2009 είναι αποτέλεσµα 

ακριβώς αυτής της κρίσης και οφείλεται στη 

µείωση της ζήτησης και όχι σε αλλαγή των 

χαρακτηριστικών της εξωστρέφειας της Ελ-

λάδας, όπως αποτυπώνεται και στο διά-

γραµµα 3.17. 

Οι ραγδαίες εξελίξεις στο παγκόσµιο οικονο-

µικό περιβάλλον την τελευταία 15ετία, έ-

χουν τροποποιήσει τον εξαγωγικό προσανα-

τολισµό αρκετών χωρών, καθώς µεγάλες 

χώρες όπως η Βραζιλία, η Ρωσία, η Ινδία, 

και πρωτίστως η Κίνα (BRIC), έχουν διεισ-

δύσει σε  µεγάλο µέρος της παγκόσµιας πα-

ραγωγής αγαθών. Το χαµηλό κόστος και η 

γεωγραφική θέση των χωρών αυτών, ή και 

άλλων µε τα ίδια χαρακτηριστικά, (π.χ. κο-

ντά σε αναδυόµενες οικονοµίες), τις έχουν 

αναδείξει σε «πρωταγωνιστές» της παγκό-

σµιας οικονοµίας. Η ελληνική οικονοµία µα-

στίζεται από διάφορα διαρθρωτικά προβλή-

µατα και τα τελευταία χρόνια δεν έχει κατα-

φέρει να προσαρµόσει την οικονοµική της 

δραστηριότητα στις νέες αυτές εξελίξεις. 

Έτσι τα προϊόντα που κυρίως εξάγονταν από 

την Ελλάδα (κλωστοϋφαντουργικά κ.α.) 

πλέον παράγονται από χώρες µε αρκετά χα-

µηλότερο κόστος, το οποίο µια χώρα όπως 

η Ελλάδα αδυνατεί να ανταγωνιστεί.  Πα-

ράλληλα οι ανάγκες της νέας εποχής για και-

νοτόµα προϊόντα έχουν κατευθύνει αρκετές 

οικονοµίες στο να παράγουν προϊόντα υψη-

λής προστιθέµενης αξίας, µε εξαγωγικό πλε-

ονέκτηµα. Η παραγωγική δραστηριότητα 

στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια δεν έχει 

προσαρµοστεί στην παραγωγή τέτοιων προ-

ϊόντων, µε αποτέλεσµα την παραγωγική και 

εξαγωγική καχεξία.  

Ταυτόχρονα, αρνητική είναι η επίδραση που 

ασκείται στο Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλα-

γών από το έλλειµµα του Ισοζυγίου Εισοδη-

µάτων, εξαιτίας του αυξανόµενου µεριδίου 

του ∆ηµοσίου χρέους που διακρατείται από 

ξένους επενδυτές, αλλά και της διεύρυνσης 

των πληρωµών τόκων προς το εξωτερικό. 

Είναι ενδεικτικό το επόµενο διάγραµµα, ό-

που εκτός του 2001 και του τελευταίου έ-

τους στα οποία σηµειώθηκε κάµψη των 

πληρωµών, στα προηγούµενα έτη καταγρά-

φεται συνεχόµενη και µεγάλη άνοδος µε 

µέση ετήσια αύξηση 17%.  

Επίσης οι υποχρεώσεις στις Επενδύσεις Χαρ-

τοφυλακίου (Ισοζύγιο Χρηµατοοικονοµικών 

Συναλλαγών), αυξάνονται µε µέσο ετήσιο 

ρυθµό περίπου 16%. Η εξέλιξη αυτή, έχει 

ως αποτέλεσµα τα σχετικά ποσά να έχουν 

πενταπλασιαστεί και τετραπλασιαστεί αντί-

στοιχα ως προς το 2001. Εποµένως, απαιτεί-

ται ρυθµός αύξησης των εξαγωγών σηµα-

ντικά µεγαλύτερος από εκείνον των εισαγω-

γών, προκειµένου να επιτευχθεί ουσιαστική 

µείωση στο έλλειµµα του ισοζυγίου πληρω-

µών, γεγονός που υποδεικνύει την ανάγκη 

πραγµατοποίησης σηµαντικών διαρθρωτι-

κών αλλαγών στην ελληνική οικονοµία και 

της ενίσχυσης του εξαγωγικού προσανατο-

λισµού.
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∆ιάγραµµα 3.19 

Εισπράξεις – Πληρωµές* Ισοζυγίου Εισοδηµάτων 2001-2009 (Ιανουάριος- ∆εκέµβριος) 
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   Πηγή:Τράπεζα της Ελλάδος - Επεξεργασία στοιχείων ΙΟΒΕ  

* Εισπράξεις-Πληρωµές για αµοιβές, µισθούς, τόκους, µερίσµατα και κέρδη 
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Πίνακας 3.10 
Προσωρινό Ισοζύγιο Εξωτερικών Συναλλαγών (Ιανουάριος-∆εκέµβριος) σε εκατ. ευρώ 

2007 2008 2009 2007 2008 2009

I ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ (Ι.Α +Ι .Β+ Ι.Γ + Ι.∆) -32.602,2 -34.797,6 -26.703,9 -4.957,3 -3.132,8 -3.164,0

Ι.A ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ( I.Α.1 -  I.Α.2) -41.499,2 -44.048,8 -30.760,3 -4.172,2 -3.057,5 -2.772,6

ΙΣΟΖΥΓΙΟ  καυσίµων -9.219,6 -12.154,6 -7.596,5 -1.132,6 -570,2 -621,0

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα -32.279,6 -31.894,3 -23.163,8 -3.039,6 -2.487,3 -2.151,6

ΙΣΟΖΥΓΙΟ  πλοίων -5.520,3 -4.705,0 -3.356,9 -655,2 -266,6 -333,9

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα και πλοία -26.759,3 -27.189,3 -19.806,9 -2.384,4 -2.220,7 -1.817,7

I.A.1 Εξαγωγές  αγαθών 17.445,5 19.812,9 15.318,0 1.458,5 1.456,7 1.469,2

Καύσιµα 3.037,3 4.254,5 3.063,2 298,7 267,3 370,0

Πλοία (εισπράξεις) 2.275,4 1.582,0 771,7 118,5 85,7 11,0

Λοιπά αγαθά 12.132,8 13.976,5 11.483,1 1.041,3 1.103,7 1.088,2

I.A.2 Εισαγωγές  αγαθών 58.944,8 63.861,7 46.078,3 5.630,7 4.514,2 4.241,8

Καύσιµα 12.256,9 16.409,0 10.659,8 1.431,3 837,5 991,0

Πλοία (πληρωµές) 7.795,7 6.286,9 4.128,6 773,7 352,3 344,9

Λοιπά αγαθά 38.892,2 41.165,8 31.289,9 3.425,7 3.324,4 2.905,9

Ι.Β ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ( I.Β.1 -  I.Β.2) 16.591,7 17.135,6 12.567,2 573,8 505,1 421,8

I.B.1 Εισπράξεις 31.337,3 34.066,2 26.952,2 2.051,4 1.899,3 1.791,3

Ταξιδιωτικό 11.319,2 11.635,9 10.369,1 210,8 207,0 180,1

Μεταφορές 16.939,3 19.188,3 13.552,2 1.551,4 1.365,4 1.258,0

Λοιπές υπηρεσίες 3.078,9 3.242,0 3.030,9 289,2 326,9 353,2

I.B.2 Πληρωµές 14.745,6 16.930,6 14.384,9 1.477,6 1.394,2 1.369,5

Ταξιδιωτικό 2.485,7 2.679,1 2.466,4 296,9 284,5 231,9

Μεταφορές 7.771,3 9.316,0 7.073,4 749,6 653,9 657,9

Λοιπές υπηρεσίες 4.488,6 4.935,5 4.845,1 431,1 455,8 479,7

Ι.Γ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΩΝ (I.Γ.1 -  I.Γ.2) -9.285,8 -10.643,0 -9.803,5 -944,1 -890,6 -902,6

I.Γ.1 Εισπράξεις 4.558,5 5.573,2 4.124,9 395,3 486,0 317,9

Αµοιβές,µισθοί 366,9 344,7 294,6 31,7 28,2 24,0

Τόκοι,µερίσµατα,κέρδη 4.191,7 5.228,5 3.830,3 363,6 457,8 293,9

I.Γ.2 Πληρωµές 13.844,3 16.216,2 13.928,4 1.339,3 1.376,6 1.220,5

Αµοιβές,µισθοί 332,6 410,1 411,9 33,4 45,1 41,1

Τόκοι,µερίσµατα,κέρδη 13.511,7 15.806,1 13.516,4 1.305,9 1.331,5 1.179,4

Ι.∆ ΙΣΟΖΥΓΙΟ  ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (I.∆.1 - I.∆.2) 1.591,1 2.758,6 1.292,6 -414,9 310,2 89,4

I.∆.1 Εισπράξεις 6.608,1 6.882,7 5.380,7 966,8 763,4 329,6

Γενική Κυβέρνηση (κυρίως µεταβιβάσεις απο ΕΕ) 4.361,2 4.678,8 3.527,9 780,7 608,0 190,7

Λοιποί τοµείς (µεταναστευτικά εµβάσµατα, κλπ) 2.246,9 2.203,9 1.852,8 186,0 155,5 138,9

I.∆.2 Πληρωµές 5.017,0 4.124,1 4.088,1 1.381,6 453,3 240,2

Γενική Κυβέρνηση (κυρίως πληρωµές προς ΕΕ) 3.825,4 2.717,6 2.679,6 1.294,8 350,9 122,3

Λοιποί τοµείς 1.191,6 1.406,4 1.408,5 86,9 102,4 117,9

II ΙΣΟΖΥΓΙΟ  ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (ΙΙ.1 - ΙΙ.2) 4.332,3 4.090,8 2.017,4 1.349,2 143,1 53,6

ΙΙ.1 Εισπράξεις 4.673,9 4.637,8 2.328,1 1.378,9 185,5 84,4

Γενική Κυβέρνηση (κυρίως µεταβιβάσεις απο ΕΕ) 4.401,4 4.241,9 2.133,2 1.339,8 174,2 65,6

Λοιποί τοµείς 272,4 395,9 194,9 39,2 11,3 18,8
ΙΙ.2 Πληρωµές 341,6 547,0 310,7 29,8 42,4 30,8

Γενική Κυβέρνηση (κυρίως πληρωµές προς ΕΕ) 27,1 192,0 14,4 1,0 1,5 1,5

Λοιποί τοµείς 314,5 354,9 296,3 28,7 40,9 29,2

III
ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ ΚΑΙ ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (Ι + 

ΙΙ)
-28.269,9 -30.706,8 -24.686,4 -3.608,2 -2.989,7 -3.110,4

IV ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΧΡΗΜ/ΚΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ  (ΙV.Α + ΙV.Β + ΙV.Γ + ΙV.∆) 27.570,2 29.914,2 24.225,6 3.417,9 2.754,9 2.453,5

IV.A ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ* -2.290,2 1.420,7 1.091,7 -92,2 354,7 -243,7

   Κατοίκων στο εξωτερικό -3.832,9 -1.650,4 -1.323,3 -513,3 235,5 -318,0

   Μη κατοίκων στην Ελλάδα 1.542,7 3.071,1 2.415,0 421,0 119,2 74,3

IV.B ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ* 17.441,7 16.428,0 27.103,8 4.046,5 659,2 -5.070,2

   Απαιτήσεις -16.351,1 -268,9 -4.533,0 2.250,9 4.593,0 -753,7

   Υποχρεώσεις 33.792,8 16.696,9 31.636,8 1.795,6 -3.933,8 -4.316,5

ΙV.Γ ΛΟΙΠΕΣ  ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ* 12.740,6 12.094,6 -3.636,9 -395,3 1.766,9 7.819,4

   Απαιτήσεις -16.266,1 -27.823,3 -23.875,7 -3.213,6 -5.491,9 270,2

   Υποχρεώσεις 29.006,8 39.917,8 20.238,8 2.818,4 7.258,8 7.549,2

        ( ∆άνεια Γενικής Κυβέρνησης ) -2.341,7 -572,7 -2.335,0 -80,0 -78,0 -133,2

ΙV.∆ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ ** -322,0 -29,0 -333,0 -141,0 -26,0 -52,0

V ΤΑΚΤΟΠΟΙΗΤΕΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ (I + II + IV + V = 0) 699,7 792,6 460,8 190,2 234,8 656,9

ΥΨΟΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ (τέλος περιόδου)*** 2.491,0 2.521,0 3.857,0

∆εκέµβριος        Ιανουάριος - ∆εκέµβριος

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος 
         *    ( + )  καθαρή εισροή ( - )  καθαρή εκροή   
         * * ( + )  µείωση   ( - )  αύξηση  
 * * * Τα  συναλλαγµατικά διαθέσιµα, σύµφωνα µε τον ορισµό  της Ευρωπαϊκής Κεντρικής  Τράπεζας,  περιλαµβάνουν µόνο το νοµισµατικό χρυσό,  τη "συναλλαγµατική      
θέση" στο ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, τα "ειδικά τραβηκτικά δικαιώµατα" και τις απαιτήσεις της Τράπεζας της Ελλάδος σε ξένο νόµισµα έναντι κατοίκων χωρών εκτός 
της ζώνης του ευρώ. Αντίθετα, δεν περιλαµβάνουν τις απαιτήσεις σε ευρώ έναντι κατοίκων χωρών εκτός  της ζώνης του  ευρώ, τις απαιτήσεις σε  συνάλλαγµα και σε  
ευρώ έναντι κατοίκων  χωρών της ζώνης του ευρώ, και τη συµµετοχή της Τράπεζας της Ελλάδος στο κεφάλαιο και στα συναλλαγµατικά διαθέσιµα της ΕΚΤ. 
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4. ΟΙ ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ 

ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΟΥ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΤΩΝ ΜΗ ΕΜΠΟΡΕΥΣΙΜΩΝ 

ΑΓΑΘΩΝ-ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ: ΟΡΙΣΜΕΝΕΣ ΠΡΟΚΑΤΑΡΚΤΙΚΕΣ ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 37 

 

1. Το µακροοικονοµικό περιβάλλον και η ανάγκη διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων   

Η ελληνική οικονοµία έχει περιέλθει σε δύσκολη κατάσταση µετά το δηµοσιονοµικό εκτροχι-

ασµό του 2008 και του 2009 και τη συνακόλουθη υποβάθµιση της πιστοληπτικής ικανότητας 

της χώρας από τους διεθνείς οίκους αξιολόγησης. Αποτέλεσµα αυτών των εξελίξεων ήταν η 

εκτίναξη του κόστους δανεισµού του δηµοσίου και η συνακόλουθη αδυναµία της χώρας να 

καλύψει τις δανειακές της ανάγκες µε επιτόκιο που να µπορεί να στηρίξει ρυθµούς ανόδου 

του ΑΕΠ συµβατούς µε το µεσοπρόθεσµο δυνητικό ρυθµό ανόδου της οικονοµίας. Η διεθνής 

χρηµατοοικονοµική αναταραχή που ουσιαστικά έγινε αισθητή στην Ελλάδα από το δεύτερο 

εξάµηνο του 2008, αρχικά µε επιβράδυνση του ρυθµού ανόδου του εγχώριου προϊόντος και 

ακολούθως το 2009 µε έντονα αρνητικούς ρυθµούς µεταβολής του, έφερε στην επιφάνεια 

προϋπάρχοντα διαρθρωτικά προβλήµατα της ελληνικής οικονοµίας, τα οποία η ταχεία ανά-

πτυξη που τροφοδοτούσε η ισχυρή κατανάλωση εν µέρει κάλυπτε. Παρά το γεγονός ότι ση-

µειώθηκαν υψηλοί ρυθµοί ανάπτυξης για µια σχετικά µεγάλη χρονική περίοδο, οι προσπάθειες 

άµβλυνσης ορισµένων διαρθρωτικών αδυναµιών της οικονοµίας (συµπεριλαµβανοµένου και 

του δηµοσιονοµικού προβλήµατος) ήταν περιορισµένες. 

Επιπλέον δε, το ίδιο το αναπτυξιακό πρότυπο που ακολουθήθηκε δηµιούργησε ένα νέο σηµα-

ντικό πρόβληµα διαρθρωτικής φύσης που αφορά στο εξαιρετικά χαµηλό ποσοστό αποταµίευ-

σης των νοικοκυριών. Συγκεκριµένα, στην Ελλάδα την περίοδο 2000–2008 η µέση συµµετο-

χή της ιδιωτικής κατανάλωσης στο ΑΕΠ εξακολούθησε να ξεπερνά τις 71 εκατοστιαίες µονά-

δες, όταν το αντίστοιχο µέσο ποσοστό για τις χώρες της Ευρωζώνης ήταν περίπου 60 µονά-

δες. Παράλληλα όµως, παρατηρήθηκε και µια σταδιακή υποχώρηση του µεριδίου της αποτα-

µίευσης των νοικοκυριών στο καθαρό διαθέσιµο εισόδηµα, καθώς την τελευταία περίοδο αυ-

τό κινήθηκε γύρω από το µηδέν, µε αποτέλεσµα να µην υπάρχουν πλέον εγχώριοι πόροι και, 

λαµβάνοντας υπόψη και τα ελλείµµατα του δηµοσίου, η χώρα να εξαρτάται αποκλειστικά από 

το διεθνή δανεισµό38.  

Η επιβεβληµένη έντονα περιοριστική δηµοσιονοµική πολιτική που ακολουθείται πλέον, σε 

συνδυασµό µε την επίσης επιβεβληµένη άµεση ανάγκη σταδιακής αποκατάστασης των ιδιωτι-

                                                           
37 Το κείµενο αυτό αποτελεί µια πρώτη παρουσίαση µελέτης που εκπονείται αυτή τη στιγµή στο ΙΟΒΕ  µε τίτλο: 
‘Mακροοικονοµικές επιπτώσεις της ενίσχυσης του ανταγωνισµού’, από το συνεργάτη του ΙΟΒΕ κ. Ν.Ζόνζηλο. Η 
εργασία αυτή βρίσκεται σε εξέλιξη. 
38 Ουσιαστικά την περίοδο αυτή, οι καταναλωτές ευρισκόµενοι σε κλίµα ευφορίας (αλλά και µε τη βοήθεια της 
µεγάλης πιστωτικής επέκτασης) προεξόφλησαν τα προβλεπόµενα αυξηµένα µελλοντικά εισοδήµατα µε αποτέλε-
σµα το µόνιµο εισόδηµα να υπερβεί το τρέχον. Το ποσοστό αποταµίευσης βέβαια έπεσε. 
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κών αποταµιεύσεων, αλλά και οι χρόνιες διαρθρωτικές αδυναµίες της ελληνικής οικονοµίας 

που δρουν ανασχετικά στην ανάπτυξη, δεν αφήνουν σηµαντικά περιθώρια αισιοδοξίας για 

ανάκαµψη της ελληνικής οικονοµίας στο αµέσως προσεχές διάστηµα.  

Λαµβάνοντας υπόψη τον εκ των πραγµάτων δεσµευτικό χαρακτήρα της περιοριστικής µακρο-

οικονοµικής πολιτικής που πρέπει να ακολουθηθεί, το ερώτηµα που αυτόµατα τίθεται είναι 

ποια συµπληρωµατικά µέτρα και πολιτικές πρέπει να εµπλουτίσουν το υφιστάµενο µείγµα πο-

λιτικών παρεµβάσεων ώστε να ενισχυθεί βραχυπρόθεσµα και µεσοπρόθεσµα η παραγωγικό-

τητα, και να µετριαστούν οι δυσµενείς επιπτώσεις της σταθεροποιητικής πολιτικής στο προϊόν 

και την απασχόληση. 

Η εµβάθυνση και επιτάχυνση των διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων προβάλλει ως µια ενδε-

δειγµένη, εφικτή και δυνατή λύση. Πρόσφατες θεωρητικές και εµπειρικές εργασίες [Blanchard 

και Giavazzi (2003), Bayoumy T, Laxton και P. Pessenti (2004) F. D’ Auria et al. (2009), Forni 

et al. (2009)], αναδεικνύουν την εφαρµογή διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων στις αγορές προϊ-

όντων και εργασίας ως βασικό παράγοντα για σηµαντική, µόνιµη, µεσοπρόθεσµη ενίσχυση 

του επιπέδου του προϊόντος, των επενδύσεων, της απασχόλησης αλλά και της ευηµερίας των 

πολιτών. Ανάλογες διαπιστώσεις γίνονται και στην πρόσφατη έκθεση του ΟΟΣΑ ‘Greece at a 

glance’ (2010), όπου τονίζεται η ανάγκη άµεσης ταχύτατης εφαρµογής ενός ευρέως φάσµα-

τος διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων στην Ελλάδα ως η µόνη λύση για την ενίσχυση της πα-

ραγωγικότητας, τη διατηρήσιµη ανάπτυξη και τη µόνιµη βελτίωση των διαρθρωτικών ανι-

σορροπιών. Η ανάγκη των διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων που ενισχύουν τον ανταγωνισµό 

και η αναγκαιότητα αλλαγής αναπτυξιακού προτύπου της ελληνικής οικονοµίας έχει επίσης 

επισηµανθεί µε έµφαση και σε άλλα πρόσφατα δηµοσιεύµατα και συλλογικούς τόµους39 κα-

θώς και στις Εκθέσεις της Τραπέζης της Ελλάδος ως διαρθρωτικές παρεµβάσεις που οδηγούν 

σε ταχύτερη πραγµατική σύγκλιση της ελληνικής οικονοµίας στους ευρωπαϊκούς µέσους ό-

ρους του κατά κεφαλή ΑΕΠ. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι τόσο στη διεθνή βιβλιογραφία όσο 

και στις τρέχουσες συζητήσεις πολιτικής στο πλαίσιο των διεθνών οργανισµών, διακρίνεται 

µια σαφής στροφή αντιλήψεων και αναγνωρίζεται πλέον ότι οι διαφορές στο κατά κεφαλή 

ΑΕΠ, καθώς και στους ρυθµούς ανόδου µεταξύ οικονοµιών, οφείλονται περισσότερο σε διαρ-

θρωτικής φύσεως αδυναµίες και υστερήσεις, παρά σε διαφορές στο επίπεδο της τεχνολογικής 

προόδου, που έως πρόσφατα θεωρούνταν ως ο κύριος παράγοντας για σύγκλιση των επιπέ-

δων ανάπτυξης µεταξύ χωρών (catching up process). Επιπλέον, η εφαρµογή διαρθρωτικών 

µεταρρυθµίσεων στην ελληνική οικονοµία θα έχει ως παράπλευρο όφελος την ενδυνάµωση 

των ευεργετικών επιπτώσεων των κοινοτικών παρεµβάσεων µέσω του ΕΣΠΑ, αλλά και την 

αποτελεσµατικότητα της ασκούµενης κοινής ευρωπαϊκής νοµισµατικής πολιτικής. 

Στο παρόν κεφάλαιο εστιάζεται η προσοχή σε µια κατηγορία διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων 

που αποσκοπούν στην ενίσχυση του ανταγωνισµού στην αγορά των µη εµπορευσίµων αγα-

θών και επιχειρείται να αποτιµηθούν ποσοτικά οι επιπτώσεις των µεταρρυθµίσεων αυτών στα 

                                                           
39 Το ΙΟΒΕ, αλλά και οι περισσότερες τράπεζες έχουν τοποθετηθεί σχετικά µε εκδόσεις και µελέτες τους. 
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βασικά µακροοικονοµικά µεγέθη της ελληνικής οικονοµίας (προϊόν, τιµές, ελλείµµατα ως πο-

σοστό του ΑΕΠ κλπ). Η επιλογή των µη εµπορευσίµων αγαθών και υπηρεσιών για τη µελέτη 

των παρεµβάσεων έγινε διότι τα µη εµπορεύσιµα καλύπτουν κυρίως τον τοµέα των υπηρεσι-

ών, ο οποίος πέραν του γεγονότος ότι είναι ο ευρύτερος αλλά και διαρκώς διευρυνόµενος 

τοµέας της ελληνικής οικονοµίας, χαρακτηρίζεται από µεγάλες δυσκαµψίες και διαρθρωτικές 

αδυναµίες.  

Σύµφωνα µε τους διαθέσιµους διαρθρωτικούς δείκτες αλλά και τους δείκτες ανταγωνιστικό-

τητας που καταρτίζονται από τον ΟΟΣΑ και την Παγκόσµια Τράπεζα40, η ελληνική οικονοµία 

κατέχει εξαιρετικά χαµηλή θέση στην ιεράρχηση των χωρών, τόσο από την άποψη των αµέ-

σων δεικτών, όσο και από την οπτική της επιβολής των νόµων ανταγωνισµού και των σχετι-

κών ελέγχων, των δικαιωµάτων και φραγµών εισαγωγής σε κλάδους. Εποµένως, το περιθώ-

ριο ενίσχυσης των συνθηκών ανταγωνισµού στην ελληνική οικονοµία είναι πολύ σηµαντικό. 

Οι επιπτώσεις της ενίσχυσης αυτής αποτιµώνται ποσοτικά στις παραγράφους που ακολου-

θούν. 

2. Το υπόδειγµα γενικής ισορροπίας GIMF και η διαµέτρηση στα ελληνικά δεδοµένα   

Στο ΙΟΒΕ είναι σε εξέλιξη µελέτη που αποσκοπεί στην εµπειρική ανάλυση της µακροοικονοµι-

κής και διαρθρωτικής πολιτικής, προκειµένου να κατατίθενται στο δηµόσιο διάλογο συγκεκρι-

µένες και - κατά το δυνατόν - ποσοτικοποιηµένες προτάσεις. Βασικό αναλυτικό εργαλείο που 

θα βοηθήσει στη διαµόρφωση των προτάσεων πολιτικής είναι µια εκδοχή δύο περιοχών ελέγ-

χου (Ελλάδα και Ευρωζώνη)  του πολυεθνικού πολυκλαδικού υποδείγµατος γενικής ισορροπί-

ας GIMF (Global Integrated Monetary and Fiscal Model), που πρόσφατα καταρτίστηκε στο 

∆ΝΤ (M. Kumhof και D. Laxton, 2009)41. Το GIMF είναι ένα νεοκεϋνσιανό δυναµικό στοχαστι-

κό υπόδειγµα γενικής ισορροπίας (DSGE) αρκετά λεπτοµερές ώστε να µπορεί να τεθεί µεγάλο 

εύρος ερωτηµάτων πολιτικής και να δοθούν οι αντίστοιχες απαντήσεις. Το υπόδειγµα έχει 

επαρκή αριθµό πραγµατικών και ονοµαστικών δυσκαµψιών, οι οποίες εκτείνονται µεταξύ το-

µέων, ενώ µορφές µονοπωλιακού ανταγωνισµού χαρακτηρίζουν την αγορά εργασίας και προ-

ϊόντος. Η ύπαρξη κόστους προσαρµογής (επενδύσεις, εισαγωγές), αλλά και η διαµόρφωση 

εξωγενών συνηθειών στην κατανάλωση µαζί µε τα άλλα χαρακτηριστικά που αναφέρθηκαν 

επιτρέπουν ρεαλιστική βραχυχρόνια δυναµική συµπεριφορά του υποδείγµατος σε εξωγενείς 

διαταραχές. Χαρακτηριστικό στοιχείο του υποδείγµατος είναι ότι η διάρθρωση του επιτρέπει 

τη δηµιουργία ισχυρών δηµοσιονοµικών επιδράσεων σε περίπτωση προσοµοιώσεων µε αλλα-

γές της φορολογίας ή των δηµοσίων δαπανών. Το στοιχείο αυτό είναι ένα σηµαντικό συγκρι-

τικό πλεονέκτηµα του GIMF σε σχέση µε τα άλλα νεοκεϋνσιανά DSGE που χρησιµοποιούνται 

                                                           
40

 Ενδεικτικά αναφέρονται τα δοκίµια εργασίας της οµάδας WP1 του ΟΟΣΑ, οι εργασίες του Hoj (2007) καθώς και 

των Jean και Nicoletti (2002), οι οποίες έγιναν επίσης στο πλαίσιο του ΟΟΣΑ.  Στην έκδοση της Παγκόσµιας Τρά-
πεζας Doing  Business περιέχονται πολλές χρήσιµες στατιστικές διαρθρωτικής φύσεως για ένα µεγάλο αριθµό χω-
ρών.      
41 Το υπόδειγµα GIMF ανήκει στην τελευταία γενιά DSGE υποδειγµάτων, µε προσανατολισµό στην ανάλυση πολι-
τικής και αποτελεί προϊόν εξελικτικής διαδικασίας που άρχισε στο ∆ΝΤ προ εικοσαετίας µε τη σειρά των υποδειγ-
µάτων Multimod. Το 2004, όταν οικονοµικός σύµβουλος του ταµείου ήταν ο Ken Rogoff, παρουσιάστηκε το πρώ-
το πολυεθνικό DSGE, το γνωστό ως GEM. Το GIMF είναι η µετεξέλιξη του GEM. 
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σε διεθνείς οργανισµούς και κεντρικές τράπεζες, στα οποία η δηµοσιονοµική πολιτική είναι 

σχεδόν ουδέτερη. 

Η εκδοχή του GIMF που αναπτύσσεται στο ΙΟΒΕ συνίσταται σε δυο όµοια από άποψη διάρ-

θρωσης, υποδείγµατα για την Ελλάδα και τη Ευρωζώνη, τα οποία συνδέονται κυρίως µε τις 

µεταβλητές διεθνούς εµπορίου αλλά διαφοροποιούνται από τις τιµές που παίρνουν οι βασικές 

τους παράµετροι κατά την διαδικασία διαµέτρησης (calibration).  

Με βάση τα ελληνικά εθνικολογιστικά στοιχεία αλλά και τα αποτελέσµατα ποικίλων εµπειρι-

κών ερευνών για την ελληνική οικονοµία, επετεύχθη µια διαµέτρηση που παριστά ικανοποιη-

τικά τα βασικά χαρακτηριστικά της ελληνικής οικονοµίας σε κατάσταση µακροχρόνιας ισορ-

ροπίας (steady state)42 για το έτος βάσης. Για την οικονοµία της Ευρωζώνης χρησιµοποιήθη-

καν τιµές των παραµέτρων από το δυναµικό υπόδειγµα γενικής ισορροπίας της ΕΚΤ [Coenen 

et. al. (2007) και Christoffel et al. (2008)] 

Όπως ήδη αναφέρθηκε, το υπόδειγµα υποθέτει ατελή ανταγωνισµό στην αγορά προϊόντων 

και εργασίας, ο οποίος εκφράζεται µε την ύπαρξη περιθωρίων (mark-ups) τόσο των τιµών 

των αγαθών και των υπηρεσιών στο οριακό κόστος τους. Η ενίσχυση του ανταγωνισµού ισο-

δυναµεί µε περιορισµό των περιθωρίων ή ισοδύναµα µε αύξηση της διαφοροποίησης των 

προϊόντων και της προσφερόµενης εργασίας.  

Με άλλα λόγια, το ερώτηµα που τίθεται µπορεί να διατυπωθεί ως εξής: αν στην ελληνική οι-

κονοµία εφαρµοστεί ένα πρόγραµµα διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων και η αγορά των µη ε-

µπορευσίµων αγαθών και υπηρεσιών, γίνει περίπου τόσο εύκαµπτη όσο και οι αντίστοιχες 

αγορές της Ευρωζώνης, τότε ποιες θα είναι οι επιπτώσεις στο προϊόν, την απασχόληση, τις 

τιµές κλπ; Η απάντηση στο ερώτηµα αυτό δίδεται µε τη διατύπωση και συγκριτική αξιολόγη-

ση εναλλακτικών σεναρίων που καταρτίζονται µε τη χρήση του εµπειρικού υποδείγµατος 

GIMF. 

3. Τα σενάρια και πρώτα αποτελέσµατα 

Για το σκοπό αυτό κατασκευάζεται αρχικά ένα σενάριο στάσιµης µακροοικονοµικής ισορροπί-

ας για µια µακρά χρονική περίοδο, στο οποίο τα περιθώρια (mark-ups) της Ελλάδος στον το-

µέα των µη εµπορευσίµων αγαθών και υπηρεσιών είναι υψηλότερα από τα αντίστοιχα στην 

Ευρωζώνη, όπως ακριβώς και στο έτος βάσης της αρχικής διαµέτρησης. Το σενάριο αυτό ο-

νοµάζεται ‘σενάριο αναφοράς προ των διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων’. Στη συνέχεια προσο-

µοιώνεται το υπόδειγµα, ενώ παράλληλα προσαρµόζονται ταυτόχρονα τα περιθώρια (mark-

ups) της αγοράς των µη εµπορευσίµων αγαθών και υπηρεσιών, ώστε σταδιακά, σε διάστηµα 

τεσσάρων ετών, να υποχωρήσουν κατά 15% από τις αρχικές τους τιµές, προσεγγίζοντας τις 

αντίστοιχες τιµές στη ζώνη του ευρώ. Η υποχώρηση αυτή αντανακλά την επίπτωση στα πε-

ριθώρια (mark-ups) των διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων στην αγορά των µη εµπορευσίµων, 
                                                           
42 Η διαµέτρηση των εθνικολογιστικών µεγεθών έγινε στους µέσους όρους της περιόδου 2000-2007 και σε ορι-
σµένες περιπτώσεις έγιναν και αξιολογικές προσαρµογές.   
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οι οποίες υποτίθεται στο παρόν υπόδειγµα ότι εφαρµόζονται σταδιακά. Ωστόσο, θα πρέπει να 

σηµειωθεί ότι η παρούσα εργασία δεν εξετάζει ποιες ακριβώς είναι εκείνες οι διαρθρωτικές 

µεταρρυθµίσεις που µπορούν να οδηγήσουν σε αυτή τη συγκεκριµένη µείωση των περιθωρί-

ων. Ενδεικτικά, οι µεταρρυθµίσεις αυτές µπορεί να είναι παρόµοιες µε αυτές που προτείνει ο 

ΟΟΣΑ για την Ελλάδα (‘Greece at a glance’, 2010) ή το ΙΟΒΕ (Τριµηνιαία Έκθεση, ∆εκ. 

2009). Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι οι προσοµοιώσεις διενεργούνται µε την υπόθεση της πλή-

ρους γνώσης των µελλοντικών διαταραχών και εποµένως προεξοφλούνται από τις οικονοµι-

κές µονάδες κατά την δυναµική επίλυση του υποδείγµατος (perfect foresight forward 

solution). 

Στον Πίνακα 4.1 παρουσιάζονται οι µακροχρόνιες επιδράσεις της εφαρµογής της  διαταραχής 

στο mark-up των µη εµπορευσίµων σε ορισµένα βασικά µακροοικονοµικά µεγέθη.   

Πίνακας 4.1 

Ποσοστιαίες αποκλίσεις από την προσοµοίωση προ των µεταρρυθµίσεων 

 Συνολική Επίδραση 

ΑΕΠ  13,2 

Ιδιωτική  κατανάλωση 15,5 

Επενδύσεις 11,3 

Πραγµατικός Μισθός 10,8 

Απασχόληση (ώρες) 0,6 

∆ηµόσιο έλλειµµα % ΑΕΠ 

(αποκλίσεις) 

-0,1 

 

Τα αποτελέσµατα δείχνουν την εξαιρετικά θετική µακροχρόνια επίδραση στις βασικές µακρο-

οικονοµικές µεταβλητές από την εφαρµογή των µεταρρυθµίσεων στην αγορά των µη εµπο-

ρευσίµων. Το προϊόν, η κατανάλωση και οι επενδύσεις, καθώς και ο πραγµατικός µισθός στη 

νέα ισορροπία, βρίσκονται σε σαφώς υψηλότερα επίπεδα από τα επίπεδα της ισορροπίας προ 

των µεταρρυθµίσεων. Η επίδραση στην απασχόληση είναι σχετικά ασθενής κυρίως λόγω της 

αύξησης του πραγµατικού µισθού. Το δηµοσιονοµικό έλλειµµα ως ποσοστό του ΑΕΠ καθώς 

και το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών µακροχρόνια δεν επηρεάζονται ουσιαστικά από τις 

µεταρρυθµίσεις, αν και η σωρευτική βραχυχρόνια επίδραση είναι σηµαντική και θετική. Ενδι-

αφέρον παρουσιάζει η βραχυχρόνια δυναµική της µετάβασης από τη πρώτη, προ µεταρρυθ-

µίσεων, ισορροπία στη νέα. Το ζήτηµα αυτό αναλύεται γραφικά και παρουσιάζεται στα δια-

γράµµατα του Πίνακα 4.2 Τα στοιχεία της εγχώριας ζήτησης ακολουθούν µια σχεδόν παράλ-

ληλη διαδροµή, προσεγγίζοντας τις τιµές ισορροπίας στα νέα υψηλότερα επίπεδα. Η απασχό-

ληση ακολουθεί µεσοπρόθεσµα ανοδική πορεία αλλά το τελικό µακροχρόνιο ποσοστό από-

κλισης είναι αισθητά µικρότερο από το αντίστοιχο ποσοστό για το προϊόν και τα στοιχεία της 

ζήτησης, ενώ για µια πολύ µικρή χρονική περίοδο µπορεί να παρατηρηθεί και οριακή υποχώ-

ρηση κάτω από τα επίπεδα αναφοράς. Αυτό θα πρέπει εν µέρει να αποδοθεί στη µεγάλη άνο-
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δο του πραγµατικού µισθού, που µε τη σειρά του  οφείλεται στην πτώση των τιµών αλλά και 

στην άνοδο της παραγωγικότητας. Τα δηµοσιονοµικά ελλείµµατα (πρωτογενές και γενικής 

κυβέρνησης) ως ποσοστό του ΑΕΠ εµφανίζουν αρχικά αισθητή βελτίωση και ακολούθως στα-

διακά επιστρέφουν στις τιµές της µακροχρόνιας ισορροπίας. Το έλλειµµα τρεχουσών συναλ-

λαγών ως ποσοστό του ΑΕΠ δεν επηρεάζεται σηµαντικά, ωστόσο µεσοπρόθεσµα βελτιώνεται 

πριν επιστρέψει στις τιµές αναφοράς. 

4. Σύνοψη αποτελεσµάτων 

Τα πρώτα προκαταρκτικά συµπεράσµατα που µπορούν να εξαχθούν από αυτή την εργασία 

µπορούν να συνοψιστούν ως εξής: Οι διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις στην αγορά των µη ε-

µπορευσίµων προϊόντων έχουν ισχυρότατες µακροχρόνιες θετικές επιδράσεις στα βασικά µα-

κροοικονοµικά µεγέθη της ελληνικής οικονοµίας. Η επίδραση στον πληθωρισµό είναι αρνητική 

όπως αναµενόταν. Γενικώς, τα αποτελέσµατα είναι εύλογα και βρίσκονται σε συνάφεια, από 

άποψη τάξης µεγέθους των επιδράσεων, µε τα αποτελέσµατα άλλων, ιδίου τύπου µελετών 

που αναφέρθηκαν στην αρχή του κειµένου. Η εφαρµογή ενός προγράµµατος διαρθρωτικών 

µεταρρυθµίσεων της ελληνικής οικονοµίας και η σταδιακή σύγκλιση της ευκαµψίας των αγο-

ρών των µη εµπορευσίµων (κυρίως υπηρεσιών) περίπου στις συνθήκες που επικρατούν στις 

χώρες της ζώνης του ευρώ είναι σαφώς επωφελής. Η άµεση εφαρµογή των µεταρρυθµίσεων 

θα περιορίσει τις αρνητικές επιπτώσεις της ακολουθούµενης σταθεροποιητικής πολιτικής, το-

νώνοντας την οικονοµική δραστηριότητα, ενώ επιπρόσθετα, όπως έδειξαν και τα αποτελέ-

σµατα των προσοµοιώσεων, θα έχει και άµεσες επιπτώσεις στον περιορισµό του δηµοσιονο-

µικού ελλείµµατος.  

Ωστόσο, θα πρέπει να τονιστεί ότι καθώς η παρούσα εργασία είναι σε εξέλιξη, απαιτείται λε-

πτοµερέστερη διαµέτρηση (κυρίως σε κόστη προσαρµογής), η οποία πιθανόν θα επηρεάσει 

τις δυναµικές διαδροµές των µεταβλητών στην νέα ισορροπία. Απαιτείται επίσης να γίνει µια 

συστηµατική ανάλυση ευαισθησίας ώστε να µελετηθεί η εξάρτηση των αποτελεσµάτων από 

τις συγκεκριµένες παραµέτρους που έχουν τεθεί, καθώς και η σταθεροποιητική ισχύ του δη-

µοσιονοµικού κανόνα. Ο σχεδιασµός νέων, πιο εκλεπτυσµένων προσοµοιώσεων, θα αποτελέ-

σει αντικείµενο µελλοντικής έρευνας στο ΙΟΒΕ. 
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Πίνακας 4.2 

Επίδραση διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων στα βασικά µεγέθη της ελληνικής οικονοµίας 
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5. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: ∆ΙΑΡΘΡΩΤIKOI ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

Το παράρτηµα που ακολουθεί, χωρίζεται σε δύο µέρη, έτσι ώστε στην παρούσα έκθεση του 

ΙΟΒΕ να ενσωµατωθεί το µοντέλο που ακολουθείται πλέον στο πλαίσιο παρακολούθησης της 

στρατηγικής της Λισσαβόνας: 

 

Α) Το α’ µέρος του παραρτήµατος περιλαµβάνει τις επιδόσεις των χωρών – µελών της Ε.Ε. 

των 25 στους 14 διαρθρωτικούς δείκτες που συνθέτουν τη συνοπτική λίστα (short list) δει-

κτών που χρησιµοποιούνται πλέον από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για την παρακολούθηση 

της υλοποίησης των στόχων της Λισσαβόνας από κάθε χώρα-µέλος και την πορεία των διαρ-

θρωτικών αλλαγών των αντίστοιχων οικονοµιών.  

 

Β) Το β’ µέρος περιλαµβάνει µία επιλογή από τους υπόλοιπους δείκτες που υιοθετήθηκαν από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2000 σε µια προσπάθεια να τροφοδοτηθούν οι εθνικές κυβερνή-

σεις µε ένα σύνολο από σαφείς διακριτούς και εύκολα µετρήσιµους δείκτες που αποτυπώνουν 

το βαθµό διαρθρωτικής προσαρµογής κάθε χώρας - µέλους. Οι δείκτες αυτοί αποτελούν έτσι 

(µαζί προφανώς µε τους 14 παραπάνω δείκτες), την ευρεία λίστα (long list) των δεικτών που 

η Eurostat παρακολουθεί και εναρµονίζει  σε συστηµατική βάση για την Ε.Ε των 27.  

 

Βασικός στόχος του συνόλου των διαρθρωτικών δεικτών είναι να καταγραφεί η πρόοδος, που 

έχει σηµειωθεί σε πέντε κρίσιµους τοµείς πολιτικής, οι οποίοι αφορούν στην απασχόληση, 

στην καινοτοµία και έρευνα, στις αλλαγές στη διάρθρωση της οικονοµίας, στην κοι-

νωνική συνοχή και στο περιβάλλον. Παράλληλα παρακολουθούνται επιπλέον κάποιοι βα-

σικοί οικονοµικοί δείκτες, που αποδίδουν το ευρύτερο οικονοµικό περιβάλλον, εντός του 

οποίου λαµβάνουν χώρα οι διαρθρωτικές αλλαγές που εφαρµόζονται σε κάθε χώρα - µέλος.  

 

Κάθε ένας από τους δείκτες που παρουσιάζονται στη συνέχεια, αποδίδεται γραφικά για το 

σύνολο των 27 χωρών (όπου υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία), ενώ σε πινακοποιηµένη µορφή 

δίνεται η επίδοση της Ελλάδας σε σύγκριση µε τον µέσο όρο της Ε.Ε. των 27, της Ε.Ε. των 

25, της Ε.Ε. των 15 και της Ευρωζώνης (τελευταία αναθεώρηση Eurostat, Αύγουστος 2007).
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Ονοµατολογία 

 

EU27 Ευρωπαϊκή Ένωση (Τον Ιανουάριο 2007 εντάχθηκαν στη Ευρωπαϊκή Ένωση η Βουλ-
γαρία και η Ρουµανία)  

EU25 Ευρωπαϊκή Ένωση 

EΑ13 Ευρωζώνη (Τον Ιανουάριο 2007 εντάχθηκε στη Ευρωζώνη η Σλοβενία) 

BE Βέλγιο 

CZ Τσεχία 

DK ∆ανία 

DE Γερµανία 

EE Εσθονία 

EL Ελλάδα 

ES Ισπανία 

FR Γαλλία 

IE Ιρλανδία 

IT Ιταλία 

CY Κύπρος 

LV Λετονία 

LT Λιθουανία 

LU Λουξεµβούργο 

HU Ουγγαρία 

MT Μάλτα 

NL Ολλανδία 

AT Αυστρία 

PL Πολωνία 

PT Πορτογαλία 

SI Σλοβενία 

SK Σλοβακία 

FI Φινλανδία 

SE Σουηδία 

UK Μ. Βρετανία 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΕΡΟΣ Α 

(ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΛΙΣΤΑ ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΩΝ ∆ΕΙΚΤΩΝ)  
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I-Α. ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

 

Ι-1α. Κατά Κεφαλήν ΑΕΠ  
 (µονάδες  αγοραστικής δύναµης, PPS, E.E-27=100) 

 

 

Οι µονάδες αγοραστικής δύναµης (Purchasing Power Standards, PPS) είναι δείκτες της µέσης αναλογί-

ας των τιµών µεταξύ διαφορετικών χωρών. Η χρήση τους κάνει εφικτή την σύγκρισή του όγκου του 

κατά κεφαλήν ΑΕΠ µεταξύ των χωρών. 
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

EU25 105.0 104.8 104.6 104.4 104.2 104.1 103.9 103.7 103.5 

EU15 115.3 114.9 114.3 113.7 113.2 112.8 112.2 111.7 110.8 

EA16 112.5 112.1 111.3 110.5 109.4 109.6 109.2 108.9 108.3 
EL 84.1 86.5 90.2 92.6 94.0  91.8  92.9 94.1 93.8 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-2α. Παραγωγικότητα Εργασίας ανά Απασχολούµενο Άτοµο 
(ΑΕΠ σε µονάδες  αγοραστικής δύναµης,(EE-27=100) PPS,/ αριθµό εργαζοµέ-
νων) 

 

 

Ο αριθµός των εργαζοµένων περιλαµβάνει τους απασχολούµενους και τους αυτό-απασχολούµενους. 

Περιλαµβάνονται οι µισθωτοί, οι δηµόσιοι υπάλληλοι, οι στρατιωτικοί και οι ιδιοκτήτες επιχειρήσεων. Οι 

εποχικά απασχολούµενοι και αυτοί που απουσιάζουν από την εργασία τους λόγω ασθένειας, διακοπών, 

απεργίας και παρακολούθησης εκπαιδευτικών προγραµµάτων κατά τη διάρκεια της έρευνας περιλαµ-

βάνονται στους απασχολούµενους. Ο καθορισµός αυτός είναι σύµφωνος µε το ∆ιεθνή Οργανισµό Ερ-

γασίας (International Labor Organization, ILO)  
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

EU25 104.8 104.6 104.5 104.4 104.2 104.0 103.9 103.7 103.5 

EU15 113.3 112.7 112.0 111.6 111.1 110.9 110.6 110.4 110.0 

EA16 112.8 112.0 111.2 110.5 109.5 109.8 109.5 109.4 109.1 

EL 93.7 97.3 99.6 101.3 101.2 98.8 99.5 101.3 101.8 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-Α. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

 

ΙΙ-1α. Ποσοστό Απασχόλησης (% απασχολούµενων ατόµων ηλικίας 15-64 ετών 
στο σύνολο του αντίστοιχου πληθυσµού ) 
 
Τα εργατικό δυναµικό αποτελείται από άτοµα τα οποία κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας ερ-
γάζονταν κάνοντας οποιαδήποτε εργασία επί πληρωµή για τουλάχιστον µια ώρα ή έχουν εργασία αλλά 
απουσίαζαν από αυτή κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας. Η έρευνα αναφέρεται σε άτοµα άνω 
των 15 ετών. Άτοµα τα οποία κατοικούν σε συλλογικές κατοικίες (εστίες, θεραπευτήρια, εκκλησιαστικά 
ιδρύµατα, εργατικές εστίες, ξενώνες κ.τ.λ) καθώς και άτοµα που εκπληρώνουν υποχρεωτική στρατιω-
τική θητεία δεν περιλαµβάνονται στην έρευνα.  
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 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 62,6 62,4 62,6 63 63,6 64,5 65,4 65,9 
EU25 62,8 62,8 63 63,4 64 64,9 65,8 66,3 
EU15 64,1 64,2 64,5 64,8 65,4 66,2 67 67,3 
EA16 62,2 62,4 62,7 63,2 63,8 64,8 65,7 66,0 
EL 56,3 57,5 58,7 59,4 60,1 61 61,4 61,1 

Άντρες 

EU27 70,9 70,4 70,3 70,4 70,8 71,7 72,5 72,8 
EU25 71,4 71 70,9 71 71,4 72,1 73 73,2 
EU15 73,1 72,8 72,7 72,7 73 73,6 74,2 74,2 
EA16 71.8 71,6 71,5 71,5 71,8 72,6 73,3 73,3 
EL 71,4 72,2 73,4 73,7 74,2 74,6 74,9 75 

Γυναίκες 

EU27 54,3 54,4 54,9 55,5 56,3 57,3 58,3 59,1 
EU25 54,3 54,7 55,2 55,8 56,6 57,6 58,6 59,4 
EU16 55 55,6 56,2 57 57,8 58,8 59,7 60,4 
EA13 52,4 53,1 53,8 54,6 55,6 56,7 57.9 58,8 
EL 41,5 42,9 44,3 45,2 46,1 47,4 47,9 48,7 

Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-2α. Ποσοστό Απασχόλησης Ατόµων Ηλικίας 55-64 ετών 
(% απασχολούµενων ατόµων ηλικίας 55-64 ετών στο σύνολο του αντίστοιχου 
πληθυσµού) 
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2007 2008

 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 36,9 37,7 38,5 40,0 40,7 42,3 43,5 44,7 45,6 

EU25 36,6 37,5 38,7 40,3 41,0 42,6 43,7 44,9 45,7 

EU15 37,8 38,8 40,2 41,7 42,5 44,2 45,3 46,5 47,4 

EA16 34,2 35 36,2 37,7 38,5 40,4 41,7 43,2 44,2 

EL 39,0 38,2 39,2 41,3 39,4 41,6 42,3 42,4 42,8 
Άντρες 

EU27 47,1 47,7 48,4 49,9 50,3 51,6 52,7 53,9 55,0 

EU25 46,9 47,7 48,8 50,3 50,8 51,9 52,8 54,1 55,0 

EU15 48,0 48,9 50,1 51,6 52,2 53,3 54,1 55,3 56,2 

EA16 44,8 45,5 46,6 48,0 48,6 49,8 50,9 52,4 53,3 

EL 55,2 55,3 55,9 58,7 56,4 58,8 59,2 59,1 59,1 
Γυναίκες 

EU27 27,4 28,2 29,1 30,7 31,6 33,6 34,9 36,0 36,9 

EU25 26,9 27,8 29,2 30,8 31,7 33,8 35,0 36,1 37,0 

EU15 28,0 29,1 30,7 32,2 33,2 35,5 36,9 38,1 39,0 

EA16 24,1 24,9 26,3 27,7 28,7 31,3 32,8 34,5 35,7 

EL 24,3 22,9 24,0 25,5 24,0 25,8 26,6 26,9 27,5 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-Α, ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΈΡΕΥΝΑ 

 

 

ΙΙΙ-1α, Ακαθάριστη Εγχώρια ∆απάνη σε Έρευνα και Ανάπτυξη (R&D) 
(% του ΑΕΠ) 
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2007 2008

 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 1.85(s)  1.86(s) 1.87(s) 1.86(s) 1.82(s) 1.82(s) 1.85(s) 1.85(s) 1.9(s) 

EU25 : : : : : : : :  

EU15 1.91(s) 1.92(s) 1.93(s) 1.92(s) 1.89(s) 1.88(s) 1.92(s) 1.93(s) 1.99(s) 

EA16 1.84(s) 1.85(s) 1.87(s) 1.86(s) 1.84(s) 1.83(s) 1.86(s) 1.87(s) 1.91(s) 

EL : 0.58 : 0.57 0.55(e) 0.58 0.57(e) 0.57(e)  
(s): εκτίµηση Eurostat, (e): εκτίµηση 

Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-2α, Επίπεδο Μόρφωσης Ατόµων Ηλικίας 20-24 ετών 
(% πληθυσµού 20-24 ετών που έχει ολοκληρώσει τουλάχιστον την δευτερο-
βάθµια εκπαίδευση) 
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2007 2008

 
 

 
 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 76,6 76,6 76,7 76,9 77,1 77,5 77,9 78,1 78,5 

EU25 76,6 76,5 76,7 77 77,3 77,6 77,9 78 78,4 

EU15 73,7 73,6 73,7 74 74,4 74,7 75 75,2 75,8 

EA16 73,6 73,2 73,4 73,4 74,0 74.2 74.4 74,9 75,5 

EL 79,2 80,2 81,1 81,7 83 84,1 81 82,1 82,1 
Άντρες 

EU27 73,8 74 74 74,4 74,4 74,9 75 75,5 75,6 

EU25 73,7 73,7 74 74,4 74,4 74,8 74,9 75,2 75,4 

EU15 70,7 70,5 70,9 71,3 71,2 71,8 71,8 72,2 72,6 

EA16 70,2 69,9 70,1 70,2 70,5 70,9 70,9 71,5 72,0 

EL 73,6 75,3 76,1 76,6 79,2 79,7 75,5 77,5 78 
Γυναίκες 

EU27 79,3 79,2 79,3 79,4 79,9 80,2 80,8 80,8 81,3 

EU25 79,5 79,3 79,4 79,6 80,2 80,4 81 80,9 81,5 

EU15 76,8 76,6 76,6 76,8 77,5 77,7 78,4 78,3 79,1 

EA16 76,9 76,4 76,6 76,7 77,6 77,7 78,1 78,3 79 

EL 84,6 84,8 86 86,8 86,8 88,5 86,6 87 86,6 
Πηγή: Eurostat  
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ΙV-Α, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ 

 

 

ΙV-1α, Συγκριτικά Επίπεδα Τιµών  
(ιδιωτική τελική κατανάλωση, συµπεριλαµβάνονται οι έµµεσοι φόροι ΕΕ-
25=100)  
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2007 2008

 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

EU25 101 101,1 101,1 101,1 101,2 101,1  101,1 101,1 101,1 

EU15 104,9 104,7 104,8 105,2 105,4 104,8  104,9 104,7 104,3 

EA16 100,2 100,5 100,5 103,0 103,1 102,1  102,1 102,0 104,1 

EL 84,8 82,3 80,2 85,9 87,6 88,2  88,8 89,4 94,1 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-2α, Επιχειρηµατικές Επενδύσεις 
(ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου ιδιωτικών επιχειρήσεων ως % του 
ΑΕΠ) 
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%

2007 2008

 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 18,4 17,8 17,3 17 17,2 17,7 18,2 18,8 18,4 

EU25 18,4 17,8 17,3 17 17,2 17,7 18,2 18,7 18,3 

EU15 18,2 17,7 17,2 17 17,2 17,7 18,2 18,6 18,3 

EA16 18,9 18,4 17,8 17,6 17,8 18,2 18,9 19,4 19,1 

EL 17,9 18,1 19,1 19,7 18,5  17,6 18,4 18,4 16,4  
Πηγή: Eurostat 
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V-A, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 

 

 

V-1α, Ποσοστό Πληθυσµού στο Όριο της Φτώχειας  
(% ατόµων µε διαθέσιµο εισόδηµα κάτω του 60% του εθνικού διάµεσου δια-
θέσιµου εισοδήµατος) 
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2007 2008

 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 : : : : : 16 (s) 16 (s) 17 17 

EU25 16 (s) 16 (s) :  15 (s) 16 (s) 16 16 16 16 

EU15 15 (s) 15 (s) :  15 (s) 17 (s) 16 16 17 16 

EA16 : : : : : 15 16 16 : 

EL 20 20 :  21 (b) 20 20 21 20 20 
Άντρες 

EU27 : : : : : 15(s) 15(s)  16 16 

EU25 15(s)  15(s)  :   14(s) 15(s) 15(b)  15 15  15  

EU15 15(s)  :  :   14(s) 15(s) 15(b)  15 15  15  

EA16 : : : : : 14 15 15 15 

EL 19 19 :   20(b)  19 18 20 20 20 
Γυναίκες 

EU27 : : : : : 17(s)  17(s)  18  17 

EU25 17(s)  17(s)  :  16(s)  17(s)  17(b)  17 17  17  

EU15 16(s)  :  :  17(s)  18(s)  17(b)  17 17  17  

EA16 : : : : : 16 16 17 17 

EL 20 22 :   21b  21 21 21 21 21 
(s): εκτίµηση Eurostat  

Πηγή: Eurostat 
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V-2α ∆ιασπορά Ποσοστών Συνολικής Απασχόλησης ανά Περιφέρεια 
(Συντελεστής διασποράς ποσοστών απασχόλησης µεταξύ περιφερειών της κά-
θε χώρας, NUTS 2) 
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 12,9 13 13,2 13,2 12,9 12,1 11,9 11,4 11,1 

EU25 : : : : : : : : : 

EU15 13,8 13,3 13,1 12,4 11,8 11 10,8 10,5 10,5 

EA13* 13,3 13 12,7 12,1 11,5 10,5 10,6 10,6 10,8 

EL 5,2 5,1 4,3 3,8 3,2 4,1 4,3 3,7 3,5 
*∆εν υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία για την ευρωζώνη των 16 

Πηγή: Eurostat 
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V-3α Ποσοστό Μακροχρόνιας Ανεργίας (% των ανέργων άνω των 12 µη-
νών στο σύνολο του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού) 
 

Ως άνεργους θεωρούµε τα άτοµα τουλάχιστον 15 ετών τα οποία δεν µένουν σε συλλογικές κατοικίες 

και δεν θα  εργαστούν ή θα ξεκινήσουν να εργάζονται τις επόµενες δυο εβδοµάδες καθώς ψάχνουν για 

εργασία, Η διάρκεια ανεργίας ορίζεται ως το χρονικό διάστηµα: που ψάχνουν για εργασία (µεγαλύτερο 

των 12 µηνών)  
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%

2007 2008

 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 4 3,9 4 4,1 4,2 : 3,7 3 2,6 

EU25 3,9 3,8 3,9 4 4,1 : 3,7 3 2,6 

EU15 3,4 3,1 3,1 3,3 3,4 : 3,2 2,8 2,6 

EA16 4,1 3,7 3,7 4,0 4,2 4,1 3,9 3,3 3,0 

EL 6,2 5,5 5,3 5,3 5,6 5,1 4,8 4,1 3,6 
Άντρες 

EU27 3,5 3,5 3,6 3,8 3,8 : 3,5 2,8 2,4 

EU25 3,4 3,3 3,4 3,6 3,7 : 3,4 2,8 2,4 

EU15 2,9 2,7 2,7 3 3,1 : 3 2,6 2,4 

EA16 3,3 3,1 3,2 3,5 3,7 3,7 3,5 2,9 2,7 

EL 3,5 3,2 3,1 3 3 2,6 2,6 2,2 2,1 

Γυναίκες 

EU27 4,6 4,4 4,5 4,5 4,6 : 4 3,3 2,8 

EU25 4,6 4,4 4,4 4,5 4,5 : 4 3,3 2,8 

EU15 4,1 3,6 3,5 3,7 3,8 : 3,5 3,1 2,8 

EA16 5,0 4,5 4,4 4,6 4,8 4,6 4,3 3,8 3,3 

EL 10,1 9 8,6 8,9 9,4 8,9 8,1 7 6 
Πηγή: Eurostat 
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VΙ-Α, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

 

VI-1α, Εκποµπές Αερίων που σχετίζονται µε το Φαινόµενο του 
Θερµοκηπίου 
(ποσοστιαία µεταβολή από το έτος βάσης ως προς τους στόχους του Κιότο, 
σε ισοδύναµα CO2) 
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2007 2010

  

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2010 

EU27 90,8 91,8 91,0 92,6 92,6 91,9 91,8 90,7 : 

EU25 : : : : : : : : : 

EU15 96,3 97,4 96,8 98,0 98,0 97,1 96,5 95,0 92,0 

EA16 : : : : : : : : : 

EL 118,8 119,8 119,4 122,7 122,8 123,2 119,7 123,2 125,0 
Πηγή: Eurostat 
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VI-2α, Ενεργειακή Ένταση της Οικονοµίας  
(ακαθάριστη εγχώρια κατανάλωση ενέργειας ως προς ΑΕΠ (σταθερές τιµές 
1995), kilogram ισοδύναµου πετρελαίου (kgoe) ανά 1000 €)  
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 193,2 187,4 187,9 185,0 187,3 184,9 181,5 176,1 169,4 

EU25 188,1 182,4 183,0 180,1 182,3 180,2 176,9 171,4 165,0 

EU15 172,4 167,6 168,1 165,5 167,4 165,9 162,9 157,5 151,7 

EA16 178,9 174,5 175,3 173,8 176,7 175,7 172,9 167,6 162,1 

EL 203,5 204,6 202,2 200,8 193,1 186,9 185,0 178,0 181,8 
Πηγή: Eurostat 
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VI-3α, Όγκος Μεταφερόµενων Εµπορευµάτων 
(ως προς του ΑΕΠ (σε σταθερές τιµές 2000, σε τόνους ανά χλµ, ∆είκτης 
2000=100 ) 
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2007 2008

 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 100.0 99.0(s) 100.0(s) 99.4(s) 105.5(s) 105.4(s) 106.3(s) 106.8(s) 104(s) 

EU25 100.0 99.8(s) 99.5(s) 98.6(s) 104.3(s) 103.5(s) 104.4(s) 104.9(s) 102.2(s) 

EU15 100.0 99.1(s) 99.4(s) 97.8(s) 103.3(s) 101.7(s) 101.6(s) 100.9(s) 97.2(s) 

EA15* 100.0 99.7(s) 100.3(s) 98.7(s) 105.5(s) 104.1(s) 104.0(s) 103.8(s)  

EL 100.0 : : : : : : : : 
(s): εκτίµηση Eurostat 

* ∆εν υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία για την ευρωζώνη των 16 

Πηγή: Eurostat 
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(ΑΛΛΟΙ ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ)  
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I-Β, ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

 

Ι-1β, Ρυθµός Ανάπτυξης ΑΕΠ (σε σταθερές τιµές 2000) 
(% µεταβολής σε σχέση µε το προηγούµενο έτος) 

 

 

Η µέτρηση της µεταβολής του όγκου ΑΕΠ γίνεται µέσω του ΑΕΠ σε σταθερές τιµές, Η επίπτωση από 

τις µεταβολές του επιπέδου των τιµών (πληθωρισµός) απαλείφονται, 
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%

2011 2010

 
 

 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

EU27 1,3 2,5 2,0 3,2 2,9 0,9 -4,2  0,7(f) 1,6(f) 

EU25 1,3 2,5 2,0 3,2 2,8 0,8 -4,2 0,7(f) 1,6(f) 

EU15 1,2 2,3 1,8 3,0 2,6 0,6 -4,3  0,7(f) 1,5(f) 

EA16 0,8 2,2 1,7 3,0 2,7 0,7 -4,1 0,7(f) 1,5(f) 

EL 5,9 4,6  2,2  4,5  4,5  2,0  -2,0  -0,3 (f) 0,7(f) 

(f): πρόβλεψη 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-2β, Μεταβολή της Απασχόλησης 
(ετήσια µεταβολή της συνολικής απασχόλησης) 
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2007 2008

 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 1,5 1 0,4 0,4 0,7 1,0 1,6 1,8 1 

EU25 1,7 1,1 0,4 0,3 0,8 1,1 1,7 1,9 1 

EU15 2,2 1,4 0,7 0,5 0,8 1,0 1,5 1,7 0,7 

EA16 2,4 1,5 0,7 0,4 0,8 1,0 1,6 1,8 0,8 

EL 0,5 0,1 2,3 1,0 2,3 1,0 2,1 1,3 1,2 
Άντρες 

EU27 1,0 0,6 0 0,1 0,3 0,7 1,4 1,6 0,6 

EU25 1,2 0,7 -0,1 0,0 0,4 0,7 1,4 1,6 0,5 

EU15 1,6 1,0 0,1 0,0 0,2 0,4 1,2 1,3 0,1 

EA16 1,9 1,0 0 -0,1 0,2 0,4 1,3 1,3 0,1 

EL 0,1 0,2 1,6 0,5 1,7 0,6 1,3 1,2 0,7 

Γυναίκες 

EU27 2,2 1,5 0,8 0,7 1,2 1,3 1,9 2,1 1,5 

EU25 2,4 1,6 1,1 0,8 1,3 1,5 1,9 2,2 1,6 

EU15 3 2 1,5 1,0 1,5 1,6 1,9 2,1 1,4 

EA16 3,0 2,2 1,6 1,2 1,6 1,7 2,1 2,4 1,6 

EL 1,2 0 3,3 1,8 3,4 1,5 3,4 1,4 2,1 
Πηγή: Eurostat
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Ι-3β, Πληθωρισµός (ετήσιος ρυθµός µεταβολής του Εν,∆,Τ,Κ) 
 

 

Οι εναρµονισµένοι ∆είκτες Τιµών Καταναλωτή καταρτίσθηκαν µε στόχο την διεθνή σύγκριση των µε-

ταβολών στις τιµές των καταναλωτών (πληθωρισµού), 

 

Οι Εν.∆.Τ.Κ χρησιµοποιούνται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα µε σκοπό την παρακολούθηση 

του πληθωρισµού στην Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση  (ΟΝΕ) καθώς και την εκτίµηση του πλη-

θωρισµού σύγκλισης, 
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2008 2009

 

 
 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

EU27 : : : : 2,3 2,2 2,3 3,7 1,0 

EU25 : : : : : : : : : 

EU15 : : : : : : : : : 

EA16 2,4 2,3 2,1 2,2 2,2 2,2 2,1 3,3 0,3 

EL 3,7 3,9 3,4 3,0 3,5 3,3 3,0 4,2 1,3 

Πηγή: Eurostat 
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Ι-4β, Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης 
(ως % του ΑΕΠ) 
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 0,6 -1,4 -2,5 -3,1 -2,9 -2,4 -1,4 -0,8 -2,3 

EU25 0,6 -1,4 -2,5 -3,1 -2,9 -2,5 -1,4 -0,8 -2,3 

EU15 0,8 -1,2 -2,3 -3 -2,8 -2,4 -1,3 -0,8 : 

EA16 0,0 -1,9 -2,6 -3,1 -2,9 -2,5 -1,3 -0,6 -2,0 

EL -3,7 -4,5 -4,8 -5,6 -7,5 -5,2 -2,9 -3,7 -7,7 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-5β, Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 
(ως % του ΑΕΠ) 

 

 

Το χρέος Γενικής Κυβέρνησης καθορίζεται ως το απόθεµα του ακαθάριστου χρέους στο τέλος του έ-

τους σε ονοµαστικές τιµές, 
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 61,9 61 60,3 61,8 62,2 62,7 61,3 58,7 61,5 

EU25 62,0 61,1 60,5 62 62,5 63,1 61,8 59,3 62,2 

EU15 63,2 62,2 61,6 63 63,3 64,1 62,8 60,4 : 

EA16 69,2 68,2 68,0 69,1 69,5 70,0 68,3 66,0 69,3 

EL 103,4 103,7 101,7 97,4 98,6 100 97,1 95,6 99,2 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-Β, ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

 

 

ΙI-1β, Ποσοστό Ανεργίας 
(άνεργοι ως µερίδιο του εργατικού δυναµικού) 

 

Ως άνεργους θεωρούµε τα άτοµα τουλάχιστον 15 ετών τα οποία δεν µένουν σε συλλογικές κατοικίες 

και δεν θα  εργαστούν ή θα ξεκινήσουν να εργάζονται τις επόµενες δυο εβδοµάδες καθώς ψάχνουν για 

εργασία, 
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 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

Σύνολο  

EU27 8,5 8,9 9,0 9,0 8,9 8,2 7,1 7 8,9 

EU25 8,4 8,8 9,0 9,0 8,9 8,2 7,2 7,1 9,0 

EU15 7,2 7,6 7,9 8,1 8,1 7,7 7 7,1 9,0 

EA16 8,0 8,4 8,8 9,0 9,0 8,3 7,5 7,5 9,4 

EL 10,7 10,3 9,7 10,5 9,9 8,9 8,3 7,7 9,5 

Άνδρες  

EU27 7,7 8,3 8,4 8,5 8,3 7,6 6,6 6,6 9,0 

EU25 7,6 8,1 8,3 8,4 8,3 7,5 6,6 6,6 9,1 

EU15 6,4 6,9 7,3 7,4 7,5 7,1 6,4 6,7 9,1 

EA16 6,9 7,4 7,9 8,1 8,2 7,5 6,7 6,9 9,2 

EL 7,2 6,8 6,2 6,6 6,1 5,6 5,2 5,1 6,9 

Γυναίκες 

EU27 9,4 9,7 9,7 9,8 9,6 8,9 7,8 7,5 8,8 

EU25 9,4 9,6 9,8 9,9 9,7 9 7,9 7,6 9,0 

EU15 8,3 8,5 8,7 8,9 8,9 8,5 7,8 7,6 9,0 

EA16 9,5 9,7 10,0 10,1 10,0 9,4 8,5 8,3 9,6 

EL 16,1 15,7 15 16,2 15,3 13,6 12,8 11,4 13,2 

Πηγή: Eurostat  
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ΙΙ-2β, ∆ια Βίου Εκπαίδευση 
(% πληθυσµού 25-64 ετών που συµµετέχουν σε προγράµµατα εκπαίδευσης ή 
κατάρτισης) 

 

Η αναφερόµενη περίοδος είναι οι τελευταίες τέσσερις εβδοµάδες διεξαγωγής της έρευνας (εξαιρούνται 
η Γαλλία, η Ολλανδία και η Πορτογαλία για τις οποίες τα στοιχεία αναφέρονται σε εκπαίδευση ή µόρ-
φωση που λαµβάνεται την στιγµή που γίνεται η έρευνα), Στη µόρφωση περιλαµβάνεται η βασική, α-
νώτερη και ανώτατη εκπαίδευση καθώς επίσης η εκπαίδευση µέσα από την εργασία, σεµινάρια, εξ’ α-
ποστάσεως, άνευ διδασκάλου εκπαίδευση κ,τ,λ, Επίσης περιλαµβάνονται ειδικά τµήµατα π,χ ξένων 
γλωσσών, καλών τεχνών όπως επίσης και για διοίκηση επιχειρήσεων, επεξεργασία στοιχείων κ,α, Μέχρι 
το 1998 ως εκπαίδευση θεωρούνταν η γενική και επαγγελµατική εκπαίδευση η οποία σχετίζεται µε την 
τρέχουσα ή µελλοντική εργασία του ερωτηθέντα,   
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 7,1(e) 7,1(e) 7,2 8,5  9,3 9,8 9,7 9,5 9,5  

EU25 7,5(e) 7,5(e) 7,6 9,0  9,8 10,3 10,2 10 10,1  

U15 8,0(e) 8,0(e) 8,1 9,8  10,7 11,3 11,2 10,9 11,0  

EA16 5,3(e) 5,3(e) 5,4 6,5  7,3 8,1 8,2 8,3 8,4 

EL 1 1,2 1,1 2,6  1,8 1,9 1,9 2,1 2,9 

Άντρες 

EU27 6,7(e) 6,6(e) 6,6 7,9  8,7 9 8,8 8,6 8,7  

EU25 7,1(e) 7,0(e) 7 8,4  9,1 9,5 9,3 9 9,1  

EU15 7,6(e) 7,5(e) 7,5 9,1  10 10,4 10,2 9,8 10,0  

EA16 5,3(e) 5,3(e) 5,3 6,3  7,2 7,9 7,8 7,9 8,0 

EL 1 1,2 1,1 2,6  1,8 1,9 2 2,2 2,8 

Γυναίκες 

EU27 7,5(e) 7,6(e) 7,8 9,1  10 10,5 10,5 10,3 10,4  

EU25 8,0(e) 8,0(e) 8,2 9,6  10,6 11,1 11,1 10,9 11,0  

EU15 8,5(e) 8,5(e) 8,8 10,4  11,4 12,1 12,2 11,9 12,0  

EA16 5,2(e) 5,3(e) 5,5 6,6  7,5 8,4 8,5 8,7 8,7 

EL 1 1,1 1,1 2,7  1,8 1,8 1,8 2,1 3,1 
(e): εκτίµηση 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-Β, KΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΈΡΕΥΝΑ   

 

 
 

ΙΙΙ-1β, ∆ηµόσιες ∆απάνες για Εκπαίδευση 
(% του ΑΕΠ) 
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2005 2006

 
 

 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU27 : 4.86(s) 4.88(s) 4.99(s) 5.10(s) 5.14(s) 5.06(s) 5.04(s) 5.04(s) 

EU25 : : : : : : : : : 

EU15 : : : : : : : : : 

EA15* : : : 4.98(s) 5.00(s) 5.03(s) 4.95(s) 4.88(s) 4.88(s) 

EL :  3.25  3.39 3.50  3.57 3.58  3.82  4.00 : 
(s): εκτίµηση Eurostat 

* ∆εν υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία για την ευρωζώνη των 16 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-2β, Πρόσβασης στο ∆ιαδίκτυο (Νοικοκυριά)  
(% των νοικοκυριών που έχουν την δυνατότητα πρόσβασης στο διαδίκτυο ) 
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 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

EU27 : : : 40 48 49 54 60 65 

EU25 : : : 42 48 51 56 62 67 

EU15 : 39 43 45 53 54 59 64 68 

EA16 : : : : : : : : : 

EL : 12 16 17 22 23 25 31 38 
Πηγή: Eurostat 
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IV-Β, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ  
 

 

IV-1β, Τιµές Τηλεπικοινωνιών, 2008 
(ευρώ/10 λεπτά συνοµιλίας) 
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Αστικές Κλήσεις Υπεραστικές Κλήσεις ∆ιεθνής Κλήσεις προς Η.Π.Α.
 

 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

Αστικές κλήσεις 

EU27 : : : 0,38 0,37 0,35 0,35 0,36 0,38 

EU25 0,39 0,39 0,39 0,39 0,37 0,35 0,35 0,36 0,39 

EU15 0,4 0,4 0,39 0,39 0,37 0,35 0,33 0,35 0,37 

EA16 : : : : : : : : : 

EL 0,31 0,36 0,31 0,31 0,31 0,31 0,31 0,31 0,31 

Υπεραστικές κλήσεις 

EU27 1,33 1,18 1,08 1,06 0,92 0,77 0,76 0,76 0,67 

EU25 1,33 1,17 1,07 1,05 0,92 0,76 0,77 0,77 0,70 

EU15 1,33 1,14 1,03 1,01 0,87 0,69 0,70 0,70 0,71 

EA16 : : : : : : : : : 

EL 1,4 0,98 0,77 0,77 0,73 0,74 0,74 0,74 0,74 

∆ιεθνείς κλήσεις προς ΗΠΑ 

EU27 : : : 3,16 2,21 2,14 2,13 2,07 1,88 

EU25 : : 3,08 2,98 2,13 2,11 2,11 2,12 1,92 

EU15 3,03 2,57 2,16 2,07 1,83 1,84 1,86 1,89 1,73 

EA16 : : : : : : : : : 

EL 3,26 2,91 2,95 2,95 2,91 2,93 2,93 2,93 2,93 

Πηγή: Eurostat 
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ΙV-2β, Τιµές Ηλεκτρικού Ρεύµατος (Βιοµηχανική χρήση) 
(σε ευρώ ανά kWh) 
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2008 2009
 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

EU27 : : : : 0,0672 0,0752 0,0820 0,0878 0,0941 

EU25 : : : 0,0623 0,0672 0,0755 0,0825 : : 

EU15 0,0644 0,0620 0,0648 0,0634 0,0682 0,0766 0,0837 : : 

EA16 : : : 0,0667 0,0713 0,0774 0,0837 0,0880 0,0951 

EL 0,0571 0,059 0,0614 0,063 0,0645 0,0668 0,0698 0,0861 0,0948 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-3β, Τιµές Ηλεκτρικού Ρεύµατος (Νοικοκυριά) 
(σε ευρώ ανά kWh) 
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 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

EU27 : : : : 0,1013 0,1068 0,1173 0,1187 0,1236 

EU25 : : : 0,1002 0,1023 0,1077 0,1183 : : 

EU15 0,1027 0,1032 0,1036 0,1027 0,1042 0,1094 0,1205 : : 

EA16 : : : 0,108 0,1103 0,1137 0,1203 0,1184 0,1259 

EL 0,0564 0,058 0,0606 0,0621 0,0637 0,0643 0,0661 0,0957 0,1055 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-4β, Αξία Κρατικών Προµηθειών, για τις οποίες έχει γίνει δηµο-
σίευση στην Επίσηµη Εφηµερίδα της Ε.Ε  
 (% του ΑΕΠ)  
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 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : : : : : : : : 3,05 

EU25 : : : : : 2,65 2,92 3,26 2,99 

EU15 1,77 2,34 2,42 2,6 3,47 2,69 2,75 3,14 2,77 

EA16 1,48 1,91 2,03 2,25 2,68 2,24 2,57 2,80 2,48 

EL 4,52 3,85 4,1 5,21 4,44 3,71 4,8 5,54 3,5 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-5β, Άµεσες Ξένες Επενδύσεις  
(µέση αξία εισροών και εκροών άµεσων ξένων επενδύσεων ως προς το ΑΕΠ 
επί 100) 
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2007 2008

 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 : : : : 0,9 1,7 2,2 3,4 2,2 

EU25 : 2,4 1,3 1,3 1 1,7 2,3 3,5 2,2 

EU15 3,6 2,6 1,4 1,4 1,1 2 2,5 3,7 2,3 

EA16 : : : : : : : 4,6 2,6 

EL 1,3 0,8 : : 0,7 0,4 1,8 1,2 1 

Πηγή: Eurostat 
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V-B, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 

 

 

V-1β, Κατανοµή Εισοδήµατος 
(∆είκτης του συνολικού εισοδήµατος του 20% του πληθυσµού που αµείβεται 
µε υψηλά εισοδήµατα ως προς το 20% του πληθυσµού που αµείβεται µε χα-
µηλά εισοδήµατα) 
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2007 2008

 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 : : : : : 4,9(s) 4,8(s)  5(s)  5(p)  

EU25 4,5(s) 4,5(s) :  4,6(s) 4,8(s) 4,9 4,8 4,8  4,8  

EU15 4,5(s) 4,5(s) :  4,6(s) 4,8(s) 4,8 4,7 4,9  4,9  

EA16 : : : : : 4,6 4,6 4,8  4,8  

EL 5,8 5,7 :  6,4 5,9 5,8 6,1 6,0 5,9 
(s): εκτίµηση Eurostat  
Πηγή: Eurostat 
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V-2β, Άτοµα µε Επίπεδο Μόρφωσης µέχρι και Γυµνάσιο (δευτερο-
βάθµια) χωρίς περαιτέρω Εκπαίδευσή ή Κατάρτιση 
(ως % πληθυσµού ηλικίας 18-24 ετών µε χαµηλή δευτεροβάθµια και δεν είναι 
σε πρόγραµµα εκπαίδευσης ή κατάρτισης) 
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2007 2008

 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 17,6 17,3 17,1 16,3 15,8 15,5 15,2 15,2 14,9 

EU25 17,3 17,0 16,7 15,8 15,2 15,1 15,0 15,0 14,8 

EU15 19,5 19,0 18,7 17,9 17,2 17,1 16,8 16,9 16,7 

EA16 20,2  19,7  19,3 19.1  18,4 18.1 17,8 17,2 16,5 

EL 18,2 17,3 16,7 15,5  14,9 13,3 15,9 14,7 14,8 
Άντρες 

EU27 19,7 19,4 19,3 18,3 18,1 17,4 17,3 17,2 16,9 

EU25 19,5 19,2 18,9 17,8 17,6 17,2 17,2 17,1 17 

EU15 21,8 21,3 21,1 20,1 19,8 19,4 19,2 19,2 19 

EA16 22,7  22,3  22,0 21,6  21,3 20,6 20,3 19,7 19,1 

EL 22,9 21,3 20,7 19,9 18,3 17,5 20,7 18,6 18,5 
Γυναίκες 

EU27 15,6 15,2 14,9 14,3 13,5 13,5 13,1 13,2 12,9 

EU25 15,2 14,8 14,4 13,7 12,8 13,1 12,7 12,8 12,6 

EU15 17,2 16,6 16,2 15,6 14,7 14,8 14,4 14,5 14,3 

EA16 17,6 17,1  16,6 16,5  15,4 15,6 15,2 14,7 13,9 

EL 13,6 13,4 12,6 11,0 11,6 9,2 11,0 10,7 10,9 
Πηγή: Eurostat 
 

 

 


